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13. Çàïèøè êàæäîå èç ÷èñåë êàê ñóììó ðàçðÿäíûõ 
ñëàãàåìûõ: 563, 370, 807, 740, 597.

14.  230 + x = 840    x + 540 = 870    640 – x = 380
     x – 320  460     950 – x  370     460 + x  520

15. Çàêðîé îòâåòû, âû÷èñëè è ïðîâåðü ñåáÿ.

+
528

+
158

–
705

–
853

–
624

275 202 328 187 356
803 360 377 666 268

16. 1) Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé a + b è a – b, 
åñëè a = 507, b = 328; åñëè a = 416 è b = 298.

2) 437 – 340 + 185        525 – (408 – 113) 

17. Ñ òðёõ ó÷àñòêîâ âìåñòå ñîáðàëè 450 êã êàïóñòû. 
Ñ ïåðâîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 127 êã êàïóñòû, à ñî âòîðî-
ãî – íà 65 êã áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êàïóñòû 
ñîáðàëè ñ òðåòüåãî ó÷àñòêà?

18. Çàïèøè áóêâåííûå îáîçíà÷åíèÿ îòðåçêîâ, èçî-
áðàæёííûõ íà ðèñóíêå âåðòèêàëüíî. Èçìåðü è çàïèøè 
äëèíó ñàìîãî êîðîòêîãî è ñàìîãî äëèííîãî îòðåçêîâ. 

19*. Ñóììà ÷èñåë, êîòîðûå îáîçíà÷àþò íîìåðà òðёõ 
äîìîâ, ñòîÿùèõ ðÿäîì íà îäíîé ñòîðîíå óëèöû, ðàâíà 
54. Îïðåäåëè íîìåðà ýòèõ äîìîâ. 

20. Ìàãàçèí ïðîäàë 206 òåòðàäåé â êëåòêó. Â ëè-
íåéêó áûëî ïðîäàíî íà 325 òåòðàäåé áîëüøå, à â êî-
ñóþ ëèíèþ – íà 95 òåòðàäåé ìåíüøå, ÷åì â êëåòêó. 
Ñêîëüêî âñåãî òåòðàäåé ïðîäàë ìàãàçèí? 
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21.  502 – 237         274 + 186        90 · 7 – 450 : 9 
      641 – 555          96 + 456          160 · 4 + 13 · 3 

22. 1) Íàçîâè ÷èñëà îò 885 äî 910, ïðèáàâëÿÿ ïî 1; 
ïðèáàâëÿÿ ïî 5.

2) Ñêîëüêî â ÷èñëå 875 âñåãî äåñÿòêîâ?

23. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ïî ñõåìàì ñîñòàâëåíû 
âûðàæåíèÿ, è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ, åñëè a = 120, b = 2, 
c = 560.

340 230+

450–?

?      

?–890

?

340 230+

     

?–c

?

a b·

(340 + 230) – 450      890 – (340 + 230)       c – a · b 

24. Â ïåðâûé äåíü ìóçåé ïîñåòèëî 90 ÷åëîâåê, à âî 
âòîðîé – â 3 ðàçà áîëüøå. Ó÷åíèêè ÷åòâёðòûõ êëàññîâ 

ñîñòàâëÿëè 1
6
 âñåõ ïîñåòèòåëåé. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ ÷åò-

âёðòûõ êëàññîâ ïîñåòèëî ìóçåé çà ýòè 2 äíÿ?

25. 1) Ìàññà 5 îäèíàêîâûõ äèâàíîâ è 6 ñòóëüåâ 
âìåñòå ñîñòàâëÿåò 740 êã. Ìàññà îäíîãî äèâàíà 130 êã. 
Êàêîâà ìàññà îäíîãî ñòóëà?

2) Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 740. 

26. Ê êàæäîìó íåðàâåíñòâó ïîäáåðè ïî 2 çíà÷åíèÿ 
ïåðåìåííîé a, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî èñòèííûì.

130 – a > 80      a · 8 < 36       a : 8 > 4

27. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ.
1) Èç ñóììû ÷èñåë 324 è 548 âû÷åñòü ðàçíîñòü ÷è-

ñåë 130 è 67.
2) Ðàçíîñòü ÷èñåë 308 è 136 óâåëè÷èòü íà ñóììó 

÷èñåë 354 è 98.
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28. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.
1)  

?

2) Áûëî – 6 â. ïî 10 ë

  Èñïîëüçîâàëè – 
1
3

  Îñòàëîñü – ?

29*. Îò Áàáû ßãè ê Êèêèìîðå âåäóò 2 äîðîãè, à îò 
Êèêèìîðû ê Âîäÿíîìó – 3 äîðîãè. Ñêîëüêèìè ñïîñî-
áàìè Áàáå ßãå ìîæíî äîéòè äî Âîäÿíîãî, åñëè íàäî çà-
éòè ê Êèêèìîðå?

30. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ. Âûïîëíè ïðîâåðêó.
1) Èç êàêîãî ÷èñëà íóæíî âû÷åñòü 426, ÷òîáû ïîëó-

÷èëîñü 154?
2) Íà ñêîëüêî íóæíî óìåíüøèòü ÷èñëî 805, ÷òîáû 

ïîëó÷èòü 287?

31. Â ñòîëîâóþ çàâåçëè 4 ìåøêà êàðòîôåëÿ ïî 

30 êã. Çà 2 äíÿ ïîòðàòèëè 1
3
 ýòîãî êàðòîôåëÿ. Ñêîëüêî 

êèëîãðàììîâ êàðòîôåëÿ îñòàëîñü?

32.  6 · 7        72 : 12        63 – 51       42 : 6     
     12 · 4       48 : 6         8 · 9           7 · 9       

33. 1) Äîêàæè, ÷òî 1 · 3 = 3; 0 · 4 = 0. 
2) Îáúÿñíè, êàê íàøëè ÷àñòíûå.

1 · 5  5                   0 · 4  0
5 : 1  5  5 : 5  1      0 : 4  0

34. Ñôîðìóëèðóé ïðàâèëà ïî ðàâåíñòâàì â ðàìêàõ. 

a · 1 = a a · 0 = 0

Ïðèâåäè ê êàæäîìó èç ïðàâèë ÷èñëîâûå ïðèìåðû. 

35.  4 · 7 · 0      8 + 1 · 9      27 : 3 : 9    42 : (7 – 0) 
     (8 – 8) · 1    40 – 0 : 5     7 : 7 · 7      30 : (5 + 0) 
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36. Ñ îäíîãî êóñòà ñìîðîäèíû ñîáðàëè 18 êã ÿãîä, 
à ñ äðóãîãî – 12 êã. Âñå ÿãîäû ðàçëîæèëè â ÿùèêè 
ïî 6 êã. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ïîíàäîáèëîñü? (Ðåøè çàäà÷ó 
äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

37. Âû÷èñëè êàæäîå âûðàæåíèå äâóìÿ ñïîñîáàìè. 
(2 + 7) · 5    (18 + 24) : 6    24 : (2 · 3)    (18 · 8) : 2

38. Âûïîëíè äåéñòâèÿ óäîáíûì ñïîñîáîì. 
2 · 6 · 3     81 : (3 · 3)      (7 + 9) · 5      (54 + 36) : 6 

39*. Â äâóõ áèäîíàõ áûëî 24 ë ìîëîêà. Âî âòîðîì 
áèäîíå áûëî â 3 ðàçà ìåíüøå ìîëîêà, ÷åì â ïåðâîì. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ ìîëîêà áûëî â êàæäîì áèäîíå?

40.  (12 – 7) · 8      (40 + 24) : 64      80 : (20 · 2)
      (3 + 9) · 7      40 + 24 : 4          80 : 20 · 2

41. Â ïåðâûé äåíü íà ïîêðàñêó ñêàìååê â ïàðêå ïî-
òðàòèëè 4 áàíêè êðàñêè ïî 3 êã, à âî âòîðîé – 5 òàêèõ 
æå áàíîê. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ êðàñêè ïîòðàòè-
ëè çà 2 äíÿ? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

42.  30 · 2      60 : 3      100 : 2       (20 + 80) : 4 
     3 · 80      60 : 30     100 : 20      80 – 20 : 4

43. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè óñòíûé è ïèñüìåí-
íûé ñïîñîáû íàõîæäåíèÿ ïðîèçâåäåíèÿ ÷èñåë 283 è 3.

283 · 3  (200 + 80 + 3) · 3  
 200 · 3 + 80 · 3 + 3 · 3  
 600 + 240 + 9  800 + 40 + 9  849

44. Âûïîëíè óìíîæåíèå ïèñüìåííî. 

309 213 249 157 207
   3    3    2    5    4

45. 1) Ðàññìîòðè, êàê íàøëè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ.

(655 – 478) · 3  531 –655 177
478    3
177 531
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æåì÷óæèí óæå ðàçëîæåíî. Ñêîëüêî áûëî – çíàåì, à 
ñêîëüêî ðàçëîæåíî – íåò. ×òîáû íàéòè íåèçâåñòíîå, íàäî 
çíàòü, âî ñêîëüêî øêàòóëîê Ðóñàëî÷êà ðàçëîæèëà è ïî 
ñêîëüêî æåì÷óæèí êëàëà â êàæäóþ øêàòóëêó. Ýòî íàì 
èçâåñòíî. Ñîñòàâèì ïëàí ðåøåíèÿ çàäà÷è.

47. Ïî äàííûì òàáëèöû íàéäè ìàññó îäíîé áàíäåðîëè. 

Ïî÷òîâîå 
îòïðàâëåíèå

Ìàññà Êîëè÷åñòâî Îáùàÿ 
ìàññà

Áàíäåðîëü
Ïîñûëêà

?
4 êã

3 á.
2 ï.

8 êã 450 ã

48. Â ÿùèê óëîæåíî 4 ðÿäà áàíîê êðàñêè, ïî 6 áà-
íîê â êàæäîì. Ìàññà îäíîé áàíêè ñ êðàñêîé 3 êã. Êà-
êîâà ìàññà âñåõ áàíîê ñ êðàñêîé?

49. ×èñëà, êîòîðûå çàêàí÷èâàþòñÿ íà íóëü, íàçûâà-
þò êðóã ëûìè. 10, 50, 120, 400 – êðóãëûå ÷èñëà. Äëÿ 
ëþáîãî íå êðóãëîãî ÷èñëà ìîæíî íàçâàòü äâà êðóãëûõ, 
ìåæäó êîòîðûìè îíî íàõîäèòñÿ. Íàïðèìåð, ÷èñëî 37 
íàõîäèòñÿ ìåæäó ÷èñëàìè 30 è 40. Ê êàæäîìó èç ÷è-
ñåë 17, 31, 54, 89 íàçîâè áëèæàéøèå êðóãëûå ÷èñëà.

50. Ìîòîöèêëèñò âûåõàë èç îäíîãî ãîðîäà â 7 ÷ 
óòðà, à ïðèåõàë â äðóãîé ãîðîä â 12 ÷ äíÿ. Îí ïðîåçæàë 
65 êì â ÷àñ. Êàêîâî ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè? 

51. Çàâîä äîëæåí áûë âûïóñêàòü äëÿ çàêàç÷èêà ïî 
167 ñòàíêîâ â äåíü. Çà ðàáî÷óþ íåäåëþ (5 äíåé) îí âû-
ïóñòèë 910 ñòàíêîâ. Ñêîëüêî ñòàíêîâ âûïóñòèë çàâîä 
äëÿ ñâîáîäíîé ïðîäàæè (íå äëÿ çàêàç÷èêà)?

52.  12 : 2      16 : 4     20 : 5     28 : 7     42 : 6 
     13 : 2     18 : 4     23 : 5     30 : 7     45 : 6 

53. Çàêîí÷è âû÷èñëåíèÿ.

846 : 2  (800 + 40 + 6) : 2  800 : 2 + 40 : 2 + 
+ 6 : 2  …

975 : 3  (900 + 70 + 5 ) : 3  (900 + 60 + 15) : 3  …
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54. Ðàññìîòðè, êàê íàõîäèëè ïèñüìåííî ÷àñòíîå ÷è-
ñåë. 

Îáúÿñíåíèå. Ïåðâîå íåïîëíîå äå-
ëèìîå 8 ñîò. Â ÷àñòíîì áóäåò 3 öèôðû. 
Óçíàåì, ñêîëüêî ñîòåí áóäåò â ÷àñòíîì: 
8 : 3, áåðёì 2. Óçíàåì, ñêîëüêî ñîòåí ðàç-
äåëèëè: 2 · 3  6. Óçíàåì, ñêîëüêî ñîòåí 
íå ðàçäåëèëè: 8 – 6  2. Ñîòåí îñòàëîñü 
ìåíüøå 3 – çíà÷èò, öèôðà ñîòåí ïîäîáðà-
íà ïðàâèëüíî. Îáðàçóåì íåïîëíîå äåëè-
ìîå èç äåñÿòêîâ. 2 ñîò.  20 äåñ., è åùё 5 äåñ., áóäåò 
25 äåñ. Óçíàåì, ñêîëüêî äåñÿòêîâ â ÷àñòíîì: 25 : 3, áó-
äåò 8. Óçíàåì, ñêîëüêî äåñÿòêîâ ðàçäåëèëè: 8 · 3  24. 
Ñêîëüêî äåñÿòêîâ íå ðàçäåëèëè: 25 – 24  1. Îñòàëîñü 
äåñÿòêîâ ìåíüøå 3 – öèôðó äåñÿòêîâ íàøëè ïðàâèëüíî. 
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.

55. 885 : 3     651 : 3     458 : 2     705 : 5    648 : 8

56. Äëèíà âåðёâêè 8 ì 4 äì. Òðåòü âåðёâêè îòðåçà-
ëè. Êàêîâà äëèíà îñòàâøåéñÿ âåðёâêè?

57. Â ìàãàçèí çàâåçëè 25 êîðîáîê ñ õàëâîé, ïî 9 êã 
â êàæäîé. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ õàëâû çàâåçëè?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 25.

58.  1 ì – 1 äì       1 äì : 5 ñì       4 ì : 8
     4 ì 2 äì : 6      1 ì – 1 ñì        4 ì 2 äì – 6 äì 

59*. Â êîðîáêå ëåæàò îäèíàêîâûå ïî ðàçìåðó øà-
ðèêè: 5 ÷ёðíûõ è 7 áåëûõ. Ñêîëüêî øàðèêîâ íóæíî 
âûíóòü èç êîðîáêè, íå çàãëÿäûâàÿ â íåё, ÷òîáû ñðåäè 
íèõ áûëî 3 øàðèêà îäíîãî öâåòà?

60. 693 : 3    926 : 2    896 : 4    245 : 7    336 : 6

61. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ âèíîãðàäíî-ÿáëî÷íîãî ñîêà 
âçÿëè 672 ë âèíîãðàäíîãî ñîêà, à ÿáëî÷íîãî – â k ðàç 
ìåíüøå. Ñêîëüêî ëèòðîâ âèíîãðàäíî-ÿáëî÷íîãî ñîêà 
ïîëó÷èëè? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è è 
íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè k = 6. 
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62. Îòðåçîê AK ñîñòàâëÿåò îäíó òðåòü îòðåçêà AB. 
AB = 10 ñì 8 ìì. Íàéäè äëèíó îòðåçêà AK. 

63. Ìàññà áû÷êà áûëà 480 êã. Çà âðåìÿ âûïàñà îíà 

óâåëè÷èëàñü íà 1
3
. Êàêîé ñòàëà ìàññà áû÷êà? 

64. Âûïîëíè äåëåíèå ïèñüìåííî. 
175 : 5      875 : 5      468 : 9      184 : 8     336 : 6

65. Â ïåðâûé äåíü õóäîæåñòâåííóþ âûñòàâêó ïî-
ñåòèëî 126 ÷åëîâåê, à âî âòîðîé – â 3 ðàçà áîëüøå. 

Ó÷åíèêè ÷åòâёðòûõ êëàññîâ ñîñòàâëÿëè 1
9
 âñåõ ïîñåòè-

òåëåé. Ñêîëüêî ÷åòâåðîêëàññíèêîâ ïîñåòèëî âûñòàâêó? 

66. Òåïëîõîä øёë ïî îçåðó 2 ÷ è ïðîøёë 52 êì. Ïîòîì 
îí 4 ÷ øёë âíèç ïî ðåêå è ïðîøёë 124 êì. Ñêîëüêî êèëî-
ìåòðîâ â ÷àñ ïðîõîäèë òåïëîõîä ïî îçåðó? ïî ðåêå? 

Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ â ÷àñ òå÷ёò âîäà â ðåêå? 

67*. Ó Òîëè â 4 ðàçà áîëüøå ôëîìàñòåðîâ, ÷åì ó 
Îëè. À ó Îëè íà 12 ôëîìàñòåðîâ ìåíüøå, ÷åì ó Òîëè. 
Ñêîëüêî ôëîìàñòåðîâ ó Òîëè?

68. (Óñòíî.) x + 2 =140      x · 2 =140 
               x : 4  140      640 : x  40 

69. Ìàñòåð ðàáîòàë 8 ÷, à 
ó÷åíèê – 6 ÷. Êàæäûé èç íèõ 
èçãîòîâëÿë îäèíàêîâîå êîëè-
÷åñòâî äåòàëåé â ÷àñ. Ìàñòåð 
èçãîòîâèë 464 äåòàëè, à ó÷å-
íèê – 132. Íà ñêîëüêî äåòà-
ëåé ìåíüøå èçãîòîâëÿë ó÷å-
íèê çà 1 ÷? 

Èñïîëüçóé ñõåìó ðàññóæ-
äåíèÿ.

?

? ?

8464 6132
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70.  684 : 9             504 : 8              480 : 6 + 80
      595 : 5              282 : 3              900 – 90 · 3

71. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó, ðàññìîòðè ðåøåíèå. 

Îòðåçîê AB ñîñòàâëÿåò 1
5
 îòðåçêà AC. AB  22 ìì. 

Íàéäè äëèíó îòðåçêà AC. 

Ðåøåíèå:  22 · 5  110 (ìì) 
Îòâåò:  AC  110 ìì. 

72. Èçìåðü 1
4
 ïîëîñêè è âû÷èñëè äëèíó âñåé ïîëîñ-

êè. Ðåçóëüòàò âû÷èñëåíèÿ ïðîâåðü èçìåðåíèåì. 
Óêàçàíèå. Èçìåðÿòü íóæíî â ìèëëèìåòðàõ. 

73. Èçâåñòíî, ÷òî îòðåçîê OM ñîñòàâëÿåò 1
5
 âñåãî 

îòðåçêà. Äëèíà îòðåçêà OM ðàâíà 20 ìì. Êàêîâà äëè-

íà âñåãî îòðåçêà? Íà÷åðòè òàêîé îòðåçîê â òåòðàäè è 
îáîçíà÷ü íà íёì îòðåçîê OM.  

74. Â Êèåâñêîì ìåòðîïîëèòå-
íå òðè âåòêè: êðàñíàÿ, çåëёíàÿ è 
ñèíÿÿ. Íà çåëёíîé âåòêå 35 ïîåç-

äîâ. Ýòî 1
3
 âñåãî êîëè÷åñòâà ïîåç-

äîâ ìåòðîïîëèòåíà. Ñêîëüêî âñå-
ãî ïîåçäîâ íà òðёõ âåòêàõ?

Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû â ðåøå-
íèè äîáàâèëîñü åùё îäíî äåéñòâèå.

75. Íàéäè ÷àñòíîå ÷èñåë 618 è 
3 ñ îáúÿñíåíèåì. Ïî÷åìó â ÷àñò-
íîì ïîëó÷èëè 0 äåñÿòêîâ?

Ñòàíöèÿ «Äíåïð» 
Êèåâñêîãî 

ìåòðîïîëèòåíà
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76. Âûïîëíè äåëåíèå ïèñüìåííî è ïðîâåðü óìíîæå-
íèåì. 

636 : 6       915 : 3       540 : 5 

77. Ñìîëîëè 828 êã ïøåíèöû. Îòðóáè (îòõîäû) ñî-
ñòàâëÿëè øåñòóþ ÷àñòü çåðíà. Ïîëó÷åííóþ ìóêó ðàñ-
ôàñîâàëè â ïàêåòû ïî 2 êã. Ñêîëüêî âûøëî ïàêåòîâ? 

78. Â êàæäîé èç ÷åòûðёõ áî÷åê ïî 150 ë áåðёçîâîãî 
ñîêà. Âåñü ñîê íàëèëè â äâóõëèòðîâûå áàíêè. Ñêîëüêî 
âçÿëè áàíîê? (Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.)

79*. 30 áðёâåí äëèíîé 4 ì êàæäîå íàäî ðàñïèëèòü íà 
ìåòðîâûå ÷àñòè. Ñêîëüêî âñåãî ðàñïèëîâ íóæíî ñäåëàòü?

80. Õîçÿéêà êóïèëà ïîäñòàâêó ïîä íîóòáóê çà 

100 ãðí. Îíà èñòðàòèëà 1
8
 ñâîèõ äåíåã. Ñêîëüêî ãðèâåí 

áûëî ó õîçÿéêè? 

81.  545 : 5      921 : 3      (318 + 153) · 2      a : 1 
       520 : 5      915 : 3      (752 – 598) · 5      1 · b 

82. Â êàæäîì ðàâåíñòâå ñðàâíè ïåðâûé ìíîæèòåëü è 
ïðîèçâåäåíèå. Ñäåëàé âûâîä îá óìíîæåíèè íà 10 è íà 100.

1) 5 · 10  50        6 · 10  60         9 · 10  
2) 4 · 100  400      8 · 100  800      9 · 100   

83. Ñðàâíè äåëèìîå è ÷àñòíîå. Ñäåëàé âûâîä î äåëå-
íèè íà 10 è íà 100.

1) 60 : 10  6       400 : 10  40       80 : 10  
2) 600 : 100  6    400 : 100  4       800 : 100  

84. Äåâî÷êà êóïèëà êíèãó çà 24 ãðí è èñòðàòèëà 
1
8
 ñâîèõ äåíåã. Ñêîëüêî äåíåã áûëî ó äåâî÷êè? 

85. Ïîñòðîé îòðåçîê AB = 123 ìì. Îáîçíà÷ü íà íёì 
òî÷êó M òàê, ÷òîáû äëèíà îòðåçêà AM ñîñòàâëÿëà 
1
3
 äëèíû îòðåçêà AB. 
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86. 836 : 4     624 : 3     749 : 7     642 : 6    375 : 5

87. Ðàáîòíèêè ñîáðàëè 816 êã âèíîãðàäà. Ïîëîâèíó 
ýòîãî âèíîãðàäà ïîëîæèëè â ÿùèêè, ïî 8 êã â êàæ-
äûé. Ïîñòàâü âîïðîñ è ðåøè çàäà÷ó. 

88. Èç 84 ì òêàíè ñøèëè 28 îäèíàêîâûõ ïàëüòî. 
Ñêîëüêî òàêèõ ïàëüòî ìîæíî ñøèòü èç 405 ì òêàíè? 

89. Äëÿ ýêñïåäèöèè èç 15 ÷åëîâåê íà 10 íåäåëü íà-
ñóøèëè 450 êã ñóõàðåé. Êàêîâà íîðìà ðàñõîäà ñóõàðåé 
íà îäíîãî ÷åëîâåêà â íåäåëþ? 

90. 1) Íàéäè 1
3
 ñóììû ÷èñåë 630 è 210. 

2) Ðàçíîñòü ÷èñåë 705 è 245 óìåíüøè â 10 ðàç.

91. Â êèîñê ïðèâåçëè ãàçåòû. Äî ïåðåðûâà ïðîäàëè 
616 ãàçåò. Îñòàëîñü ãàçåò â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ïðîäà-
ëè. Î ÷ёì óçíàåì, íàéäÿ çíà÷åíèÿ äàííûõ âûðàæåíèé? 

616 : 4      616 + 616 : 4      616 – 616 : 4 

92. Çàìåíè ðàçðÿäíûå ÷èñëà 30, 60, 90, 400, 700 
ïðîèçâåäåíèåì ïî îáðàçöó.

Îáðàç åö. 80  8 · 10        800  8 · 100

93. Ïî çàïèñÿì îáúÿñíè, êàê ìîæíî ìíîæèòü ÷èñëî 
íà ïðîèçâåäåíèå.

4 · (2 · 3)  4 · 6  24
4 · (2 · 3)  (4 · 2) · 3  8 · 3  24
5 · (4 · 2)  5 · 8  40
5 · (4 · 2)  (5 · 2) · 4  10 · 4  40

94. Ïî çàïèñÿì îáúÿñíè óñòíûé è ïèñüìåííûé ñïî-
ñîáû óìíîæåíèÿ íà ðàçðÿäíûå ÷èñëà. Êàê íóæíî çà-
ïèñûâàòü âòîðîé ìíîæèòåëü ïðè ïèñüìåííîì óìíîæå-
íèè íà ðàçðÿäíûå ÷èñëà? Ïî÷åìó? 

24 · 40  24 · (4 · 10)  (24 · 4) · 10  
 96 · 10  960
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95. Âûïîëíè óìíîæåíèå ïèñüìåííî.
48 · 20     23 · 30     16 · 50     18 · 40     18 · 50

96. Íà àâòîìîáèëü íàãðóçèëè 20 êîìïüþòåðíûõ 
êðåñåë ìàññîé 25 êã êàæäîå è 10 ñòóëüåâ ìàññîé 15 êã 
êàæäûé. Êàêîâà îáùàÿ ìàññà îôèñíîé ìåáåëè, íàãðó-
æåííîé íà àâòîìîáèëü?

Êàêîå èç âûðàæåíèé ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì çàäà÷ òà-
êîãî âèäà: a · b + c èëè a · b + c · k?

97. Ïîäáåðè ÷èñëîâûå äàííûå è ðåøè çàäà÷è.

1) 
2) Áûëî – a è b 

  Ïðîäàëè – 
1
2
 

  Îñòàëîñü – ? 

98.  x : 30 = 28        x – 30 = 28       x · 30 = 240
     30 + x  58       930 : x  30      x : 30  28

99*. Ïî ñõåìàì ñîñòàâü âûðàæåíèÿ. Íàéäè èõ çíà-
÷åíèÿ, åñëè a  12, b  7, c  40.

a b+

c·?

?        

?:c

?

a b–

       

?–c

?

a b–

100°. 26 · 4        17 · 5        46 · 2        28 · 3
       26 · 40      17 · 50      46 · 20      28 · 30

101°. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 20 óïàêîâîê ìèíåðàëüíîé 
ãàçèðîâàííîé âîäû ïî 12 áóòûëîê è 30 òàêèõ æå óïà-
êîâîê ìèíåðàëüíîé âîäû áåç ãàçà. Ñêîëüêî âñåãî áóòû-
ëîê ñ ìèíåðàëüíîé âîäîé ïðèâåçëè â ìàãàçèí?

102. Íàéäè ïðîèçâåäåíèÿ ïèñüìåííî. 
231 · 3      93 · 4       128 · 7      15 · 60 
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103. Îáúÿñíè, êàê óìíîæèëè 26 íà 34.
26 · 34  26 · (30 + 4)  26 · 30 + 26 · 4

26 26 104
   4   30 780
104 780 884

104 è 780 – íåïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ. 
Ýòè âû÷èñëåíèÿ ìîæíî çàïèñàòü òàê. 
Îáúÿñíåíèå.  Óìíîæèì 26 íà 4, ïîëó÷èì 

ïåðâîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå 104. Óìíîæèì 
26 íà 30. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî óìíîæèòü 26 
íà 3 è ê íàéäåííîìó ïðîèçâåäåíèþ ïðèïèñàòü 
íóëü. Íî ýòîò íóëü ïèñàòü íå áóäåì, îñòàâèì 
åãî ìåñòî ñâîáîäíûì, ïîñêîëüêó ÷èñëî åäèíèö 4 íå èç-
ìåíèòñÿ, åñëè ïðèáàâèì ê íåìó íóëü. Ïðîèçâåäåíèå 26 
íà 3 íà÷íёì ïîäïèñûâàòü ïîä äåñÿòêàìè. Âòîðîå íå-
ïîëíîå ïðîèçâåäåíèå – 78 äåñ., èëè 780. Ïðèáàâèì íå-
ïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ, ïîëó÷èì 884. Ýòî ïðîèçâåäåíèå 
÷èñåë 26 è 34.

104. Âûïîëíè óìíîæåíèå ñ îáúÿñíåíèåì. 
42 · 23      51 · 18      32 · 25      19 · 18     38 · 24

105. Íà 952 ãðí êóïèëè 12 êã øîêîëàäíûõ êîíôåò ïî 
68 ãðí è 4 êã ëåäåíöîâ. Êàêîâà öåíà 1 êã ëåäåíöîâ?

106*. Çàïèøè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå çíà÷å-
íèÿ x, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâà áóäóò èñòèííûìè.

1) x < 230       2) x  45       3) 6 < x < 8

107. Ïîñåÿëè 15 êã îçèìîé ïøåíèöû, à ñîáðàëè â 
23 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïøåíèöû ñîáðàëè? 

108. Ê êàæäîìó íåðàâåíñòâó ïîäáåðè ïî äâà çíà÷å-
íèÿ b, ÷òîáû îíî áûëî èñòèííûì. 

    25 – b > 20         b · 4 < 36           b : 4 > 8
b · 3 – 15 < 9      b : 4 + 3 > 10     b : 4 + 6 < 14

109*. Åñòü òðè ÷èñëà: 30, 20, 5. Íàéäè âñå âîçìîæ-
íûå ïðîèçâåäåíèÿ ñóììû äâóõ ÷èñåë íà òðåòüå ÷èñëî. 

26
 34

104
78   
884
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110°. 33 · 26    42 · 17    35 · 25    26 · 26    45 · 22

111°. Îò ñâîåãî äîìà ìàëü÷èê ïðîåõàë íà âåëîñèïåäå â 
îäíîì íàïðàâëåíèè 300 ì. Ïîòîì îí ðàçâåðíóëñÿ è â îá-
ðàòíîì íàïðàâëåíèè ïðîåõàë ðàññòîÿíèå â 3 ðàçà ìåíüøå. 
Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îò ñâîåãî äîìà îêàçàëñÿ ìàëü÷èê?

112. Çàïèøè âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
à) óìåíüøàåìîå 85, âû÷èòàåìîå – ïðîèçâåäåíèå ÷è-

ñåë 7 è 8; 
á) äåëèìîå 56, äåëèòåëü – ðàçíîñòü ÷èñåë 14 è 6. 

113. Äðåâåñèíó ëó÷øå âñåãî ñêëåèâàòü òîãäà, êîãäà â 
íåé ñîäåðæèòñÿ äåâÿòàÿ ÷àñòü âîäû. Ñêîëüêî âîäû ñîäåð-
æèòñÿ â äðåâåñèíå ìàññîé 18 êã, ãîòîâîé ê ñêëåè âàíèþ?

114. Âûïîëíè óìíîæåíèå ñ îáúÿñíåíèåì. 
42 · 21      31 · 12      23 · 23      17 · 38      67 · 14

115*. Çàïèøè îòâåòû íà âîïðîñû ïî ðèñóíêó. 
Êàêîâà ìàññà îäíîãî ÿùèêà ìàñëà? òðёõ òàêèõ ÿùè-

êîâ ìàñëà? äâóõ òàêèõ ÿùèêîâ ìàñëà? 

40  êã

116. Îòåö ìîæåò äîåõàòü ê ìåñòó ðàáîòû íà àâòîáóñå 
çà 56 ìèí èëè íà ìåòðî çà 28 ìèí. Íà ñêîëüêî ìåíü-
øå âðåìåíè ïîòðàòèò îòåö íà ýòó äîðîãó è îáðàòíî çà 
7 äíåé, åñëè áóäåò åçäèòü íà ìåòðî? 

117. Âû÷èñëè. Ðàçäåëè ðåçóëüòàò íà ïîä÷ёðêíóòîå 
÷èñëî. 

Îáðàç åö . 8 · 5 + 3  43        43 : 8  5 (îñò. 3)
7 · 4 + 5     6 · 3 + 2      7 · 8 + 4      9 · 3 + 3
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118°. Â 6 ìåøêàõ 480 êã çåðíà, à â 9 ìåøêàõ 450 êã 
êàðòîôåëÿ, ïîðîâíó â êàæäîì. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ìàññà ìåøêà êàðòîôåëÿ ìåíüøå ìàññû ìåøêà çåðíà? 

119°. Îòêðûëè êðàí, èç êîòîðîãî çà 1 ìèí âûëèâà-
åòñÿ 20 ë âîäû, è çà 8 ìèí íàïîëíèëè âàííó. Ïîòîì 
êðàí çàêðûëè è îòêðûëè ñëèâ, ÷åðåç êîòîðûé âñÿ âîäà 
âûòåêëà çà 4 ìèí. Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû âûòåêàëî çà 
1 ìèí? 

120. Îáúÿñíè ðàçíûå ñïîñîáû äåëåíèÿ ïî çàïèñÿì.
1) 32 : (2 · 4)  32 : 8  4
2) 32 : (2 · 4)  (32 : 2) : 4  16 : 4  4
3) 32 : (2 · 4)  (32 : 4) : 2  8 : 2  4

121. Çàìåíè ðàçðÿäíûå ÷èñëà 20, 40 è 80 ïðîèçâåäå-
íèÿìè ïî îáðàçöó: 60  6 · 10.

122. 420 : 60  420 : (6 · 10)  (420 : 10) : 6  42 : 6  7
Îáúÿñíè, ïî÷åìó äëÿ íàõîæäåíèÿ ÷àñòíîãî ìîæíî 

ñíà÷àëà ðàçäåëèòü 420 íà 10, à ïîòîì íàéäåííîå ÷àñò-
íîå 42 ðàçäåëèòü íà 6.

123. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíèëè äåëåíèå ïèñüìåííî. 
Îáúÿñíåíèå. Äåëèòåëü – äâóçíà÷íîå 

÷èñëî, ïîýòîìó â ïåðâîì íåïîëíîì äåëè-
ìîì äîëæíî áûòü íå ìåíåå äâóõ öèôð. 
Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå 54 äåñ. Â ÷àñò-
íîì – 2 öèôðû: ñòàâèì 2 òî÷êè. Óçíàåì, 
ñêîëüêî äåñÿòêîâ áóäåò â ÷àñòíîì: ðàçäå-
ëèì 54 íà 10 è íàéäåííîå ÷àñòíîå 5 ðàçäåëèì íà 2, áó-
äåò 2. Óçíàåì, ñêîëüêî äåñÿòêîâ ðàçäåëèëè: 2 · 20  40. 
Ñêîëüêî äåñÿòêîâ íå ðàçäåëèëè: 54 – 40  14. Ïðîâå-
ðèì öèôðó äåñÿòêîâ ÷àñòíîãî: îñòàëîñü äåñÿòêîâ ìåíü-
øå 20, çíà÷èò, öèôðó äåñÿòêîâ ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî. 
Íà ìåñòå ïåðâîé òî÷êè â ÷àñòíîì ïèøåì 2. Îáðàçóåì 
íåïîëíîå äåëèìîå èç åäèíèö: 14 äåñ. – ýòî 140 åä. 
Óçíàåì, ñêîëüêî åäèíèö áóäåò â ÷àñòíîì: 140 ðàçäåëèì 
íà 10 è íàéäåííîå ÷àñòíîå 14 ðàçäåëèì íà 2, áóäåò 7. 
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Óçíàåì, ñêîëüêî åäèíèö ðàçäåëèëè: 7 · 20  140. Âñå 
åäèíèöû ðàçäåëèëèñü, çíà÷èò, öèôðó åäèíèö ïîäîáðàëè 
ïðàâèëüíî. Â ÷àñòíîì ïèøåì 7. ×àñòíîå ÷èñåë 540 è 20 
ðàâíî 27. 

124. 510 : 30    630 : 90     870 : 30      900 : 20

125. Èç øàõòû îòïðàâèëè ðóäó: 900 ò â âàãîíàõ ïî 
60 ò è 850 ò – â âàãîíàõ ïî 50 ò. Êàêèõ âàãîíîâ îòïðà-
âèëè áîëüøå è íà ñêîëüêî?

126. 540 : x  20     x · 60  740 – 260    x : 20  40 

127*. Â êëàññå 40 ó÷åíèêîâ. Åñòü ëè ìåñÿö â ãîäó, â 
êîòîðîì äíè ðîæäåíèÿ îòìå÷àþò íå ìåíåå 4 ó÷åíèêîâ 
ýòîãî êëàññà?

128°. 360 : 60 + 140    480 : 40 · 30    800 – 320 : 80

129°. Àâòîòóðèñòû ïðîåõàëè 240 êì, ïðîåçæàÿ 
80 êì â ÷àñ, à ïîòîì – 420 êì, ïðîåçæàÿ 60 êì â ÷àñ. 
Ñêîëüêî âðåìåíè àâòîòóðèñòû áûëè â äîðîãå?

130.  48 : 6      6 · 7      7 · 9          72 : 12 
       42 : 6      8 · 9      63 – 51      12 · 4 

131. 625 : 5    748 : 4    726 : 3    126 : 2    648 : 8

132. Ðàññìîòðè çàïèñè è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå, êàê 
íàõîäèëè ÷àñòíîå ÷èñåë 144 è 24. 

Îáúÿñíåíèå: 14 äåñ. íåëüçÿ ðàçäå-
ëèòü íà 24 òàê, ÷òîáû â ÷àñòíîì áûëè 
äåñÿòêè. Â ÷àñòíîì áóäåò îäíà öèôðà. 
×òîáû ïîäîáðàòü öèôðó ÷àñòíîãî, áóäåì 
144 äåëèòü íà 20. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî 144 ðàçäåëèòü 
íà 10 è íàéäåííîå ÷àñòíîå 14 ðàçäåëèòü íà 2, áóäåò 7. 
Öèôðà 7 ïðîáíàÿ. Ïðîâåðèì åё óñòíî. 7 · 24  7 · 20 +
+ 7 · 4  168. 168 > 144. 7 íå ïîäõîäèò. Ïðîâåðèì öèô-
ðó 6: 6 · 20  120, 6 · 4  24, 120 + 24  144. Çíà÷èò, 
öèôðó 6 ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî.

133. Íàéäè ÷àñòíîå 196 : 28 ñ îáúÿñíåíèåì.
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134. 128 : 32      354 : 59      126 : 42      406 : 58 

135. Ñàìûé áîëüøîé âîçìîæíûé âîçðàñò äóáà 
1000 ëåò, à èâû – â 10 ðàç êîðî÷å. Íà ñêîëüêî ëåò âîç-
ðàñò äóáà áîëüøå âîçðàñòà èâû? 

136*. Â ñàäó 347 ÿáëîíü. Ðàçíîñòü ìåæäó ÷èñëîì 
ÿáëîíü è ãðóø ðàâíà 129. Ñêîëüêî ãðóø â ñàäó? 

137°. 244 : 61      275 : 55       472 : 59      195 : 65 

138°. 720 ýëåêòðîëàìï ðàçëîæèëè ïîðîâíó â 9 êî-
ðîáîê. 4 êîðîáêè îòïðàâèëè â îäèí ìàãàçèí, à 5 – 
â äðóãîé. Ñêîëüêî ëàìï ïîëó÷èë êàæäûé ìàãàçèí?

139. 52 : 8      25 : 4      15 : 4      9 : 4 

140. 219 : 73       288 : 48       288 : 72       336 : 48 

141. Ìàññà ñûðûõ êèðïè÷åé ñîñòàâëÿëà 350 êã. Ïîñëå 
ñóøêè è îáæèãà îíà óìåíüøèëàñü íà ïÿòóþ ÷àñòü. Êàêî-
âà ìàññà êèðïè÷åé ïîñëå ñóøêè è îáæèãà? 

142*. Ëèñò æåñòè äëèíîé 490 ñì ðàçðåçàëè íà ïî-
ëîñêè äëèíîé 6 ñì è 8 ñì. Ñêîëüêî ïîëó÷èëè ïîëîñîê 
êàæäîãî ðàçìåðà, åñëè èõ êîëè÷åñòâî îäèíàêîâî?

143. Â ïàðêå 276 áåðёç. Ýòî íà 48 äåðåâüåâ ìåíüøå, 
÷åì êëёíîâ. Ñêîëüêî â ïàðêå áåðёç è êëёíîâ âìåñòå?

Âî ñêîëüêî ðÿäîâ ïî 30 äåðåâüåâ èõ ïîñàäèëè?

144°. Ðàññòîÿíèå îò Ëüâîâà äî Æèòîìèðà 360 êì, à 
îò Æèòîìèðà äî Êèåâà – â 3 ðàçà ìåíüøå. Ïîñòàâü âî-
ïðîñ, ÷òîáû ðåøèòü çàäà÷ó â äâà äåéñòâèÿ. 

Ëüâîâ

?, â 3 ðàçà ìåíüøå360 êì
ÊèåâÆèòîìèð
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145°. Êîíþ-òÿæåëîâîçó ïðè òðóäíîé ðàáîòå â äåíü 
äàþò 15 êã ñåíà, 6 êã îâñà, à ñî÷íûõ êîðìîâ – â 3 ðàçà 
ìåíüøå, ÷åì ñåíà è îâñà âìåñòå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ñî÷íûõ êîðìîâ äàþò êîíþ â äåíü? 

Ðàññìîòðè âûðàæåíèÿ. Êàêîå èç íèõ ñîñòàâëåíî äëÿ 
ðåøåíèÿ çàäà÷è? Ñïèøè è âû÷èñëè åãî. 

15 + 6 : 3      (15 + 6) – 3      (15 + 6) : 3

146. Íàéäè ÷àñòíûå è îñòàòêè.

34 : 8      48 : 7      14 : 6      18 : 4      46 : 9

147. Íàçîâè äëÿ êàæäîãî ñëó÷àÿ ïåðâîå íåïîëíîå 
äåëèìîå. Êàê íàøëè öèôðó ÷àñòíîãî? Íàçîâè âòîðîå 
íåïîëíîå äåëèìîå. Êàê íàøëè âòîðóþ öèôðó ÷àñòíî-
ãî? Êàê ïîëó÷èëè îñòàòîê ïðè ïèñüìåííîì äåëåíèè?

834 4 594 7
8   208 56 85
34 38
32 35
2 3

148. 936 : 4        518 : 7         646 : 8         408 : 4

      938 : 4        523 : 7         908 : 3         411 : 4

149. 1) Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 700 êã ôðóêòîâ. Äî îáå-
äà ïðîäàëè 218 êã ôðóêòîâ, à ïîñëå îáåäà – 436 êã. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ôðóêòîâ îñòàëîñü â ìàãàçèíå?

2) Â ìàãàçèíå äî îáåäà ïðîäàëè 218 êã ôðóêòîâ, à 
ïîñëå îáåäà – â 2 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ôðóêòîâ îñòàëîñü â ìàãàçèíå, åñëè èõ ïðèâåçëè 700 êã?

Ñðàâíè áóêâåííûå âûðàæåíèÿ ê çàäà÷àì.

1) a – (b + c)        2) a – (b + b · 2)

Íàçîâè ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ áóêâ â âûðàæåíèÿõ ê 
êàæäîé çàäà÷å. Èçìåíÿòñÿ ëè ïëàí è âûáîð äåéñòâèé, 
åñëè â óñëîâèÿõ çàäà÷ çàìåíèòü ÷èñëà?
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150. x + 460  660            x : 40  640
      x – 380  240            820 : x  20

2 · x + 460  600             x – (120 + 260)  240

151. Ïîñòðîé êðóã ñ öåíòðîì â òî÷êå O è äèàìåòðîì 
AB  4 ñì. Ïðèíàäëåæèò ëè òî÷êà O îòðåçêó AB? Ïî-
ñòðîé îòðåçîê OC, ÷òîáû òî÷êà C íå ïðèíàäëåæàëà 
êðóãó. ßâëÿåòñÿ ëè OC ðàäèóñîì êðóãà? Ìîæåò ëè îò-
ðåçîê ÎM  3 ñì áûòü ðàäèóñîì ýòîãî êðóãà?

152*. Àíäðåé çàäóìàë 3 ÷èñëà è ñîîáùèë äðóçüÿì 
ïîïàðíûå ñóììû ýòèõ ÷èñåë: 30, 27, 33. Ïîìîãè äðó-
çüÿì íàéòè ÷èñëà, çàäóìàííûå Àíäðååì.

153°. 254 : 8      627 : 3      95 – 8 : 4      646 : 6
       353 : 5      425 : 6      823 : 7         526 : 6

154°. Ëåòîì â ïàíñèîíàòå îòäîõíóëî 800 äåòåé: â 
èþíå 250 äåòåé, à â èþëå – íà 125 äåòåé áîëüøå, ÷åì 
â èþíå. Ñêîëüêî äåòåé îòäîõíóëî â ïàíñèîíàòå â àâãó-
ñòå?

Èþíü – 250 ä. 
800 ä. Èþëü – ?, íà 125 ä. áîëüøå

Àâãóñò – ?
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Дополнительные упражнения

1. Ïîñòðîé ÷èñëîâóþ ïðÿìóþ, íà êîòîðîé 3 êëåòî÷-
êè ñîîòâåòñòâóþò 5 ñì. Îáîçíà÷ü íà íåé ÷èñëà 500, 
510, 515, 520, 525.

2. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.
1) Áûëî – 24 êã è 22 êã
  Ïðîäàëè – 37 êã
  Îñòàëîñü – ?

2) Áûëî – a 
  Ïðîäàëè – b è c
  Îñòàëîñü – ?

3. Íàéäè çàêîíîìåðíîñòü è ïðîäîëæè ðÿä.
1) 217, 237, 257, …
2) 175, 150, 125, …
3) 8, 7, 9, 6, 10, 5, 11, …

4. Âñòàâü â êëåòî÷êè ïðîïóùåííûå öèôðû è ïðîâåðü.

– 54 
1  3

+  96
3  4

–  20
4  7

– 84 
2  5

 79 84  36  57 

5*. x · 30 = 900                 x + 24 · 30 = 900
    (x + 24) · 30  900         x · 20 – 240  360

6. Ó÷àñòîê çåìëè ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû ìîæíî ðàç-
äåëèòü íà äâà îäèíàêîâûõ êâàäðàòíûõ ó÷àñòêà. Êàêîâà 
äëèíà êâàäðàòíîãî ó÷àñòêà, åñëè åãî ïåðèìåòð 600 ì? 

7. Ôèãóðà ñîñòîèò èç 9 êâàäðàòîâ. Ðàç-
ðåæü åё íà 3 îäèíàêîâûå ÷àñòè.

8. Â êàæäîì âûðàæåíèè çàìåíè x òà-
êèì çíà÷åíèåì, ÷òîáû çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ óìåíüøè-
ëîñü íà 20: x + 200, x – 280, x · 5, x : 4.





26

2) Ïðî÷èòàé  ÷èñëà â òàáëèöå.

Òûñÿ÷è Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû
1
1
1
1

3
4
7
0

4
2
0
0

8
0
0
9

160. (Óñòíî.) 900 + 1   499 + 1   600 + 20    998 + 1 
                900 – 1   409 + 1   590 + 10    999 + 1 
                1000 + 1  1000 – 1   1000 + 5   1000 + 10

161. Çàïèøè ÷èñëà, îáîçíà÷åííûå òî÷êàìè íà ÷èñ-
ëîâîé ïðÿìîé, åñëè îäíà êëåòî÷êà ñîîòâåòñòâóåò 1.

162. 23 · 30       15 · 40       33 · 20        40 · 24

163. Çà 1 ÷ âåëîñèïåäèñò ïðîåçæàåò 12 êì. Òóðèñò 
çà 6 ÷ ïðîøёë ñòîëüêî êèëîìåòðîâ, ñêîëüêî âåëîñèïå-
äèñò ïðîåõàë çà 2 ÷àñà. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîõîäèë 
òóðèñò çà 1 ÷?

164*. Îäèí èç ìíîæèòåëåé ðàâåí 20. Êàê èçìåíèòñÿ 
ïðîèçâåäåíèå, åñëè äðóãîé ìíîæèòåëü óâåëè÷èòñÿ íà 8?

165°. Íà àâòîìîáèëå ÌÀÇ çà îäèí ðåéñ ïåðåâåçëè 
9 ò ãðóçà, à íà àâòîìîáèëå ÁåëÀÇ – íà 54 ò áîëüøå. Âî 
ñêîëüêî ðàç áîëüøå ãðóçà ïåðåâåçëè íà ÁåëÀÇå, ÷åì íà 
ÌÀÇå? Ñêîëüêî òîíí ãðóçà çà îäèí ðåéñ ïåðåâåçóò ýòè 
àâòîìîáèëè âìåñòå?

ÌÀÇ ÁåëÀÇ

9 ò ?, íà 54 ò áîëüøå

Ê êàêîìó âîïðîñó çàäà÷è ñîñòàâëåíû âûðàæåíèÿ: 
(a + b) : a è a + (a + b)? 
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166°. Íà îñòàíîâêå èç àâòîáóñà âûøëî k ïàññàæè-
ðîâ, à îñòàëîñü – â 3 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî ïàññàæèðîâ 
áûëî â àâòîáóñå? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çà-
äà÷è è âû÷èñëè åãî, åñëè k  12. 

167. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 1005; 1100; 1214; 1999. 
2) Íàçîâè «ñîñåäåé» êàæäîãî ÷èñëà: 345; 1345; 1000. 
3) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: òûñÿ÷à äâåñòè ñåìüäåñÿò; 

òûñÿ÷à øåñòüñîò; òûñÿ÷à øåñòüäåñÿò; òûñÿ÷à øåñòü.
4) Îáúÿñíè, êàê ìîæíî ïîëó÷èòü ÷èñëî äâå òûñÿ÷è. 
1999 + 1  1000 + (999 + 1)  1000 + 1000  2000 

168. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 1000; 2000; 3000; 4000; 5000; 
6000; 7000; 8000; 9000; 10 000.

169. (Óñòíî.) Ñ äâóõ îäèíàêîâûõ ïî ðàçìåðó ó÷àñòêîâ 
ôåðìåð ñîáðàë 5000 êã ïøåíèöû è 4000 êã ðæè. Ñêîëü-
êî âñåãî êèëîãðàììîâ çåðíà ñîáðàë ôåðìåð? Íà ñêîëüêî 
áîëüøå êèëîãðàììîâ ïøåíèöû, ÷åì ðæè, ñîáðàë ôåðìåð? 

170. 380 : 20        900 : 20       900 : 5       480 : 40 

171. Â ñàäó ñîáðàëè 36 êã ñìîðîäèíû, ìàëèíû – â 3 
ðàçà ìåíüøå, ÷åì ñìîðîäèíû, à êðûæîâíèêà – â 5 ðàç 
áîëüøå, ÷åì ìàëèíû. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ áîëüøå 
ñîáðàëè êðûæîâíèêà, ÷åì ñìîðîäèíû? 

172. Äâîå ñòîëÿðîâ çà 5 äíåé îòðåìîíòèðîâàëè 
80 ñòîëîâ. Åæåäíåâíî êàæäûé èç íèõ ðåìîíòèðîâàë 
îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ñòîëîâ. Ñêîëüêî ñòîëîâ ðåìîí-
òèðîâàë îäèí ñòîëÿð çà îäèí äåíü? 

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.

173*. Ðàçäåëè ìíîæåñòâî ôèãóð íà äâà ïîäìíîæå-
ñòâà (ãðóïïû): ïðÿìîóãîëüíèêè è íå ïðÿìîóãîëüíèêè. 
Ïî êàêîìó åùё ïðèçíàêó ìîæíî ðàçäåëèòü ìíîæåñòâî 
ôèãóð íà äâà ïîäìíîæåñòâà?

1 2 4
3 5
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174°. Òóðèñòû ïðîåõàëè íà âåëîñèïåäàõ 30 êì, íà 
ëîäêå ïðîïëûëè 22 êì, à ïåøêîì ïðîøëè ðàññòîÿíèå, 
â 4 ðàçà ìåíüøåå, ÷åì íà âåëîñèïåäàõ è ëîäêå. Ñêîëü-
êî âñåãî êèëîìåòðîâ ñîñòàâèë èõ ïóòü? 

Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è, ÷òîáû åё ðåøåíèåì áûëî 
âûðàæåíèå 30 – (30 + 22) : 4.

175°. 63 : 3     6 · 13      67 · 8      732 : 4     960 : 6 
        78 : 2     21 : 7     109 · 7    432 : 8     630 : 3

176. Íàçîâè: ÷èñëî, ñëåäóþùåå çà ÷èñëîì 1999; ÷èñëà 
îò äâóõ òûñÿ÷ äâàäöàòè äî äâóõ òûñÿ÷ òðèäöàòè; ÷èñ-
ëà îò äâóõ òûñÿ÷ òðèíàäöàòè äî äâóõ òûñÿ÷ äâàäöàòè. 

177. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà â òàáëèöå. 

Òûñÿ÷è Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû
2
2
4
7
7
3

0
6
0
8
0
3

0
5
3
0
0
3

0
2
0
0
5
3

2) Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 2753; 4500; 4050; 3003; 4999.
3) Ïîñòðîé ÷èñëîâóþ ïðÿìóþ îò ÷èñëà 5980 è îáî-

çíà÷ü íà íåé ÷èñëà 5985, 5987, 6000, 6005, åñëè îäíà 
êëåòî÷êà ñîîòâåòñòâóåò 1.

178. Ðàçëîæè ÷èñëà íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå: 1587; 
2579; 3650; 5005; 6800; 2040 4032; 6704. 

179. Âû÷èñëè.
6000 + 500 + 40 + 1    4000 + 600 + 20    8000 + 1 

180. Íàçîâè ôèãóðû íà ðèñóíêå. Èçìåðü ñòîðîíû è 
íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî ìíîãîóãîëüíèêà. 
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181. Â ñòàäå áûëî 57 êîðîâ, à òåëÿò – â 3 ðàçà ìåíü-
øå. Î ÷ёì óçíàåì, âû÷èñëèâ çíà÷åíèå âûðàæåíèé: 
57 : 3, 57 : 3 + 57, 57 – 57 : 3?

182. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå îá óãëå. 
Óãîë – ýòî ôèãóðà, îáðàçîâàííàÿ ÷àñòüþ ïëîñêîñòè 

ìåæäó äâóìÿ ëó÷àìè, êîòîðûå âûõîäÿò èç îäíîé òî÷-
êè. Îáùåå íà÷àëî ëó÷åé íàçûâàþò âåðøèíîé óãëà, à 
ñàìè ëó÷è – ñòîðîíàìè óãëà. 

Óãîë îáîçíà÷àþò çíàêîì «» è òðåìÿ áîëüøèìè ëà-
òèíñêèìè áóêâàìè (áóêâó âîçëå âåðøèíû ïèøóò ìåæ-
äó äðóãèìè áóêâàìè). Èíîãäà óãîë îáîçíà÷àþò îäíîé 
áóêâîé. Íà ðèñóíêå êðàéíèå óãëû îáîçíà÷åíû òðåìÿ 
áóêâàìè: ABC è KDM, à ñðåäíèå óãëû – îäíîé áóê-
âîé: O è E.

B

A

C O

E

K D

M

×òîáû ñðàâíèòü óãëû, èõ íóæíî íàëîæèòü òàê, ÷òî-
áû âåðøèíû è îäíà ñòîðîíà ñîâïàëè. Åñëè ïðè ýòîì 
ñîâïàäàþò äðóãèå ñòîðîíû, òî óãëû ðàâíû; åñëè äðó-
ãèå ñòîðîíû íå ñîâïàäàþò, òî ìåíüøå òîò óãîë, ñòîðî-
íà êîòîðîãî îêàçàëàñü âíóòðè äðóãîãî óãëà. 

Íà ðèñóíêå ABC è E – ïðÿìûå óãëû. Êàê íàçû-
âàþò äðóãèå óãëû? O – îñòðûé óãîë, à KDM – òó-
ïîé óãîë.

Ñ ïîìîùüþ ëèíåéêè ïîñòðîé îñòðûé è òóïîé óãëû. 

183°. 1) Âû÷èñëè.
700 + 20 + 1      4000 + 400 + 40 + 4    9000 + 9 
8000 + 300 + 7    8000+ 30 + 7             9000 + 900 

2) Ðàçëîæè ÷èñëà íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå: 2384; 
2205; 7070; 7007; 3035. 
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184°. Â øâåéíóþ ìàñòåðñêóþ çàâåçëè 60 ì ñèòöà, 
24 ì ñóêíà, à øёëêà – â k ðàç ìåíüøå, ÷åì ñèòöà è 
ñóêíà âìåñòå. Ñêîëüêî ìåòðîâ øёëêà çàâåçëè? Ñîñòàâü 
âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è è âû÷èñëè åãî, åñëè 
k  12. 

185. Ïðî÷èòàé ÷èñëà êàæäîé ïàðû: 5 è 5000; 7 è 
7000; 9 è 9000. ×òî ó íèõ îáùåãî? À îòëè÷íîãî? 

186. 1) Çàïèøè ÷èñëî, êîòîðîå ñîäåðæèò: 3 òûñ., 
7 ñîò., 5 äåñ. è 8 åä.; 7 òûñ. è 9 åä.; 7 òûñ. è 9 äåñ. 

2) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ïÿòü òûñÿ÷ ñåìüñîò ñî-
ðîê òðè; ÷åòûðå òûñÿ÷è òðèñòà; òðè òûñÿ÷è îäèí. 

187. 1) Èçìåðü äëèíó ïîëîñêè. ×åìó ðàâíà 1
4
 åё? 

2) Èçìåðü 1
5
 ïîëîñêè è âû÷èñëè äëèíó âñåé ïîëîñ-

êè. Ïðîâåðü èçìåðåíèåì.

188. 1) Íàéäè 1
4
 îò: 2 ãðí; 3 ãðí 20 ê.; 10 ãðí. 

2) Çàïèøè â ãðèâíÿõ è êîïåéêàõ: 520 ê.; 7050 ê.; 
40 009 ê.; 80 080 ê. 

189. Íà ñêëàäå áûëî 48 áåðёçîâûõ è 56 ñîñíîâûõ 
áðёâåí. ×åòâёðòóþ ÷àñòü ñîñíîâûõ áðёâåí ðàñïèëèëè 
íà äîñêè. Ñêîëüêî áðёâåí îñòàëîñü íà ñêëàäå? 

Íà ñêîëüêî ìåíüøå ðàñïèëèëè áðёâåí, ÷åì îñòà-
ëîñü?

190. Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè ïî ñõåìàì. 
Íà ðåìîíò îäíîãî êëàññà èçðàñõîäîâàëè 4 êã áåëîé 

êðàñêè è 3 êã êîðè÷íåâîé. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êðàñ-
êè òðåáóåòñÿ äëÿ ðåìîíòà 12 òàêèõ êëàññîâ? 
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4 3+

12·?

?       

3 412 12

+? ?

?

191. Çàïèøè: íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå ÷åòûðёõ-
çíà÷íûå ÷èñëà; ïÿòü ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñåë, íà÷èíàÿ 
îò ÷èñëà 6997. 

192°. 37 + 45      540 : 9       17 · 50       28 + 2 · 3
       84 – 56      7 · 80         650 : 5       90 : 10 · 3

193°. Ìèøà ñîñòàâèë î ñâîèõ äðóçüÿõ çàäà÷ó: «Àíä-
ðåé ñîáðàë 5 êîðçèí âèíîãðàäà, à Ñàøà – 7 òàêèõ êîð-
çèí. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ âèíîãðàäà ñîáðàëè 
ìàëü÷èêè, åñëè â îäíîé êîðçèíå 12 êã âèíîãðàäà?»

194. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 7289; 4444; 4440; 4004. 
2) Íàçîâè «ñîñåäåé» ÷èñåë 2090 è 8000. 
3) Íàçîâè ïî ïîðÿäêó ÷èñëà îò 4997 äî 5010. 

195. 1) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: òûñÿ÷à ïÿòü; âîñåìü 
òûñÿ÷ òðèñòà; ñåìü òûñÿ÷ òðèäöàòü; äâå òûñÿ÷è ñòî. 

2)*  Êàæäóþ ñóììó çàïèøè êàê îäíî ÷èñëî ïî îáðàçöó.
     300 + 2  302     4000 + 50      8000 + 800 + 8 
     40 + 500           3000 + 200     8000 + 800 + 80 
3)  Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà 1105 è 7007. 
4)  Âûïîëíè äåéñòâèÿ: 99 + 1; 999 + 1; 999 + 1. 

196. 1) Ñêîëüêî â êàæäîì èç ÷èñåë: òûñÿ÷; ñîòåí; 
äåñÿòêîâ; åäèíèö? Çàïîëíè òàáëèöó â òåòðàäè.

×èñëî Òûñÿ÷ Ñîòåí Äåñÿòêîâ Åäèíèö
8456
6303
8456

8 4 5 6
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2) Â ëþáîì ÷èñëå ìîæíî óçíàòü îáùåå êîëè÷åñòâî 
åäèíèö êàæäîãî ðàçðÿäà.

Â ÷èñëå 3659:  3000 + 600 + 50 + 9  3659 åä.
                   300 äåñ.+ 60 äåñ. + 5 äåñ.  365 äåñ.
                   30 ñîò. + 6 ñîò.  36 ñîò.
3) Ñêîëüêî â êàæäîì ÷èñëå: âñåãî òûñÿ÷; âñåãî ñî-

òåí; âñåãî äåñÿòêîâ; âñåãî åäèíèö? 

×èñëî Âñåãî
òûñÿ÷ ñîòåí äåñÿòêîâ åäèíèö

8456
6303
8456

8 84 845 8456

197. 3 + 4    3 òûñ. + 4 òûñ.    9000 – 6000    2000 · 4 
      8 – 5    8 òûñ. – 5 òûñ.    5000 + 2000   6000 : 3 
      2 · 3    2 òûñ. · 3           5000 + 5000   5000 : 5

198. Âû÷èñëè âûðàæåíèå 8000 – k, åñëè k  2000. 

199. Ïåòÿ íàøёë 48 ãðèáîâ, Ìèøà – â 12 ðàç ìåíü-
øå, à Íàòàøà – íà 8 ãðèáîâ ìåíüøå, ÷åì Ïåòÿ. Ñêîëü-
êî âñåãî ãðèáîâ íàøëè äåòè? 

200. Äëÿ ïîøèâà 5 îäèíàêîâûõ êîñòþìîâ èçðàñõî-
äîâàëè 15 ì òêàíè. Ñêîëüêî òàêèõ êîñòþìîâ ìîæíî 
ñøèòü èç k ì òêàíè? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ 
çàäà÷è è âû÷èñëè åãî, åñëè k  45. 

201. 1) Ðàññìîòðè ðèñóíîê. 
Èçìåðü è çàïèøè, ÷åìó ðàâåí 
ðàäèóñ êðóãà OA. Çàïèøè, êà-
êèå òî÷êè ïðèíàäëåæàò êðóãó, 
îêðóæíîñòè. Êàê íàçûâàþò îòðå-
çîê KE? 

2) Ïîñòðîé êðóã, ðàäèóñ êîòî-
ðîãî ðàâåí 1 ñì 8 ìì. Ïðîâåäè 
â ýòîì êðóãå âñåãî 5 ðàäèóñîâ è 
2 äèàìåòðà. 

B

M

K

E

N

A

C

O
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Íàçîâè ÷èñëà îò äåñÿòè òûñÿ÷ äî äåñÿòè òûñÿ÷ 
äâåíàäöàòè. 

207. Ïðî÷èòàé ÷èñëà â òàáëèöå. 

Äåñÿòêè 
òûñÿ÷

Åäèíèöû 
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

1
1
1
1
1

0
0
0
1
3

0
0
3
0
4

0
1
2
0
5

1
0
7
0
8

208. Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 
12 483; 16 500; 18 302; 17 050; 14 006; 19 013. 

209. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: 12 òûñ. 755; 15 òûñ. 80; 
18 òûñ. 8.

210. 1) Êàêèå âû÷èñëåíèÿ âûïîëíåíû íåïðàâèëüíî? 
Îáúÿñíè, ïî÷åìó âîçíèêëè îøèáêè, è ðåøè ïðàâèëüíî. 

+
475

+
443

–
556

–
785

206 268 184  27
681 611 730 802

2) Âûïîëíè ñëîæåíèå ïèñüìåííî. 
128 + 666       37 + 847      136 + 123       57 + 284

211. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ãîðîäàìè 250 êì. Èç 
ýòèõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó îäíîâðåìåííî âûåõàëè 
äâà àâòîáóñà. Êàêîå ðàññòîÿíèå áûëî ìåæäó àâòîáóñàìè, 
êîãäà ïåðâûé èç íèõ ïðîåõàë 127 êì, à âòîðîé – 93 êì? 

? 93 êì127 êì

250 êì

212. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè. 

155 êã
I – 52 êã
II – íà 4 êã ìåíüøå
III – ?
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213. 1) Âïèøè ÷èñëà, ÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè èñ-
òèííûìè. 

12 – 4 <  – 4     20 + 5 < 20 +      9 – 5 > 9 – 

2)  245 + x  406     x – 304  503    540 – x  236

214*. Â äâóõ êëàññàõ 68 ó÷åíèêîâ. Â îäíîì êëàññå 
íà 4 ó÷åíèêà áîëüøå, ÷åì â äðóãîì. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ 
â êàæäîì êëàññå? 

215°. Â êíèãå 84 ñòðàíèöû. Ìàëü÷èê ïðî÷èòàë òðåòüþ 
÷àñòü êíèãè. Ñêîëüêî ñòðàíèö åìó îñòàëîñü ïðî÷èòàòü? 

216°. 1) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: 10 òûñ. 500; 
10 òûñ.; 10 òûñ. 50; 12 òûñ. 85; 12 òûñ. 80; 12 òûñ. 5. 

2) Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà 17 487 è 
16 300. 

217. 1) Ïðî÷èòàé: 13 489; 15 080; 5800; 7003. Ñêîëü-
êî â êàæäîì ÷èñëå âñåãî: äåñÿòêîâ; ñîòåí; òûñÿ÷?

2) Çàïèøè ÷èñëî, â êîòîðîì: 12 òûñ. 750 åä.; 9 òûñ. 
è 95 åä.; 17 òûñ. 7 åä. 

218. 1) Íàçîâè «ñîñåäåé» ÷èñëà 19 999. 
2) Îáúÿñíè, êàê ìîæíî ïîëó÷èòü ÷èñëî 20 òûñÿ÷. 
19 999 + 1  10 000 + 9999 + 1  10 000 + 10 000  

 20 000. 

219. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 10 000; 20 000; 30 000; 40 000; 
50 000; 60 000; 70 000; 80 000; 90 000; 100 000. 

220. 1) Íàéäè äâà âûðàæåíèÿ, âû÷èñëåííûå íåïðà-
âèëüíî. Îáúÿñíè, ïî÷åìó âîçíèêëè îøèáêè. Ðåøè ïðà-
âèëüíî. 

–
501

–
874

–
381

–
757

252 593 280  58
249 381 101 709

2) Âûïîëíè âû÷èòàíèå ïèñüìåííî.
480 – 283      544 – 155      831 – 214      505 – 125 
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Äåñÿòêè 
òûñÿ÷

Åäèíèöû 
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

1
2
2
2
5

0
7
7
7
7

0
0
3
3
0

0
0
0
5
5

0
0
0
0
1

2) Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 50 000; 50 500; 73 273; 80 005. 

227. Çàïèøè ÷èñëî, â êîòîðîì: 25 òûñ. è 800 åä.; 
70 òûñ. è 35 åä.; 90 òûñ. è 999 åä.

228. 1) Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 
25 756; 83 400; 83 040; 10 510.

2) Çàïèøè êàæäóþ ñóììó êàê îäíî ÷èñëî. 
50 000 + 6000 + 700 + 20 + 5      80 000 + 300 + 3 
90 000 + 5                              40 000 + 40 
3) Ðåøè óðàâíåíèÿ óñòíî.
50 000 + 6000 + x + 20 + 5  56 725 
80 000 + x + 3  80 303
90 000 + x + 5  90 055          40 000 + x  40 040

229. (Óñòíî.) 28 000 – 20 000   8000 · 4    36 000 : 3

230. 936 : 72      876 – 338 – 292      876 – (338 – 292)

231. Äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ ïðèîáðåëè âñåãî 
200 áèëåòîâ: 74 áèëåòà – â êóêîëüíûé òåàòð, øåñòóþ 
÷àñòü îñòàâøèõñÿ – â öèðê, à âñå äðóãèå – â êèíîòå-
àòð. Ñêîëüêî ïðèîáðåëè áèëåòîâ â êèíîòåàòð? 

232. Ïî ðèñóíêó è çàïèñÿì ñîñòàâü è 
ðåøè çàäà÷ó. 

OA  AE
OE  18 ñì
Ïåðèìåòð – 72 ñì
OA – ?

233*. Èñïîëüçóÿ öèôðû 0, 1, 5, 8, çàïèøè íàèáîëüøåå 
è íàèìåíüøåå òðёõçíà÷íûå è ÷åòûðёõçíà÷íûå ÷èñëà.

O

A

E
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234°. 1) Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 
64 545; 3451; 60 070; 67 000; 60 007; 60 700.

2) Êàæäóþ ñóììó çàïèøè êàê îäíî ÷èñëî. 
50 000 + 6     50 000 + 60      50 000 + 600 + 60 + 6 
80 000 + 60   80 000 + 8000   70 000 + 7000 + 7

235°. Ñóììà òðёõ ñëàãàåìûõ 853. Ïåðâîå ñëàãàåìîå 
275, âòîðîå 198. Íà ñêîëüêî òðåòüå ñëàãàåìîå áîëüøå 
âòîðîãî? 

236.  1) 25 100 > 25 010      10 000 … 9000 
          59 000 … 95 000     37 000 … 37 700 
          40 009 … 40 090     7070 … 70 007
       2) Çàïèøè «ñîñåäåé» ÷èñåë: 300, 3000, 30 000. 

237. 1) Çàïèøè ÷èñëî, â êîòîðîì: 33 òûñ. è 542 åä.; 
28 òûñ. è 57 åä.; 90 òûñ. è 9 åä.

2) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ñîðîê òûñÿ÷ äâåñòè; ñî-
ðîê òûñÿ÷ äâàäöàòü; ñåìüäåñÿò äåâÿòü òûñÿ÷ äâåñòè. 

238. Ñêîëüêî â ÷èñëå 28 345 âñåãî òûñÿ÷; âñåãî ñî-
òåí; âñåãî äåñÿòêîâ?

239. 1) Çàïèøè â ìåòðàõ è ñàíòèìåòðàõ: 480 ñì; 
28 004 ñì; 6020 ñì; 148 ñì; 3544 ñì.

2) Çàïèøè â êèëîãðàììàõ è ãðàììàõ: 137 êã; 
8060 ã; 40 009 ã; 7050 ã; 80 080 ã. 

240. Âûïîëíè äåëåíèå. Ïðîâåðü äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ. 
618 : 3      918 : 54      432 : 54      768 : 12

241. Ñóììà òðёõ ÷èñåë 874. Ïåðâîå ÷èñëî ðàâíî 355, 
à âòîðîå – íà 89 ìåíüøå. Íàéäè òðåòüå ÷èñëî.

242. Çà 1 ìèí ó÷åíèê ÷èòàåò âñëóõ 80 ñëîâ, à ìîë-
÷à – 200 ñëîâ. Íà ñêîëüêî áîëüøå ñëîâ ïðî÷èòàåò ó÷å-
íèê çà 5 ìèí ìîë÷à, ÷åì âñëóõ? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ 
ñïîñîáàìè.)

243*. Çàïèøè âñå òðёõçíà÷íûå ÷èñëà, â êàæäîì èç 
êîòîðûõ ÷èñëî åäèíèö â 2 ðàçà áîëüøå ÷èñëà äåñÿò-
êîâ, à ÷èñëî äåñÿòêîâ â 2 ðàçà ìåíüøå ÷èñëà ñîòåí.

>
<
=
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244°. Íà ñòðîéêó ïðèâåçëè 126 ò öåìåíòà, à ïåñêà – 
â 4 ðàçà áîëüøå. Çà äåíü èçðàñõîäîâàëè a ò ïåñêà. 
Ñêîëüêî òîíí ïåñêà îñòàëîñü? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ 
ðåøåíèÿ çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè a  450.

245°. Çàïèøè, ñêîëüêî âñåãî òûñÿ÷ â êàæäîì èç ÷è-
ñåë: 48 355; 5080; 60 780; 12 310; 1850. 

Шестизначные числа
246. Ïóãîâèöû ïðèêðåïèëè ê ïîëîñêàì êàðòîíà, ïî 

10 øòóê ê êàæäîé. Ïîòîì ýòè ïîëîñêè ñëîæèëè òàê: 
10 ïîëîñîê â ñâÿçêè, 10 ñâÿçîê â ïàêåò, 10 ïàêåòîâ â 
êîðîáêó. Âñåãî âûøëî 6 êîðîáîê, 8 ïàêåòîâ, 5 ñâÿçîê, 
4 ïîëîñêè è åùё 8 ïóãîâèö îòäåëüíî. 

Êîðîáêè Ïàêåòû Ñâÿçêè Ïîëîñ-
êè

Îòäåëüíûå 
ïóãîâèöû 

6 8 5 4 8

Çàïèøè, ñêîëüêî âñåãî áûëî ïóãîâèö. Ïðî÷èòàé ýòî 
÷èñëî. 

247. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 85 472; 40 210; 35 020; 90 009. 
Çàïèøè ýòè ÷èñëà, ïîëüçóÿñü ñëîâîì òûñÿ÷à.

Îáðàç åö. 23 014 – ýòî 23 òûñÿ÷è 14. 

248. 100 000 + 1  100 001. Åñëè ê 100 òûñÿ÷àì ïðè-
áàâèòü 1, ïîëó÷èì ÷èñëî ñòî òûñÿ÷ îäèí. Çà íèì èäёò 
÷èñëî ñòî òûñÿ÷ äâà, ïîòîì – ñòî òûñÿ÷ òðè è ò. ä.

249. Ïðî÷èòàé ÷èñëà â òàáëèöå.

Ñîòíè 
òûñÿ÷

Äåñÿòêè 
òûñÿ÷

Åäèíèöû 
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

1
1
1
1
2

0
0
0
9
0

0
0
0
9
0

0
0
8
0
0

0
1
5
0
0

1
0
3
0
0
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250. Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 
128 345; 144 500; 105 307; 100 008.

251. 1) Çàïèøè ÷èñëà öèôðàìè: 125 òûñ. 753; 
130 òûñ. 72; 13 òûñ. 72; 100 òûñ. 20; 199 òûñ. 990.

2) Çàïèøè ÷èñëà, îáîçíà÷åííûå òî÷êàìè.

252. 1) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âû-
ïîëíåíî ïèñüìåííîå äåëåíèå. Íà êà-
êèå óäîáíûå ñëàãàåìûå (íåïîëíûå äå-
ëèìûå) ðàñêëàäûâàëè ÷èñëî 972?

2) Âûïîëíè äåëåíèå ïèñüìåííî. 
684 : 2     575 : 5     617 : 3     438 : 7

253. Â ñàäó 864 äåðåâà. 1
4
 äåðåâüåâ ñîñòàâëÿþò ãðóøè, 

1
3
 – ÿáëîíè, à îñòàëüíûå – ñëèâû. Ñêîëüêî ñëèâ â ñàäó?

254°. Â àâòîïðîáåãå ó÷àñòâîâàëî 216 ìàøèí. Ýêè-
ïàæ êàæäîé ìàøèíû ñîñòîÿë èç òðёõ ñïîðòñìåíîâ. 
Ê ôèíèøó ïðèáûëî 384 ñïîðòñìåíà. Ñêîëüêî ìàøèí 
ñîøëî ñ äèñòàíöèè? (Ðåøè äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

255*. Çàïèøè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå ïÿòèçíà÷-
íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ ñóììà öèôð ðàâíà 10, åñëè: 
à) öèôðû ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ; á) öèôðû íå ïîâòîðÿþòñÿ.

256°. 1) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ñòî äåñÿòü òûñÿ÷ 
òðèñòà äâà; ñòî ñîðîê äâå òûñÿ÷è âîñåìüñîò òðèíàä-
öàòü; øåñòüäåñÿò òûñÿ÷ òðèñòà.

2) Êàæäóþ ñóììó çàïèøè êàê îäíî ÷èñëî. 
100 000 + 50 000 + 4000 + 200 + 10 + 8 
100 000 + 5000 + 500 + 5          100 000 + 800 

257. 1) Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èëè ÷èñëî 200 òûñÿ÷.
199 999 + 1  200 000 
199 999 + 1  100 000 + (99 999 + 1)  100 000 + 

+ 100 000  200 000 
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2) Ïðî÷èòàé ÷èñëà è âûïèøè íàèáîëüøåå è íàèìåíü-
øåå èç íèõ: 140 350; 59 605; 199 000; 99 999; 200 000. 

3) Ñêîëüêî âñåãî òûñÿ÷ â êàæäîì èç ÷èñåë: 19 540; 
58 400; 160 000; 133 333; 200 000? 

258. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 100 000; 200 000; 300 000; 
400 000; 500 000; 600 000; 700 000; 800 000; 900 000; 
1 000 000.

Òûñÿ÷à òûñÿ÷ – ýòî ìèëëèîí.

259. Çàïèøè ÷èñëî 184 532 êàê ñóììó ðàçðÿäíûõ 
ñëàãàåìûõ.

260. Âñòàâü ïðîïóùåííûå ÷èñëà. 
1)  3 ì 7 ñì  … ñì         80 ìì  … ñì
    4 äì 5 ñì  … ñì       540 ñì  … ì … ñì
    1 ñì 9 ìì  … ìì      540 ñì  … ì … äì

2)  x + 220 · 3  880        x – 400  620 : 2 
    (x – 240 ) : 2  410     x · 4 + 240  680

261. 500 : 10    720 : 9 · 2     280 : 4 · 10      972 : 36
      500 : 2     60 · 3 + 7      620 + 80 : 8     288 : 36

262. Â ìàãàçèíå áûëî 354 êã êðóïû. Ðèñ ñîñòàâëÿë 
1
3
 âñåé êðóïû, à ïøåíî – 1

4
 îñòàâøåéñÿ êðóïû. Ñêîëü-

êî êèëîãðàììîâ ïøåíà áûëî â ìàãàçèíå?
Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ áûëî áîëüøå ðèñà, ÷åì 

ïøåíà?

263. 1000 êã ïøåíà ðàññûïàëè â ïàêåòû ïî 2 êã è 3 êã. 
Ïàêåòîâ ïî 2 êã áûëî 245. Ñêîëüêî áûëî ïàêåòîâ ïî 3 êã?

264*. Â ÷èñëå 67 453 çà÷åðêíè 2 öèôðû, ÷òîáû ÷èñ-
ëî, îáðàçîâàííîå îñòàâøèìèñÿ öèôðàìè, áûëî: à) íàè-
ìåíüøèì; á) íàèáîëüøèì.

265°. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ïÿòü òûñÿ÷; ñîðîê 
òûñÿ÷; äâåñòè òûñÿ÷; ñòî ñåìíàäöàòü òûñÿ÷ òðèñòà.
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266°. Ïåðâûé îïåðàòîð íàáðàë íà êîìïüþòåðå 
900 ñòðàíèö òåêñòà çà 6 íåäåëü, à âòîðîé – ñòîëüêî æå 
ñòðàíèö çà 5 íåäåëü. Íà ñêîëüêî áîëüøå ñòðàíèö â íå-
äåëþ íàáèðàë âòîðîé îïåðàòîð, ÷åì ïåðâûé, åñëè êàæ-
äûé èç íèõ íàáèðàë îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ñòðàíèö 
â íåäåëþ?

267. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà â òàáëèöå.

Ñîòíè 
òûñÿ÷

Äåñÿòêè 
òûñÿ÷

Åäèíèöû 
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

1
2
3
2
9

4
7
7
8
0

7
8
5
0
0

1
8
0
0
0

2
4
0
0
0

5
0
0
0
1

2) Íà êàêîì ìåñòå ñïðàâà â ÷èñëå ïèøóò åäèíèöû; 
äåñÿòêè; ñîòíè; åäèíèöû òûñÿ÷; ñîòíè òûñÿ÷?

3) Ïðî÷èòàé ÷èñëà è îïðåäåëè, ñêîëüêî â êàæäîì 
èç íèõ âñåãî òûñÿ÷: 210 175; 5253; 945 000; 735 428.

268. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ïÿòü òûñÿ÷ ñåìüñîò 
ñîðîê øåñòü; âîñåìüäåñÿò òûñÿ÷ ñòî äâàäöàòü; òðè-
ñòà äåñÿòü òûñÿ÷ äåâÿíîñòî; ñòî òðè òûñÿ÷è âî-
ñåìüñîò îäèííàäöàòü. 

269.  945 145 > 888 888             435 784 … 345 784
       90 000 … 890 000              494 700 … 449 700
       111 111 … 90 000              260 000 … 206 000

270. Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 
234 725; 777 777; 500 400; 540 000; 225 225. 

271. 8 ö ãðóø ðàçëîæèëè â ÿùèêè ïî 10 êã è ïî 
15 êã. ßùèêîâ ïî 10 êã áûëî 50. Ñêîëüêî áûëî ÿùè-
êîâ ïî 15 êã?

272. 1) 100 ë ñîêà íàëèëè â òðёõëèòðîâûå è ïÿòèëè-
òðîâûå áàíêè. Òðёõëèòðîâûõ áàíîê áûëî 10. Ñêîëüêî 
áûëî ïÿòèëèòðîâûõ áàíîê?

>
<
=
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Åäèíèöû, äåñÿòêè è ñîòíè – íàçâàíèÿ ïåðâîãî, 
âòîðîãî è òðåòüåãî ðàçðÿäîâ ïåðâîãî êëàññà, êëàñ-
ñà åäèíèö. Åäèíèöû òûñÿ÷, äåñÿòêè òûñÿ÷ è ñîòíè 

òûñÿ÷ – íàçâàíèÿ ïåðâîãî, âòîðîãî è òðåòüåãî ðàçðÿ-
äîâ âòîðîãî êëàññà, êëàññà òûñÿ÷.

Åñëè åäèíèöû íåêîòîðûõ ðàçðÿäîâ îòñóòñòâóþò, òî 
â óñòíîé íóìåðàöèè èõ íå íàçûâàþò, à â ïèñüìåííîé – 
îáîçíà÷àþò íóëёì.

Ñ÷èòàÿ ìèëëèîíàìè, ïîëó÷èì êëàññ ìèëëèîíîâ: åäè-
íèöû ìèëëèîíîâ, äåñÿòêè ìèëëèîíîâ, ñîòíè ìèëëèî-
íîâ. 10 ñîòåí (1000) ìèëëèîíîâ îáðàçóþò 1 ìèëëèàðä.

276. 1) Ðàññìîòðè òàáëèöó ðàçðÿäîâ è êëàññîâ.

Êëàññ òûñÿ÷ Êëàññ åäèíèö

Ñîòíè 
òûñÿ÷

Äåñÿòêè 
òûñÿ÷

Åäèíèöû 
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

8

6
8
6

4

3
5
0

5

7
8
2

3
6
0
2
0

9
3
0
3
3

2
7
0
8
4

2) Ïðî÷èòàé ïåðâîå ÷èñëî òàáëèöû. Ñêîëüêî â íёì 
åäèíèö êëàññà òûñÿ÷; êëàññà åäèíèö? 

3) Ïðî÷èòàé âòîðîå è òðåòüå ÷èñëà òàáëèöû. ×òî â 
íèõ îáùåå è ÷òî – îòëè÷íîå? 

4) Ïðî÷èòàé ÷åòâёðòîå ÷èñëî òàáëèöû. ×òî îáîçíà-
÷àåò êàæäàÿ èç öèôð â åãî çàïèñè? 

277. Ïðî÷èòàé ÷èñëà â òàêîì ïîðÿäêå: ÷åòûðёõçíà÷-
íîå, ïÿòèçíà÷íîå, øåñòèçíà÷íîå.

30 281      990 105      6840 

278. Ñïèøè ÷èñëà è ïîä÷åðêíè â êàæäîì êëàññ òûñÿ÷. 
318 451       23 500          7480   
60 006         600 133         133 600 
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279. 228 · 3      48 · 23      782 : 23      161 : 23

280. Â îäíîì ðàéîíå ãîðîäà â ïðîøëîì ãîäó ïîñòðîè-
ëè 6 îäèíàêîâûõ äîìîâ ïî 126 êâàðòèð. Â ýòîì ãîäó 
çäåñü ïîñòðîèëè íà 240 êâàðòèð áîëüøå. Ñêîëüêî ñåìåé 
ïîëó÷èëè êâàðòèðû â íîâûõ äîìàõ â ýòîì ãîäó? 

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó ñ âîïðîñîì: «Íà ñêîëü-
êî…?».

281°. 1) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà, â êîòîðûõ: òðè-
ñòà ñîðîê ïÿòü åäèíèö êëàññà òûñÿ÷ è äâåñòè âîñåìü-
äåñÿò ÷åòûðå åäèíèöû êëàññà åäèíèö; ïÿòüñîò òðè-
äöàòü ñåìü åäèíèö êëàññà òûñÿ÷; ñîðîê åäèíèö êëàññà 
òûñÿ÷ è ñòî äâàäöàòü åäèíèö êëàññà åäèíèö. 

2) Çàïèøè ÷èñëà â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëàãàå-
ìûõ: 57 454; 570 454; 456 702; 4037. 

282°. Çà òðè äíÿ àâòîìîáèëü ïðîåõàë a êì. Â ïåð-
âûé äåíü îí ïðîåõàë 300 êì, à âî âòîðîé – íà 20 êì 
ìåíüøå. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë àâòîìîáèëü â 
òðåòèé äåíü? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è 
è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè a  960. 

283. Êàê ïðî÷èòàòü ÷èñëî 63 439? Â íёì 63 åäèíè-
öû êëàññà òûñÿ÷ (âòîðîãî êëàññà) è 439 åäèíèö êëàññà 
åäèíèö (ïåðâîãî êëàññà). ×èòàåì òàê: øåñòüäåñÿò òðè 
òûñÿ÷è ÷åòûðåñòà òðèäöàòü äåâÿòü. (Ñëîâî åäèíèöû 
íå ïðîèçíîñèì.) Ïðî÷èòàé ÷èñëî 282 450.

284. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 962 548; 30 655; 100 125; 
25 200; 37 007; 900 009; 30 009; 9000. 

285. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà, â êîòîðûõ: 247 åäèíèö 
âòîðîãî êëàññà è 572 åäèíèöû ïåðâîãî êëàññà; 47 åäè-
íèö âòîðîãî êëàññà è 50 åäèíèö ïåðâîãî êëàññà; 8 åäè-
íèö âòîðîãî êëàññà è 7 åäèíèö ïåðâîãî êëàññà. 

286. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: òðèñòà ñîðîê; òðè-
ñòà äåâÿíîñòî òûñÿ÷ øåñòüñîò ñåìü; øåñòíàäöàòü 
òûñÿ÷ øåñòüäåñÿò; äâåñòè òðè òûñÿ÷è äâåñòè äâàä-
öàòü; ÷åòûðåñòà òûñÿ÷ âîñåìüäåñÿò. 
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287. 9999 + 1         124 000 + 200      43 690 – 90 
      1000 – 1         124 000 + 20       43 690 – 600 
      20 000 : 4       30 000 · 2           56 000 : 7

288. Ðàññìîòðè çàïèñè. Ñêîëüêî íóëåé íàäî äîïè-
ñàòü ê ÷èñëó ñïðàâà, ÷òîáû óìíîæèòü åãî íà 10; íà 
100; íà 1000?

10 · 2  20     100 · 2  200        1000 · 2  2000
2 · 10  20     2 · 100  200        2 · 1000  2000    
                  2 · 10 · 10  200    2 · 100 · 10  2000 

289. Ðàññìîòðè çàïèñè. Ñêîëüêî íóëåé íàäî óáðàòü 
â çàïèñè ÷èñëà, ÷òîáû ðàçäåëèòü åãî íà 10; íà 100; íà 
1000?

4000 : 10  400               4000 : 100  40
400 äåñ. : 1 äåñ.  400       40 ñîò. : 1 ñîò.  40 
                                  4000 : 10 : 10  40

                  4000 : 1000  4     
                  4 òûñ. : 1 òûñ.  4
                  4000 : 100 : 10  4

290. Óìåíüøè â 100 ðàç ÷èñëà: 500; 6000; 3800.
Óâåëè÷ü â 10 ðàç ÷èñëà: 500; 10; 9000. 

291. 36 000 : 100 · 10           600 · 10 · 10
      800 · 10 : 100              180 · 100 : 10
      (260 + 140) : 100         (860 – 50) · 10 

292°. 260 000 : 100              (100 + 300) · 4
       80 000 · 10                 8400 – 80 000 : 10  
       36 000 · 10 : 1000       8100 · 100 : 1000 

293°. Çà äåíü â ñàäó ñîáðàëè 740 êã ÿáëîê. ×àñòü 
ÿáëîê ðàçëîæèëè â 26 ÿùèêîâ ïî 10 êã, à îñòàëüíûå – 
â ÿùèêè ïî 12 êã. Ñêîëüêî âñåãî âçÿëè ÿùèêîâ?

294. 1) Ñêîëüêî åäèíèö ïåðâîãî êëàññà â êàæäîì 
÷èñëå: 217 533; 20 705; 7037; 57 009; 300 001; 680 000?



47

2) Ñêîëüêî âñåãî åäèíèö îáîçíà÷àåò öèôðà 2 â çàïè-
ñè êàæäîãî èç ÷èñåë: 245; 320; 127 300; 844 002? 

Ðàçíûìè öèôðàìè çàïèøè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå 
ïÿòèçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ ñóììà öèôð ðàâíà 10. 

295. Óâåëè÷ü â 1000 ðàç ÷èñëà: 7; 75; 700; 705.
Óìåíüøè â 100 ðàç ÷èñëà: 1 000 000; 8000; 380 000.

296. Â ÷èñëå 230 758 âñåãî 23 075 äåñÿòêîâ. Êàê 
óçíàòü, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå?

×òîáû óçíàòü, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå, íàäî 
çàêðûòü ïîñëåäíþþ öèôðó ñïðàâà. ×èñëî, êîòîðîå 
îñòàëîñü, ïîêàæåò, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå.

Ïîäóìàé, êàê óçíàòü, ñêîëüêî â ÷èñëå âñåãî: ñîòåí; 
òûñÿ÷; äåñÿòêîâ òûñÿ÷; ñîòåí òûñÿ÷.

297. Ñêîëüêî â ÷èñëå 578 445 âñåãî: ñîòåí; òûñÿ÷; 
äåñÿòêîâ òûñÿ÷? 

298. 702 – 384 + 75    78 : 13   (140 + 350) : 7   7 · 0

299. Áóðàòèíî ïîëó÷èë îò Ìàëüâèíû çàäàíèå âû-
÷èñëèòü 240 âûðàæåíèé çà 10 äíåé, åæåäíåâíî ïîðîâ-
íó. Îäíàêî â äåíü îí âû÷èñëÿë íà 2 âûðàæåíèÿ ìåíü-
øå. Ñêîëüêî âñåãî âûðàæåíèé âû÷èñëèë Áóðàòèíî çà 
10 äíåé? (Ðåøè äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

300. 3 êã ÿ÷ìåíÿ ïî ïèòàòåëüíîñòè çàìåíÿþò 4 êã 
îâñà. Ñêîëüêèìè êèëîãðàììàìè ÿ÷ìåíÿ ìîæíî çàìå-
íèòü 120 êã îâñà?

4 êã – 3 êã
120 êã – ?

Îáðàç åö  ðà ñ ñóæäåíèÿ. Êàæäûå 4 êã îâñà ìîæ-
íî çàìåíèòü, âçÿâ 3 êã ÿ÷ìåíÿ. Çíà÷èò, ñíà÷àëà íóæíî 
óçíàòü, ñêîëüêî ðàç ïî 4 êã ñîäåðæèòñÿ â 120 êã. Ïî-
òîì – ñêîëüêî ðàç íàäî âçÿòü ïî 3 êã. Ñôîðìóëèðóåì 
ïåðâûé âîïðîñ: «Âî ñêîëüêî ðàç 120 êã áîëüøå 4 êã?». 

Ñîñòàâü ïëàí è çàïèøè ðåøåíèå çàäà÷è. 
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301. Ðàññìîòðè ðèñóíîê. Ñêîëü-
êî íà ðèñóíêå ÷åòûðёõóãîëüíèêîâ; 
ïðÿìîóãîëüíèêîâ; òðåóãîëüíèêîâ? 
Íàçîâè âñå óãëû ñ âåðøèíîé â òî÷-
êå A.

302. 5 êã ëóãîâîãî ñåíà ïî ïèòà-
òåëüíîñòè çàìåíÿþò 7 êã îâñÿíîé 
ñîëîìû. Ñêîëüêî íóæíî êèëîãðàììîâ îâñÿíîé ñîëîìû, 
÷òîáû çàìåíèòü 15 êã ëóãîâîãî ñåíà?

303°. Áðèãàäà ñàíòåõíèêîâ äîëæíà áûëà óñòàíîâèòü 
160 ñ÷ёò÷èêîâ âîäû, ïî 8 â äåíü, íî óñòàíàâëèâàëà ïî 
10 ñ÷ёò÷èêîâ. Íà ñêîëüêî äíåé ðàíüøå ñðîêà áðèãàäà 
âûïîëíèëà ðàáîòó? (Âîññòàíîâè âûðàæåíèå äëÿ ðåøå-
íèÿ çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå.) 

160 : ... – 160 : ...

304°. Íà ïîøèâ ïëàòüÿ ðàñõîäóþò 5 ì òêàíè, à ñî-
ðî÷êè – 2 ì. Èç 114 ì òêàíè ñøèëè 18 ïëàòüåâ è ñî-
ðî÷êè. Ñêîëüêî ñøèëè ñîðî÷åê?

305. Ïðî÷èòàé è ñïèøè ÷èñëà.

340 505      6006      502 620      345 500      4025 
Ïîä÷åðêíè òðåòüå ÷èñëî. Êàêîé âûñøèé ðàçðÿä â 

ýòîì ÷èñëå? Åäèíèö êàêèõ ðàçðÿäîâ â íёì íåò? Ñêîëü-
êî âñåãî â ÷èñëå åäèíèö ïåðâîãî êëàññà; âòîðîãî êëàñ-
ñà? Ñêîëüêî â ÷èñëå ñîòåí; äåñÿòêîâ; òûñÿ÷? Íàçîâè 
äåñÿòè÷íûé ñîñòàâ ýòîãî ÷èñëà. Îáâåäè åäèíèöó âòîðî-
ãî ðàçðÿäà âòîðîãî êëàññà.

306. Ïðî÷èòàé î äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.
Ïåðå÷èñëÿÿ ïðåäìåòû, íàçûâàþò ÷èñëà: îäèí, äâà, 

òðè, ÷åòûðå, ïÿòü, øåñòü, ñåìü è ò. ä. Ýòî íàòóðàëü-
íûå ÷èñëà. Åñëè çàïèñàòü èõ òàê, ÷òî çà êàæäûì íà-
òóðàëüíûì ÷èñëîì áóäåò ñëåäîâàòü ÷èñëî íà åäèíèöó 
áîëüøå, òî ïîëó÷èì íàòóðàëüíûé ðÿä ÷èñåë. Â íёì 
íàèìåíüøåå ÷èñëî – åäèíèöà, à íàèáîëüøåãî íå ñóùå-
ñòâóåò. 

A

D C

K

B
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Ñíà÷àëà êàæäîìó íîâîìó ÷èñëó äàâàëè îòäåëüíîå 
íàçâàíèå. Íî ïîñòåïåííî íà÷àëè ïðèìåíÿòü ñïåöè-
àëüíûå ñïîñîáû äëÿ íàçûâàíèÿ è îáîçíà÷åíèÿ ÷èñåë. 
Êàêèì áû áîëüøèì íè áûëî ÷èñëî, åãî ìîæíî çà-
ïèñàòü ñ ïîìîùüþ òîëüêî äåñÿòè ÷èñëîâûõ çíàêîâ – 
öèôð: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0. Çàïèñûâàÿ è ÷èòàÿ 
÷èñëà, èñïîëüçóþò ãðóïïèðîâêó ïî 10: äåñÿòü åäè-
íèö – äåñÿòîê; äåñÿòü äåñÿòêîâ – ñîòíÿ; äåñÿòü ñî-
òåí – òûñÿ÷à; äåñÿòü òûñÿ÷ – äåñÿòîê òûñÿ÷ è ò. ä. 
Òàêîé ñïîñîá ñ÷ёòà ãðóïïàìè ïî 10 õàðàêòåðåí äëÿ 
äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, èëè äåñÿòè÷íîé íó-
ìåðàöèè. Äåñÿòè÷íàÿ ãðóïïèðîâêà ÷èñåë îáóñëîâèëà 
ïîÿâëåíèå ïîíÿòèÿ î ðàçðÿäå, ðàçðÿäíûõ ÷èñëàõ, ðàç-
ðÿäíûõ åäèíèöàõ. 

1000 1

×òîáû ïðî÷èòàòü ìíîãîçíà÷íîå ÷èñëî, åãî çàïèñü 
ðàçáèâàþò íà ãðóïïû, ïî òðè öèôðû â êàæäîé. Òðè 
ïåðâûå öèôðû ñïðàâà îáðàçóþò êëàññ åäèíèö, òðè 
ïîñëåäóþùèå – êëàññ òûñÿ÷.

Òàê æå îáðàçóþò êëàññû äëÿ ÷èñåë áîëüøå ìèëëèî-
íà. ×èòàÿ ÷èñëà, íàçûâàþò ÷èñëî åäèíèö êàæäîãî 
êëàññà, ñàì êëàññ. Íà ïèñüìå çíà÷åíèå öèôðû çàâèñèò 
îò åё ìåñòà â çàïèñè ÷èñëà. Åñëè öèôðó ïåðåñòàâèòü íà 
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îäíî ìåñòî âëåâî, åё çíà÷åíèå óâåëè÷èòñÿ â 10 ðàç, 
à åñëè íà îäíî ìåñòî âïðàâî, – óìåíüøèòñÿ â 10 ðàç. 

Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî íóìåðàöèÿ îñíîâàíà åùё è 
íà ïðèíöèïå ñëîæåíèÿ, ïîñêîëüêó ÷èñëî åñòü íè ÷òî 
èíîå, êàê çàïèñü ñóììû åãî ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ. 

Íàïðèìåð:  34 415  30 000 + 4000 + 400 + 10 + 5.

307. Ïðî÷èòàé ÷èñëî 723 574. Ñêîëüêî â íёì åäè-
íèö êëàññà òûñÿ÷; êëàññà åäèíèö?

308. 1) Ñðàâíè ÷èñëà â êàæäîì ñòîëáöå.
1          5          30            35
10        50         300          350
100       500       3000         3500 
1000     5000      30 000      35 000

Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷èòñÿ ÷èñëî, åñëè ê íåìó ñïðà-
âà äîïèñàòü îäèí íóëü; äâà íóëÿ; òðè íóëÿ? 

2) Êàê èçìåíèòñÿ ÷èñëî 9000, åñëè óáðàòü â åãî çà-
ïèñè îäèí íóëü; äâà íóëÿ; òðè íóëÿ?

309*. Â ìàòåìàòèêå åñòü òàêæå ðèìñêèå öèôðû.
1        5       10       50       100       500       1000
І        V       X        L        C          D          M
Â çàïèñè ÷èñåë ðèìñêèìè öèôðàìè ñóùåñòâóþò 

ïðàâèëà:

1)  Åñëè öèôðû ïîâòîðÿþòñÿ, ÷èñëà ïðèáàâëÿþò.
II – 2      III – 3      XX – 20      CCC – 300

2)  Åñëè ìåíüøàÿ ïî çíà÷åíèþ öèôðà ñòîèò çà áîëü-
øåé, ÷èñëà ïðèáàâëÿþò.

VII: 5 + 1 + 1 = 7       XII: 10 + 1 + 1 = 12 
LX: 50 + 10 = 60

3) Åñëè ìåíüøàÿ ïî çíà÷åíèþ öèôðà ñòîèò ïåðåä 
áîëüøåé, òî èç áîëüøåãî ÷èñëà âû÷èòàþò ìåíüøåå.

IV: 5 – 1 = 4         XL: 50 – 10 = 40

XC: 100 – 10 = 90



51

Ïðî÷èòàé ÷èñëà: VIII, XXXV, CM, CD, VVC, LD, 
CXX, LX, CCLVI.

310. (Óñòíî.) Ðåøè óðàâíåíèÿ ñ íåèçâåñòíûì äåëè-
ìûì.

x – 4  24      x · 4  24      x : 4  24      x : 7  14
x – 340  260     850 – x · 60  430     (730 – 190) : x  60

311. Â ñàäó ñîáðàëè 428 êã ñëèâ. Âñå ñëèâû ðàçëî-
æèëè ïîðîâíó â 20 áîëüøèõ è 12 ìåíüøèõ ÿùèêîâ. 
Â áîëüøîé ÿùèê êëàëè ïî 16 êã ñëèâ. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ñëèâ êëàëè â ìåíüøèé ÿùèê?

312. Ó÷åíèê çàïèñàë âñå ÷åòûðёõçíà÷íûå ÷èñëà, â 
êàæäîì èç êîòîðûõ ñóììà öèôð ðàâíà 3: 

3000     2100      2010      2001      1101 
1110     1200      1020      1002      1011
Çàïèøè âñå ÷åòûðёõçíà÷íûå ÷èñëà, â êàæäîì èç 

êîòîðûõ ñóììà öèôð ðàâíà 2.

313°. 1 ö 80 êã îãóðöîâ ðàçëîæèëè â 12 ÿùèêîâ ïî-
ðîâíó. Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ ÿùèêîâ, ÷òîáû ðàçëî-
æèòü ïîðîâíó 3 ö îãóðöîâ?

314°. 43 · 23 – 379     984 : 24 + 248     216 : 24 · 18
       753 – 187 · 3     (442 – 294) · 4     8 · 109 – 618 

Единицы измерения величин
ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ ДЛИНЫ

315. 1) Íàçîâè èçâåñòíûå òåáå åäèíèöû äëèíû, íà-
÷èíàÿ ñ íàèìåíüøåé (ìèëëèìåòð) è çàêàí÷èâàÿ íàè-
áîëüøåé (êèëîìåòð).

2) Ïðî÷èòàé è çàïîìíè. 

1 ì = 10 äì
1 ì = 100 ñì
1 ì = 1000 ìì

1 êì = 1000 ì
1 äì = 10 ñì
1 ñì = 10 ìì

3) Âî ñêîëüêî ðàç 1 ì áîëüøå 1 ñì; 1 äì; 1 ìì? 



52

316. Çàïèøè â êèëîìåòðàõ è ìåòðàõ: 67 250 ì; 
5080 ì; 3008 ì; 157 888 ì.

Îáðàç åö  ðà ñ ñóæäåíèÿ. 1000 ì  1 êì. Ñëåäîâà-
òåëüíî, â 67 250 ì ñòîëüêî êèëîìåòðîâ, ñêîëüêî âñåãî òû-
ñÿ÷ â ÷èñëå 67 250, òî åñòü 67; 67 250 ì  67 êì 250 ì. 

317. Ñêîëüêî âñåãî ñîòåí â ÷èñëå 2800? Ñêîëüêî ìåò-
ðîâ â 2800 ñì? Çàïèøè 6785 ñì â ìåòðàõ è ñàíòèìåòðàõ. 

318. Âîññòàíîâè ðàâåíñòâà.
20 ì 8 äì  … ñì   20 ì 8 äì  … äì   20 ì 8 äì  … ìì

319. Èç 3 êã ñûðîãî êîôå âûõîäèò 2 êã æàðåíîãî. Ñêîëü-
êî êèëîãðàììîâ æàðåíîãî êîôå âûéäåò èç 12 êã ñûðîãî?

320. 36 – 16 · 2       50 : 7       238 + 475    416 : 4 
      978 – 984 : 3    810 : 54     540 : 6        76 : 9 

321. Íà ðèñóíêå – êàðòà Óêðàèíû. Ìàñøòàá: â 1 ñì 
100 êì. Ïîëüçóÿñü êàðòîé è ìàñøòàáîì, íàéäè ïðî-
òÿæёííîñòü òåððèòîðèè Óêðàèíû ñ çàïàäà íà âîñòîê 
è ñ ñåâåðà íà þã.
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322. Èç Ëüâîâà â Êèåâ êóðñîì ÷åðåç Æèòîìèð îäíî-
âðåìåííî âûëåòåëè äâà ñàìîëёòà. ×åðåç ÷àñ îäíîìó ñà-
ìîëёòó åùё îñòàëîñü ëåòåòü â Æèòîìèð 50 êì, à âòî-
ðîé óæå áûë íà ðàññòîÿíèè 65 êì çà Æèòîìèðîì. Íà 
ñêîëüêî áîëüøå êèëîìåòðîâ ïðîëåòåë âòîðîé ñàìîëёò?

323. Ïðî÷èòàé, âñòàâëÿÿ ïðîïóùåííûå ÷èñëà.
6 ì  … ìì   5 ì 2 äì  … äì      26 000 ì  … êì
6 ì  … ñì    5 ì 2 ñì  … ñì      3030 ì  … êì … ì
6 ì  … äì    5 ì 20 ìì  … ìì   9000 ñì  … ì

324*. Äåñÿòèìåòðîâîå áðåâíî ðàçðåçàëè íà 8 ðàâíûõ 
÷àñòåé, à ñåìèìåòðîâîå – íà 5. ×àñòè êàêîãî áðåâíà 
äëèííåå?

325°. Çàïèøè â ìåòðàõ: 10 êì 80 ì; 6 êì 55 ì; 
â ñàíòèìåòðàõ: 4 ì 36 ñì; 8 ì 2 ñì; â ìèëëèìåòðàõ: 
3 äì 7 ñì; 3 ñì 7 ìì. 

326°. Èç 27 ì òêàíè ñøèëè 9 ïëàòüåâ. Ñêîëüêî íóæ-
íî ìåòðîâ òêàíè, ÷òîáû ñøèòü 36 òàêèõ ïëàòüåâ?

ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ МАССЫ

327. Ïðî÷èòàé è ñïèøè.

1 ò = 1000 êã
1 êã = 1000 ã

1 ö = 100 êã
1 ò = 10 ö 

328. Ïðîäàâåö ïîñòàâèë íà âåñû áàíêó ñ ìёäîì. 
Âåñû ïîêàçàëè ìàññó 1 êã. Êàêîâà ìàññà ìёäà, åñëè 
ìàññà áàíêè 300 ã?

329. Ìàññà äâóõ ìåøêîâ ñàõàðà-ïåñêà 1 ö. Ñêîëüêî 
ìåøêîâ ñàõàðà-ïåñêà ìîæíî ïåðåâåçòè íà àâòîìîáèëå 
ãðóçîïîäúёìíîñòüþ 3 ò 500 êã?

330. Çàïèøè â êèëîãðàììàõ: 3 ò 80 êã; 20 000 ã; 
â ãðàììàõ: 7 êã; 12 êã 60 ã; 7 êã 5 ã; 
â öåíòíåðàõ: 3 ò 6 ö; 3800 êã.

331. Íàéäè 1
2
 îò 1 ö;  1

5
 îò 1 ò;  1

10
  îò 1 êã.
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332. 2 ö íåôòè äàþò ñòîëüêî òåïëà, ñêîëüêî 3 ö êà-
ìåííîãî óãëÿ. Ñêîëüêî òîíí íåôòè íóæíî, ÷òîáû çàìå-
íèòü 60 ò êàìåííîãî óãëÿ?

333. Â äâóõ öèñòåðíàõ áûëî 5000 ë âîäû. Êîãäà èç 
îäíîé âçÿëè 1000 ë âîäû, òî â îáåèõ öèñòåðíàõ âîäû 
ñòàëî ïîðîâíó. Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû áûëî â êàæäîé 
öèñòåðíå ñíà÷àëà?

334. 32 000 · 10 : 100     4 · 13      43 · 14 – 549 : 9 
      (340 + 600) : 10      57 : 3     42 · 13 + 78 : 13 

335. Ìàññà 15 ë êåðîñèíà ñîñòàâëÿåò 12 êã 300 ã. 
Êàêîâà ìàññà 60 ë êåðîñèíà?

336°. Çàïèøè: ñêîëüêî êèëîãðàììîâ â 4 ò; 6 ö; 12 ò; 
9 ö 15 êã; 130 ò 300 êã;
òîíí â 5000 êã; 20 000 êã; 300 000 êã; 420 000 êã; 
ãðàììîâ â 2 êã; 220 êã; 2 êã 500 ã; 12 êã 30 ã. 

337°. Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 124 êã ïîìèäîðîâ, 
à ñî âòîðîãî – â 2 ðàçà áîëüøå. ×åòâёðòóþ ÷àñòü ïîìè-
äîðîâ çàñîëèëè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïîìèäîðîâ çàñî-
ëèëè?

338. Çàïèøè â êèëîãðàììàõ: 48 000 ã; 20 ò 20 êã; 
3 ö 25 êã; 500 000 ã; 15 ò 630 êã; 3 ö 5 êã.

339. Èç ÷èñåë 20, 25, 30, 35 âûáåðè òàêèå çíà÷å-
íèÿ x, äëÿ êîòîðûõ èñòèííî íåðàâåíñòâî 120 – x < 95.

340. Èç êàæäûõ 100 êã ñâåæèõ ôðóêòîâ âûõîäèò 
18 êã ñóøёíûõ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñóøёíûõ ôðóê-
òîâ âûéäåò èç 900 êã ñâåæèõ?

341. 420 : 7   200 : 4    48 000 : 8 : 3   180 + 20 · 5 
      50 · 8     300 · 5    30 · 7 + 3        300 + 300 : 2 

342. Ñ îäíîé âèøíè ñîáðàëè 16 êã ÿãîä, à ñî âòî-
ðîé – 19 êã. Âñå ÿãîäû ðàçëîæèëè â ÿùèêè ïî 7 êã. 
Ñêîëüêî âçÿëè ÿùèêîâ? (Ðåøè çàäà÷ó, à ïîòîì ñîñòàâü 
è ðåøè îáðàòíóþ ê íåé.)
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343. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ áåòîíà íàäî âçÿòü 1 ÷àñòü 
öåìåíòà, 2 – ïåñêà è 4 – ùåáíÿ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
îòäåëüíî ïåñêà è ùåáíÿ íàäî âçÿòü, åñëè åñòü 8000 êã 
öåìåíòà?

344. Â îâîùíîé ìàãàçèí ïðèâåçëè 10 ìåøêîâ ñâёê-
ëû è 5 ÿùèêîâ ëóêà, ïîðîâíó â êàæäîì. Îáùàÿ ìàññà 
îâîùåé 780 êã. Ìàññà îäíîãî ìåøêà ñâёêëû 68 êã. Êà-
êîâà ìàññà ÿùèêà ëóêà?

345. Êîðîâà äàëà çà äâà óäîÿ 17 ë ìîëîêà. Óòðîì 
îíà äàëà íà 3 ë áîëüøå, ÷åì âå÷åðîì. Ñêîëüêî ëèòðîâ 
ìîëîêà äàëà êîðîâà óòðîì è ñêîëüêî – âå÷åðîì?

Óòðîì

Âå÷åðîì

3 ë

 17 ë

346. Àâòîìîáèëü íà êàæäûå 4 êì ïóòè ðàñõîäóåò 
360 ã áåíçèíà, à ìîòîöèêë íà 3 êì – 120 ã. Íà ñêîëü-
êî ãðàììîâ áåíçèíà áîëüøå ðàñõîäóåò íà 1 êì àâòîìî-
áèëü, ÷åì ìîòîöèêë?

347. Èç 4 êã ïðîñà ïîëó÷àþò 3 êã ïøåíà. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ ïøåíà ïîëó÷àò èç 1 ö 20 êã ïðîñà?

348°. Çàïèøè â êîïåéêàõ: 3 ãðí; 25 ãðí 5 ê.; 10 ãðí 
5 ê. Ñðàâíè: 1510 ê. è 15 ãðí 10 ê.; 3 ò 50 êã è 8 ö 90 êã.

349°. Äëÿ 4 êîíåé è 24 êîðîâ âûäàëè 2 ö ñåíà. Êàæ-
äîìó êîíþ äàâàëè 8 êã ñåíà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ñåíà äàâàëè êàæäîé êîðîâå? 

МЕРЫ ВРЕМЕНИ

350. ×òî òû çíàåøü î âðåìåíè? Ïðî÷èòàé. 

Âñïîìíè! Åäèíèöû èçìåðåíèÿ âðåìåíè ñâÿçàíû ñ 
äâèæåíèåì íàøåé ïëàíåòû âîêðóã Ñîëíöà, äâèæå-
íèåì Ëóíû âîêðóã Çåìëè, âðàùåíèåì Çåìëè âîêðóã 
ñîáñòâåííîé îñè. Çåìëÿ äåëàåò ïîëíûé îáîðîò âî-
êðóã Ñîëíöà ïðèìåðíî çà 365 ñóòîê è 6 ÷àñîâ. Ýòî – 
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îäèí ãîä. Äëÿ óäîáñòâà ñ÷ёòà ñ äðåâíèõ âðåìёí ïðè-
íÿòî, ÷òî òðè ãîäà íàñ÷èòûâàþò ïî 365 äíåé, à 
÷åòâёðòûé – âèñîêîñíûé – 366 äíåé. Ïåðèîä âðåìå-
íè â 100 ëåò íàçûâàþò âåê.

Ãîä äåëÿò íà 12 ïåðèîäîâ – ìåñÿöåâ. 
Ïåðèîä âðàùåíèÿ Çåìëè âîêðóã ñâîåé îñè – ñóò-

êè. Ñóòêè äåëÿò íà 24 ðàâíûå ÷àñòè – ÷àñû. 1 ÷ – ýòî 
1
24

 ñóòîê. ×àñ äåëÿò íà 60 ðàâíûõ ÷àñòåé – ìèíóò, 

à ìèíóòó – íà 60 ñåêóíä. 1 ñ – ýòî 1
60

 ìèíóòû. 

351. 1) Ðàññìîòðè îñíîâíûå åäèíèöû èçìåðåíèÿ 
âðåìåíè è çàïîìíè èõ.

1 ñò. = 100 ë.
1 ã. = 12 ìåñ.; 365 (èëè 366) ñóòîê.
1 ìåñ. = 30 (èëè 31) ä. (â ôåâðàëå – 28 (èëè 29) ä.).
1 ñóòêè = 24 ÷      1 ÷ = 60 ìèí      1 ìèí = 60 ñ

2) Ñëîâà ÷àñ, ìèíóòà, ñåêóíäà âîçëå ÷èñåë ïèøóò 
ñîêðàùёííî, áåç òî÷êè (9 ÷ 25 ìèí 30 ñ). 

Çàïèøè öèôðàìè: äåñÿòü ÷àñîâ ñåìíàäöàòü ìèíóò 
ñîðîê äâå ñåêóíäû. 

3) Þíîøà ïðîáåæàë 1 êì çà 3 ìèí 7 ñ. Çàïèøè âðå-
ìÿ â ñåêóíäàõ. 

352. 1) Ïðîâåðü, ìîæíî ëè çà 10 ñ íàçâàòü 10 äâó-
çíà÷íûõ ÷èñåë; ïðîéòè 10 ì.

2) Ïðîâåðü ïî òàáåëþ-êàëåíäàðþ, ÿâëÿþòñÿ ëè 
ìåñÿöû, â êîòîðûõ ïî 30 äíåé, «ñîñåäÿìè» ìàÿ èëè 
îêòÿáðÿ.

3) Íàçîâè âñå ìåñÿöû, â êîòîðûõ 31 ñóòêè.

353. 1) Â 1982 ã. îòìå÷àëè 1500-ëåòèå ñòîëèöû 
Óêðàèíû – ãîðîäà Êèåâà. Ñêîëüêî âåêîâ Êèåâó? 

2) Ïî äàííûì â ñêîáêàõ äàòàì æèçíè âûäàþùèõñÿ 
äåÿòåëåé Óêðàèíû ñêàæè, â êàêèõ âåêàõ îíè æèëè. 
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Áîãäàí Õìåëüíèöêèé
(1595–1657)

Òàðàñ Øåâ÷åíêî 
(1814–1861)

Ëåñÿ Óêðàèíêà 
(1871–1913)

354. Çàïèøè â ñåêóíäàõ: 2 ìèí; 3 ìèí 12 ñ; 
â ìèíóòàõ: 4 ÷; 300 ñ; â ÷àñàõ: 3 ñóòîê; 180 ìèí. 

355. 1) Çà 1 ÷ òóðèñò ïðîøёë 4 êì. Çà ñêîëüêî ìè-
íóò îí ïðîõîäèë 1 êì? 

2) Ìàëü÷èê ïðîáåæàë 30 ì çà 6 ñ. Ñêîëüêî ìåòðîâ 
îí ïðîáåãàë çà 1 ñ? 

356. Êîòîðûé ÷àñ ïîêàçûâàþò êàæäûå ÷àñû? Êîòî-
ðûé ÷àñ ïîêàæóò êàæäûå ÷àñû ÷åðåç 42 ìèí?

357. 1) (Óñòíî.) Ó÷åíèêè áûëè íà ýêñêóðñèè 1 ÷ 20 ìèí. 
Ñêîëüêî âñåãî ìèíóò äëèëàñü ýêñêóðñèÿ? 

2) ×àñû ïîêàçûâàþò ïîëîâèíó äåñÿòîãî âå÷åðà. 
Ñêîëüêî ÷àñîâ è ìèíóò ìèíîâàëî îò íà÷àëà ñóòîê? 

358. 2408 – x  957    x – 5450  9758     10 – x > 5

359. Òðè âÿçà çà 6 ìåñÿöåâ ïîãëîùàþò èç âîçäóõà 
360 ã ÿäîâèòûõ ãàçîâ. Ñêîëüêî ãðàììîâ ÿäîâèòûõ ãà-
çîâ ïîãëîùàåò îäèí âÿç çà 8 ìåñÿöåâ?
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360°. Çà 3 ÷ ðàáîòû 6 ãîí÷àðîâ èçãîòîâèëè 36 êóâ-
øèíîâ, ïîðîâíó êàæäûé. Ñêîëüêî êóâøèíîâ èçãîòîâèò 
îäèí ãîí÷àð çà 8 ÷ ðàáîòû?

361°. Çà 4 ÷ ó÷åíèê âûòî÷èë 128 äåòàëåé. Ìàñòåð çà 
1 ÷ âûòà÷èâàåò íà 9 äåòàëåé áîëüøå, ÷åì ó÷åíèê. Çà 
ñêîëüêî ÷àñîâ ìàñòåð âûòî÷èò 246 äåòàëåé?

362. Èñïîëüçóÿ òàáåëü-êàëåíäàðü òåêóùåãî ãîäà, îò-
âåòü íà âîïðîñû.

1) Íà êàêîé äåíü íåäåëè â ýòîì ãîäó ïðèõîäèòñÿ 
24 àâãóñòà – Äåíü Íåçàâèñèìîñòè Óêðàèíû?

2) Íà êàêîé äåíü íåäåëè ïðèõîäèòñÿ äåíü òâîåãî 
ðîæäåíèÿ?

363. 1) Àíå èñïîëíèëîñü 10 ëåò è 2 ìåñÿöà. Ñêîëüêî 
ýòî ìåñÿöåâ?

2) Ìàòåðè 34 ãîäà 8 ìåñÿöåâ, à äî÷åðè 9 ëåò 9 ìåñÿ-
öåâ. Íà ñêîëüêî ëåò è ìåñÿöåâ äî÷ü ìëàäøå ìàòåðè?

364. Çîëîòûå âîðîòà â Êèåâå – ãëàâíûå âðàòà ãîðîäà 
âðåìёí Êèåâñêîé Ðóñè – ïîñòðîåíû â 1037 ã. Â êàêîì 
âåêå ïðîèçîøëî ýòî ñîáûòèå? Ñêîëüêî ëåò íàçàä?

Çîëîòûå âîðîòà â Êèåâå

365. (Óñòíî.) Îòöó 40 ëåò, ñûí íà 30 ëåò ìëàäøå 
åãî, à áàáóøêà ñòàðøå âíóêà â 6 ðàç. Ñêîëüêî ëåò áà-
áóøêå?
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366. Äëÿ øêîëû-èíòåðíàòà êóïèëè 3 îäèíàêîâûõ 
õîëîäèëüíèêà è 2 ñòèðàëüíûå ìàøèíû. Öåíà õîëî-
äèëüíèêà a ãðí, à ñòèðàëüíîé ìàøèíû – b ãðí. Ñêîëü-
êî ñòîèò âñÿ ïîêóïêà? Ñîñòàâü âûðàæåíèå.

367. Äëÿ ñïîðòèâíîãî êëóáà ïðèîáðåëè 8 îäèíàêî-
âûõ òðåíàæёðîâ è 3 øòàíãè. Çà âñþ ïîêóïêó çàïëàòè-
ëè a ãðí. Ñêîëüêî ñòîèò òðåíàæёð, åñëè èçâåñòíî, ÷òî 
øòàíãà ñòîèò b ãðí? Ñîñòàâü âûðàæåíèå.

368. Ðàññìîòðè è îáúÿñíè, êàê çàìåíèëè áîëüøèå 
åäèíèöû èçìåðåíèÿ âðåìåíè ìåíüøèìè. 

5 ë.  60 ìåñ.            2 ã. 4 ìåñ.  28 ìåñ.
3 ñóòîê  72 ÷           1 ñóòêè 8 ÷  32 ÷
10 ÷  600 ìèí          5 ÷ 10 ìèí  310 ìèí
2 ìèí  120 ñ            3 ìèí 20 ñ  200 ñ

369. Ðàññìîòðè è îáúÿñíè, êàê çàìåíèëè ìåíüøèå 
åäèíèöû èçìåðåíèÿ âðåìåíè áîëüøèìè. 

120 ñ  2 ìèí                 300 ìèí  5 ÷
200 ñ  3 ìèí 20 ñ           100 ìèí  1 ÷ 40 ìèí
50 ÷  2 ñóòîê 2 ÷            40 ìåñ.  3 ã. 4 ìåñ.

370. Çàìåíè ïî îáðàçöó áîëüøèå åäèíèöû èçìåðå-
íèÿ âðåìåíè ìåíüøèìè (ïèñüìåííî).

Îáðàç åö .  23 ñóòîê 7 ÷  559 ÷  
552 + 7  559

21 ÷ 15 ìèí 17 ìèí 47 ñ
47 ñóòîê 8 ÷ 15 ÷ 29 ìèí

371. Ñïèøè, çàïîëíÿÿ êëåòêè.

13 ìèí =  ñ 480 ñ =  ìèí

1200 ìèí =  ÷ 72 ÷ =  ñóòîê

210 ìèí =  ÷  ìèí 50 ìåñ. =  ã.  ìåñ.
1
6
 ìèí =  ñ 1

6
 ÷ =  ìèí

1
3
 ñóòîê =  ÷ 1

5
 ñò. =  ë.

24
23

72
48    
552
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372°. Ñàìûé äëèííûé äåíü ãîäà â Êèåâå äëèòñÿ 987 ìèí. 
Çàïèøè â ÷àñàõ è ìèíóòàõ äëèòåëüíîñòü ýòîãî äíÿ.

373°. 218 + 385 + 47         925 : 37      360 000 : 10 
       800 – (213 + 478)      536 : 67      440 – 40 · 2 

Сложение и вычитание 
многозначных чисел

374. Ïðî÷èòàé î äåéñòâèè ñëîæåíèÿ è åãî çàêîíàõ.
Ëþáûå äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà ìîæíî ïðèáàâèòü. 

×èñëà, êîòîðûå ïðèáàâëÿþò, íàçûâàþò ñëàãàåìûìè, à 
ðåçóëüòàò ñëîæåíèÿ – ñóììîé. Íàïðèìåð: 7 + 5  12. 
Òóò 7 è 5 – ñëàãàåìûå, à 12 – ñóììà. Çíàê ñëîæåíèÿ + 
(ïëþñ). Äåéñòâèå ñëîæåíèÿ ìîæíî âûïîëíèòü íà ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 ...

Îòìåòèì â ýòîì ðÿäó ÷èñëî 7. Îòñ÷èòàåì îò íåãî 
âïðàâî ïÿòü ÷èñåë. Ïîëó÷èì ÷èñëî 12, êîòîðîå íàçû-
âàþò ñóììîé ÷èñåë 7 è 5. 

Ïåðåìåñòèòåëüíûé çàêîí ñëîæåíèÿ. Îòìåòèì â íà-
òóðàëüíîì ðÿäó ñíà÷àëà ÷èñëî 5, à ïîòîì îòñ÷èòàåì îò 
íåãî âïðàâî ñåìü ÷èñåë. 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 ...

Ïîëó÷èì îïÿòü ÷èñëî 12. Çíà÷èò, 7 + 5  5 + 7.
Äëÿ ëþáûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a è b èñòèííî ðà-

âåíñòâî a + b  b + a, êîòîðîå âûðàæàåò ïåðåìåñòè-
òåëüíûé çàêîí ñëîæåíèÿ. 

Îò ïåðåñòàíîâêè ñëàãàåìûõ ñóììà íå ìåíÿåòñÿ.

Ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí ñëîæåíèÿ. Ïðèáàâèì òðè ÷èñ-
ëà 4, 3 è 6. Ñíà÷àëà ê ñóììå ÷èñåë 4 è 3, êîòîðàÿ ðàâ-
íà 7, ïðèáàâèì ÷èñëî 6. Äëÿ ýòîãî îò ñóììû ÷èñåë 4 è 3, 
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òî åñòü îò ÷èñëà 7, îòñ÷èòàåì âïðàâî 6 ÷èñåë. Ïîëó÷èì 
÷èñëî 13. 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 ...

4 3

(4 + 3) + 6  13
Îò ÷èñëà 4 îòñ÷èòàåì âïðàâî äåâÿòü ÷èñåë. Ïîëó-

÷èì 4 + (3 + 6)  13.

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 ...

63

Â îáîèõ ñëó÷àÿõ ïîëó÷èëè îäíó è òó æå ñóììó. 
(4 + 3) + 6  4 + (3 + 6)

Äëÿ ëþáûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a, b è c èñòèííî 
ðàâåíñòâî (a + b) + c  a + (b + c), êîòîðîå âûðàæàåò 
ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí ñëîæåíèÿ. 

Åñëè ê ñóììå äâóõ ÷èñåë íóæíî ïðèáàâèòü òðåòüå ÷èñëî, 
ìîæíî ê ïåðâîìó ïðèáàâèòü ñóììó âòîðîãî è òðåòüåãî.

Èç ïåðåìåñòèòåëüíîãî è ñî÷åòàòåëüíîãî çàêîíîâ 
ïîëó ÷àåì åùё îäíî ñâîéñòâî äåéñòâèÿ ñëîæåíèÿ. 

Â ñóììå íåñêîëüêèõ ñëàãàåìûõ ìîæíî ïåðåñòàâëÿòü 
ñëàãàåìûå è áðàòü èõ â ñêîáêè ëþáûì ñïîñîáîì.

Íàïðèìåð: 
1 + 2 + 3 + 4  (1 + 4) + (2 + 3) 
34 + 249 + 26  (34 + 26) + 249  60 + 249  309

375. (Óñòíî.)  237 + 190 + 10      75 + 160 + 40 + 125 
                 280 + 467 + 20     289 + 60 + 11 + 13 

376. Êàêèå èç äàííûõ çàäà÷ ðåøàþòñÿ äåéñòâèåì 
ñëîæåíèÿ? Çàïèøè ðåøåíèå ýòèõ çàäà÷. 

1) Îò ïîëîñêè îòðåçàëè 8 äì, à ïîòîì – åùё 5 äì. 
Ñêîëüêî âñåãî ñàíòèìåòðîâ ïîëîñêè îòðåçàëè? 
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2) Â êîíâåðòå ëåæàëè îòêðûòêè. Äåâî÷êà âçÿëà èç 
êîíâåðòà 8 îòêðûòîê. Â êîíâåðòå îñòàëîñü 4 îòêðûòêè. 
Ñêîëüêî îòêðûòîê áûëî â êîíâåðòå ñíà÷àëà? 

3) Ïåðâîå ÷èñëî a, îíî íà b ìåíüøå âòîðîãî. Íàéäè 
âòîðîå ÷èñëî. Ñîñòàâü âûðàæåíèå. 

377. 8 + 5    54 + 31    340 + 120    157 + 284 + 343
      7 + 6    28 + 17    584 + 175    354 + 168 + 242

378. 356 + 49 + 188         107 + 285 + 74 + 399 

379. Èç äâóõ ãîðîäîâ îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã 
äðóãó âûøëè äâà ïîåçäà. Ïåðâûé ïîåçä ïðîøёë äî 
âñòðå÷è 245 êì, à âòîðîé – íà a êì áîëüøå. Êàêîâî 
ðàññòîÿíèå ìåæäó ýòèìè ãîðîäàìè? Ñîñòàâü âûðàæåíèå 
äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè a  78. 

Ðàçãàäàé ìàòåìàòè÷åñêèé ðåáóñ: 5  + 3  1.

380°. Èç îäíîãî ãîðîäà îäíîâðåìåííî â ïðîòèâîïî-
ëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ âûåõàëè âåëîñèïåäèñò è ìîòî-
öèêëèñò. ×åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë 
42 êì, à ìîòîöèêëèñò çà òî æå âðåìÿ – íà 89 êì áîëü-
øå. Íàéäè ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè â ýòîò ìîìåíò. 

381°. 34 + 25     57 + 28     340 + 200     458 + 249 
       34 + 20     57 + 1       340 + 20       307 + 127 

382. Îáúÿñíè, êàê èç ðàâåíñòâà íà ñëîæåíèå ñîñòà-
âèëè ðàâåíñòâà íà âû÷èòàíèå. 

8 + 5  13      13 – 5  8      13 – 8  5

383. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå î äåéñòâèè âû÷èòàíèÿ.
Âû÷èòàíèåì íàçûâàþò äåéñòâèå, ñ ïîìîùüþ êîòî-

ðîãî ïî ñóììå äâóõ ñëàãàåìûõ è îäíîìó èç íèõ íàõî-
äÿò âòîðîå ñëàãàåìîå. ×èñëî, èç êîòîðîãî âû÷èòàþò, 
íàçûâàþò óìåíüøàåìûì, ÷èñëî, êîòîðîå âû÷èòàþò, – 
âû÷èòàåìûì, à ðåçóëüòàò – ðàçíîñòüþ. Íàïðèìåð: 
13 – 5  8. Òóò 13 – óìåíüøàåìîå, 5 – âû÷èòàåìîå, 
8 – ðàçíîñòü. Íàõîæäåíèå ðàçíîñòè 13 – 5 ìîæíî èçî-
áðàçèòü íà íàòóðàëüíîì ðÿäó. 
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1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14 ...

Îòìåòèì â íàòóðàëüíîì ðÿäó ÷èñëî 13. Îòñ÷èòàåì 
îò íåãî âëåâî ïÿòü ÷èñåë. Ïîëó÷èì ÷èñëî 8. 

13 – 5  8
Äëÿ ïîíèìàíèÿ ïðèёìîâ âû÷èòàíèÿ âàæíîå çíà÷å-

íèå èìååò ïðàâèëî âû÷èòàíèÿ ñóììû èç ÷èñëà. 

×òîáû èç ÷èñëà âû÷åñòü ñóììó äâóõ äðóãèõ ÷èñåë, 
äîñòàòî÷íî ïîñëåäîâàòåëüíî âû÷åñòü êàæäîå ñëàãàå-

ìîå ïî îòäåëüíîñòè.

28 – (8 + 9)  (28 – 8) – 9  20 – 9  11
Òàêæå ÷èñëî ìîæíî âû÷èòàòü ïî ÷àñòÿì. 

37 – 9  37 – (7 + 2)  (37 – 7) – 2  30 – 2  28.

384. Êàêèå èç äàííûõ çàäà÷ ðåøàþòñÿ äåéñòâèåì 
âû÷èòàíèÿ? Çàïèøè ðåøåíèå ýòèõ çàäà÷.

1) Ñðåäíåñóòî÷íûé ïðèðîñò ìàññû áû÷êà 800 ã, à 
òёëêè – íà 70 ã ìåíüøå. Êàêîé ñðåäíåñóòî÷íûé ïðè-
ðîñò ìàññû òёëêè? 

2) Íà äâóõ îïûòíûõ ó÷àñòêàõ ïîñåÿëè ðîæü è ïøå-
íèöó. Ðæè ñîáðàëè 22 êã, à ïøåíèöû – 36 êã. Íà ñêîëü-
êî êèëîãðàììîâ áîëüøå ñîáðàëè ïøåíèöû, ÷åì ðæè? 

3) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè íà 15 è ïîëó÷èëè 
20. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî. 

4) Ñóììà äâóõ ÷èñåë ðàâíà 40. Ïåðâîå èç íèõ 8. 
Íàéäè âòîðîå ÷èñëî. 

5) Â áåíçîáàêå àâòîìîáèëÿ áûëî a ë áåíçèíà. Ýòî íà 
b ë áîëüøå, ÷åì îñòàëîñü ïîñëå ïîåçäêè. Ñêîëüêî ëèò ðîâ 
áåíçèíà îñòàëîñü â áåíçîáàêå? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðå-
øåíèÿ çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè a  80, b  65. 

6) Ó÷åíèê çàäóìàë ÷èñëî. Åñëè âû÷åñòü åãî èç 80, 
ïîëó÷èòñÿ 20. Êàêîå ÷èñëî çàäóìàë ó÷åíèê? 

385. 8 – 7       75 – 23      680 – 350       573 – 268
      14 – 8      61 – 25      487 – 259       840 – 352
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386. 857 – 509   834 – (400 – 218)   834 – 400 – 218

387. Èç 950 êã ïøåíèöû ïîëó÷èëè 818 êã ìóêè, à 
îñòàëüíîå ñîñòàâèëè îòðóáè. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
áîëüøå ïîëó÷èëè ìóêè, ÷åì îòðóáåé? 

Ïðîâåðü ðåøåíèå, ñîñòàâèâ îáðàòíóþ çàäà÷ó.

388°. Çàïèøè ðàçíîñòü òàêèõ ÷èñåë: óìåíüøàåìîå k, 
à âû÷èòàåìîå âûðàæåíî ÷àñòíûì ÷èñåë b è 10. Íàéäè 
çíà÷åíèå ðàçíîñòè, åñëè k  200, b  180.

389°. 380 – 200       475 – 258       356 – (104 – 87)
       380 – 20         854 – 126       356 – 104 – 87

390. Ó÷åíèêó íóæíî áûëî íàéòè ñóììó è ðàçíîñòü 
÷èñåë 483 è 255. 

Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ó÷åíèê âû-
ïîëíèë çàäàíèå. Îáúÿñíè, êàê çàïèñû-
âàòü ÷èñëà ïðè ïèñüìåííîì ñëîæåíèè 
èëè âû÷èòàíèè. 

Ïèñüìåííîå ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå 
ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë âûïîëíÿþò òàê æå, 

êàê ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå òðёõçíà÷íûõ ÷èñåë.

391. 1) Âûïîëíè äåéñòâèÿ ñ îáúÿñíåíèåì.
45 374 + 8406      5478 – 2349      82 346 – 5478

2)  Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé a + b è b – a, åñëè: 
    à) a  3575 è b  75 431;  á) a  4306 è b  54 068.

3)  x + 34 013  764 354      x – 20 244  45 645

392. Â îâîùåõðàíèëèùå áûë êàðòîôåëü. Êîãäà îòòó-
äà âûâåçëè 7250 êã êàðòîôåëÿ, åãî îñòàëîñü íà 3240 êã 
ìåíüøå, ÷åì âûâåçëè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êàðòîôå-
ëÿ áûëî â îâîùåõðàíèëèùå?

393. Èç 22 êã õëîïêîâûõ ñåìÿí ïîëó÷èëè 5 êã ìàñ-
ëà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñåìÿí íóæíî äëÿ ïîëó÷åíèÿ 
75 êã òàêîãî ìàñëà? 

+
483

–
483

255 255
738 228
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394*. Ó ìàëü÷èêà 10 áåëûõ óêðàèíñêèõ ìîíåò. Äî-
êàæè, ÷òî ñðåäè íèõ åñòü ïî êðàéíåé ìåðå 4 îäèíàêî-
âûå ìîíåòû.

395°. 76 032 + 13 452         89 482 – 76 032 
       28 340 + 2451           28 340 + 32 451 
       913 452 – 13 452       5459 – 825

396°. Ðàáî÷èå îòðåìîíòèðîâàëè 3650 ì øîññå, è èì 
îñòàëîñü îòðåìîíòèðîâàòü åùё íà 1270 ì áîëüøå. Ñêîëü-
êî âñåãî ìåòðîâ øîññå íóæíî áûëî îòðåìîíòèðîâàòü?

397. 1) Åñëè a – b  c, òî b + c  a. Êàê âû÷èòàíèå 
ïðîâåðèòü äåéñòâèåì ñëîæåíèÿ?

2) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî âû÷èòàíèå: 
847 294 – 235 451  611 843. 

3) Åñëè a + b  c, òî c – a  b. Êàê ñëîæåíèå ïðîâå-
ðèòü äåéñòâèåì âû÷èòàíèÿ? 

4) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî ñëîæåíèå: 
29 035 + 43 462  72 497. 

398.
+
48 345

+
40 725

–
78 864

–
50 791

 3 328 12 944  3 562 12 375

399. Íà 3 ìàøèíû íàãðóçèëè 10 480 êã ïåñêà. Íà 
ïåðâóþ è âòîðóþ ìàøèíû âìåñòå íàãðóçèëè 8350 êã, à 
íà âòîðóþ è òðåòüþ – 6180 êã.

Ðàññìîòðè âûðàæåíèÿ 10 480 – 8350 è 10 480 – 6180, 
ñîñòàâëåííûå ïî óñëîâèþ çàäà÷è. Î ÷ёì óçíàåì, íàéäÿ 
èõ çíà÷åíèÿ? Âûïîëíè âû÷èñëåíèå. 

400. Â òðёõ öèñòåðíàõ áûëî 10 720 ë ãîðþ÷åãî. 
Â ïåðâîé è òðåòüåé öèñòåðíàõ âìåñòå áûëî 7870 ë, âî 
âòîðîé è òðåòüåé – 6020 ë. Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî 
áûëî â òðåòüåé öèñòåðíå?

401. Íà äâóõ áàðæàõ áûëî 18 600 àðáóçîâ. Êîãäà ñ 
ïåðâîé áàðæè âûãðóçèëè 2600 àðáóçîâ, íà îáåèõ áàð-
æàõ àðáóçîâ ñòàëî ïîðîâíó. Ñêîëüêî àðáóçîâ áûëî íà 
êàæäîé áàðæå ñíà÷àëà? 
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402*. Âíóê ñïðîñèë äåäà, ñêîëüêî òîìó ëåò. Äåä îò-
âåòèë: «Åñëè ïðîæèâó åùё ïîëîâèíó òîãî, ÷òî ïðî-
æèë, äà åùё 1 ãîä, òî ìíå áóäåò 100 ëåò». Ñêîëüêî 
ëåò äåäó?

403°. 1) Íàéäè ñóììó ÷èñåë: äâåñòè òûñÿ÷ ÷åòûðå-
ñòà ñîðîê ñåìü è äåñÿòü òûñÿ÷ äâåñòè âîñåìü.

2) Óìåíüøàåìîå 90 666, âû÷èòàåìîå 70 238. Íàéäè 
ðàçíîñòü. 

3) Óìåíüøè 87 840 íà 9535. 
4)  Âû÷èñëè è ïðîâåðü: 28 540 – 6807, 13 575 + 95 880. 

404°. Ïî äàííûì òàáëèöû íàéäè, ñêîëüêî òêàíè èñ-
ïîëüçîâàëè äëÿ ïîøèâà îäíîé íàâîëî÷êè.

Íàçâàíèå 
èçäåëèÿ

Òêàíè íà 
îäíî èçäåëèå

Êîëè÷å-
ñòâî

Âñåãî 
òêàíè

Íàâîëî÷êà
Ïðîñòûíÿ

?
3 ì 80 ñì

4 í.
2 ï.  12 ì 40 ñì

405. Çàïîëíè òàáëèöó.

a b a + b a – b a : 10 b · 10 a + 7000

163 250 8075

406. 1) Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ. 

+ 
9997

–
1000

–
1000

–
4004

       5      3    52  328
10 002 997 948 3676

2) Âûïîëíè äåéñòâèÿ ïèñüìåííî. 
1998 + 8    2000 – 2    10 008 – 125    100 000 – 37 

407. Âû÷èñëè è ñäåëàé ïðîâåðêó.
307 857 + 84 408            67 082 – 9556

408. Çà 3 ìåñÿöà çàâîä âûïóñòèë 4603 àâòîìîáèëÿ. 
Ñêîëüêî àâòîìîáèëåé âûïóñòèë çàâîä îòäåëüíî çà êàæ-
äûé ìåñÿö, åñëè çà ïåðâûé è âòîðîé ìåñÿöû îí âûïó-
ñòèë 2978 àâòîìîáèëåé, à çà ïåðâûé è òðåòèé – 3093?
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409*. Ïðîâîä äëèíîé 250 ì ðàçðåçàëè íà 3 ÷àñòè. 
Äâå èç íèõ ðàâíû ìåæäó ñîáîé, à òðåòüÿ ÷àñòü íà 10 ì 
äëèííåå êàæäîé èç ïåðâûõ äâóõ. Êàêîâà äëèíà áîëü-
øåé ÷àñòè ïðîâîäà?

410°. Ìàññà àâòîìîáèëåé «Òàâðèÿ», «Ëàíîñ» è 
«Íèâà» âìåñòå 4120 êã. Êàêîâà ìàññà êàæäîãî àâòîìî-
áèëÿ, åñëè ìàññà «Òàâðèè» è «Ëàíîñà» 2020 êã, à ìàñ-
ñà «Ëàíîñà» è «Íèâû» 3460 êã? 

4120 êã

 

 – ?

– ?

– ?

 

2020 êã

     3460 êã

411°. 56 + 185 + 357         121 393 – 65 850 
       375 + 109 – 251        69 760 – 23 580 
       68 000 : 100            720 – 20 · 7 

412. (Óñòíî.) 1) Óìåíüøè íà 4 òûñ. êàæäîå ÷èñëî: 
55 778; 9000; 60 000; 4375.

2) 1 · 12 – 7      250 · 100 + 1      60 000 : 100 – 10 

413. Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì.
25 + 43 + 35 + 37 + 20      180 + 230 + 20 + 70 

414. 30 001 – 7     40 004 – 38     700 020 – 30 003

415. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî ñëîæåíèå.

2745 945
+ 6549 + 45 803

 275     97
9569 46 845

416. Âû÷èñëè ñóììû, çàïèñûâàÿ ñëàãàåìûå â ñòîëáèê.
57 453 + 8480 + 876        3405 + 34 005 + 25 788 
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417. Äëèíà Þæíîãî Áóãà 806 êì. Äíåñòð íà 556 êì 
äëèííåå Þæíîãî Áóãà. Äíåïð íà 839 êì äëèííåå Äíå-
ñòðà. Íàéäè äëèíó Äíåïðà.

  Þæíûé Áóã        Äíåñòð           Äíåïð

418. Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà 12 ñì 6 ìì. Äëèíà îä-
íîé ñòîðîíû 4 ñì 8 ìì, âòîðîé – 3 ñì 9 ìì. Íàéäè 
äëèíó òðåòüåé ñòîðîíû. 

419°. Âîññòàíîâè íåðàâåíñòâà.

       240 – 80 < 300 – 80        350 – 70 … 350 – 40
       240 + 80 … 300 + 80       350 + 70 … 350 + 40

420°. Â ïåðâîì îâîùåõðàíèëèùå áûëî 3850 ö êàïó-
ñòû, à âî âòîðîì – 4090 ö. Â ïåðâîå îâîùåõðàíèëè-
ùå ïðèâåçëè åùё 358 ö êàïóñòû, à âî âòîðîå – 245 ö. 
Â êàêîì îâîùåõðàíèëèùå ñòàëî áîëüøå êàïóñòû è íà 
ñêîëüêî öåíòíåðîâ?

421. (Óñòíî.) 35 – 7 – 8     40 – 8 · 2      58 – 8 + 16 
                42 + 8 –14    40 : 8 · 2      56 : 8 +17 

422. Çàïèøè â ìåòðàõ: 5 êì 600 ì; 2 êì 80 ì; 1000 ñì; 
â ñàíòèìåòðàõ: 4 ì; 8 ì 20 ñì; 10 ì 5 ñì; 300 ìì. 

423. Âû÷èñëè.
50 778 – 21 930 – 19 855      5888 – 3409 + 1758
54 127 + (25 705 – 9777)      17 788 – (9473 – 6207)

>
<
=
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424. Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è ñ áóêâåííûìè äàí-
íûìè. 

Çàäà÷à. Êðåñëî ñòîèò b ãðí, à ñòóë – â c ðàç äå-
øåâëå. Ñêîëüêî ñòîÿò êðåñëî è ñòóë âìåñòå? 

Ðåøåíèå:
b – ñòîèìîñòü êðåñëà; 
b : c – ñòîèìîñòü ñòóëà; 
b + b : c – ñòîèìîñòü êðåñëà è ñòóëà âìåñòå. 

425. Ïåðâîå ÷èñëî c, à âòîðîå – â d ðàç áîëüøå. Íàé-
äè ñóììó ýòèõ ÷èñåë. Ñîñòàâü âûðàæåíèå è âû÷èñëè 
åãî, åñëè c  224, d  2.

426. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó.

10 580 êã
І – ?
ІІ – ?
ІІІ – ?

8350 êã

6180 êã

427. Íàéäè ìàññó êàæäîé ïòèöû.

400 ã

6400 ã

428. Èç ÷èñåë 1, 5, 20, 30 âûïèøè òå çíà÷åíèÿ ïå-
ðåìåííîé, äëÿ êîòîðûõ èñòèííû íåðàâåíñòâà.

60 : k > 4      50 – k < 25      17 + k > 40 

429°. Èç äâóõ êëóáêîâ øåðñòè ñâÿçàëè 3 øàïî÷êè. 
Ñêîëüêî òàêèõ øàïî÷åê ìîæíî ñâÿçàòü èç 10 êëóáêîâ?

430°. 72 420 – (11 725 – 9428)        7807 – (3655 + 977)
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СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ 
ИМЕНОВАННЫХ ЧИСЕЛ

431. (Óñòíî.) 1 ò – 250 êã       10 ò – 2 ö 
                1 ì – 37 ñì       10 äì – 4 ñì 
                2 êã – 300 ã       2 ì – 30 ñì 

432. 1) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî âû÷èòà-
íèå, è îáúÿñíè, ÷åì îòëè÷àþòñÿ çàïèñè.

53 ì 08 ñì – 9 ì 73 ñì  43 ì 35 ñì

–
5308

–
53 ì 08 ñì

 973  9 ì 73 ñì
4335 (ñì) 43 ì 35 ñì

2) Íàéäè ðàçíîñòü è ñóììó: 7 êì 080 ì è 5 êì 185 ì. 

433. Çà 10 ñ äåâî÷êà íàñ÷èòàëà ó ñåáÿ 12 óäàðîâ 
ïóëüñà. Ñêîëüêî óäàðîâ íàñ÷èòàåò äåâî÷êà çà ìèíóòó?

434. 1) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî ñëîæåíèå.
27 ò 459 êã + 9 ò 780 êã  37 ò 239 êã

+
27459

+
27 ò 459 êã

 9780  9 ò 780 êã
37239 (êã) 37 ò 239 êã

2) Íàéäè ñóììó è ðàçíîñòü: 19 êã 450 ã è 7 êã 080 ã. 

435. Ìàññà ãóñûíè 5 êã 720 ã, êóðèöû – íà 3 êã 345 ã 
ìåíüøå, ÷åì ãóñûíè, à èíäþêà – íà 4 êã 390 ã áîëüøå 
ìàññû ãóñûíè è êóðèöû âìåñòå. Êàêîâà ìàññà êóðèöû, 
ãóñûíè è èíäþêà âìåñòå?

436. Ìàññà 50 îäèíàêîâûõ ïàêåòîâ ìóêè 1 ö 50 êã. 
Êàêîâà ìàññà 100 òàêèõ ïàêåòîâ?

437°. Êóïèëè 180 ë áåíçèíà. Äëÿ çàïðàâêè àâòîìî-
áèëÿ èñïîëüçîâàëè òðåòüþ ÷àñòü áåíçèíà, à òðёõ ìîòî-
öèêëîâ – ïî 9 ë. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà îñòàëîñü?

438°. 10 ö 9 êã – 5 ö 68 êã       25 073 – (785 + 7453) 
       5 êã 708 ã + 4 êã 840 ã     49 507 – (4305 – 947)
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439. Ïðî÷èòàé òîëüêî ÷èñëà, êîòîðûå çàêàí÷èâàþò-
ñÿ íà íóëü: 15; 40; 99; 100; 151; 250; 1000; 1009; 1200. 

Êàê íàçûâàþò ÷èñëà, êîòîðûå çàêàí÷èâàþòñÿ íà 
íóëü èëè íåñêîëüêî íóëåé? 40, 100, 250, 1000, 1200 – 
êðóãëûå ÷èñëà. 

440. Êàæäîå ÷èñëî ìîæíî çàïèñàòü â âèäå ñóììû èëè 
ðàçíîñòè êðóãëîãî è îäíîçíà÷íîãî ÷èñåë. Íàïðèìåð:

37  30 + 7         37  40 – 3 
152  150 + 2      152  160 – 8 

Çàïèøè êàæäîå èç ÷èñåë 76 è 379 â âèäå ñóììû è 
ðàçíîñòè êðóãëîãî è îäíîçíà÷íîãî ÷èñåë. 

441. Ðåøè çàäà÷ó ñîñòàâëåíèåì âûðàæåíèÿ. 
Èç ãîðîäà â ñåëî âûøåë òóðèñò, à èç ñåëà íàâñòðå÷ó 

åìó âûåõàë âåëîñèïåäèñò. Äî âñòðå÷è òóðèñò ïðîøёë 
c êì, à âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë â 3 ðàçà áîëüøåå ðàññòî-
ÿíèå. Êàêîâî ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäîì è ñåëîì? 

442. 340 055 – 43 380      424 888 – 285 099

443. Íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî ó÷àñòêà ïî ïëàíó.

20 ì

6 ì

6
 ì

8
 ì Êàðòîôåëü

Îãóðöû

Ïîìèäîðû

444. Â ïåðâûé äåíü ôàáðèêà ïðîèçâåëà 13 730 ì 
òêàíè, âî âòîðîé äåíü – ñòîëüêî æå, ñêîëüêî â ïåð-
âûé, à â òðåòèé – íà 11 800 ì ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé è 
âî âòîðîé âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî ìåòðîâ òêàíè ôàáðèêà 
ïðîèçâåëà çà 3 äíÿ?
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445. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì. 

1)  3 êí. – ïî 18 ãðí 
6 êí. – ïî ? ãðí  144 ãðí

2) 20

?
30

60

446°. Ñî ñêëàäà âûâåçëè óãîëü íà 15 ãðóçîâèêàõ, ïî 
3 ò íà êàæäîì. Íà ñêëàäå îñòàëîñü 60 ò óãëÿ. Î ÷ёì 
óçíàåì, âû÷èñëèâ âûðàæåíèÿ?

3 · 15   60 : 3   3 · 15 + 60   60 – 3 · 15   15 + 60 : 3

447°. 185 407 + 20 470 + 338   7922 ò 75 êã – 990 êã 
       25 754 – (9457 – 7090)    (2 ö – 50 êã) : 2

448. Ðàññòîÿíèå îò ãîðîäà À äî ãîðîäà Â ïîåçä ïðå-
îäîëåë çà 5 ÷ 48 ìèí, à îò ãîðîäà Â äî ãîðîäà Ñ – çà 
3 ÷ 34 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîåçä áûë â äîðîãå? Îáú-
ÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

Ðåøåíèå: 
5 ÷ 48 ìèí + 3 ÷ 34 ìèí  

 9 ÷ 22 ìèí

449. Ïðîâåðü âû÷èñëåíèÿ.

+
4 ã. 9 ìåñ.

–
17 ÷ 20 ìèí

+
17 ìèí 45 ñ

2 ã. 7 ìåñ.  5 ÷ 45 ìèí 24 ìèí 57 ñ
6 ë. 16 ìåñ. 11 ÷ 35 ìèí 41 ìèí 102 ñ
7 ë. 4 ìåñ. 42 ìèí 42 ñ

450. Âû÷èñëè.
15 ÷ 16 ìèí + 9 ÷ 49 ìèí    10 ìèí 30 ñ + 25 ìèí 45 ñ
5 ñóòîê 6 ÷ – 2 ñóòîê 18 ÷   7 ÷ 34 ìèí – 2 ÷ 40 ìèí

451. Â ñòîéëîâûé ïåðèîä îäíîé êîðîâå ñêàðìëèâà-
ëè â äåíü 37 êã ñèëîñà. Ñòîéëîâûé ïåðèîä äëèëñÿ ñ 
25 îêòÿáðÿ ïî 10 ìàÿ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñèëîñà 
ñêîðìèëè 96 êîðîâàì çà òðåòü ñòîéëîâîãî ïåðèîäà?

+
5 ÷ 48 ìèí
3 ÷ 34 ìèí
8 ÷ 82 ìèí
9 ÷ 22 ìèí
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452. Ïåðâàÿ çåðíîî÷èñòèòåëüíàÿ ìàøèíà çà 6 ìèí 
î÷èùàåò 90 êã çåðíà, à âòîðàÿ çà 4 ìèí – 80 êã çåðíà. 
Çà êàêîå âðåìÿ îáå ìàøèíû âìåñòå î÷èñòÿò 7 ò çåðíà?

453°. Äâå áðèãàäû ñîáðàëè 24 êîðçèíû ìîðêîâè, âñå-
ãî 288 êã. Ïåðâàÿ áðèãàäà ñîáðàëà 156 êã ìîðêîâè, à 
âòîðàÿ – îñòàëüíóþ. Ñêîëüêî êîðçèí ìîðêîâè ñîáðàëà 
êàæäàÿ áðèãàäà?

454°. Âû÷èñëè.
21 ÷ 17 ìèí – 12 ÷ 45 ìèí    7 ìèí 12 ñ – 5 ìèí 16 ñ
9 ÷ 16 ìèí + 8 ÷ 57 ìèí       11 ë. 4 ìåñ. – 6 ë. 6 ìåñ.

455. (Óñòíî.)
2 ÷ – 35 ìèí     3 ñóòîê – 6 ÷           3 ÷ 20 ìèí – 50 ìèí
4 ìèí – 26 ñ    5 ñóòîê 4 ÷ – 8 ÷    10 ÷ – 7 ìèí

456. Íàéäè ðàçíîñòè è ïðîâåðü äåéñòâèåì ñëîæåíèÿ.
14 ÷ 35 ìèí – 8 ÷ 57 ìèí   16 ñóòîê 10 ÷ – 6 ñóòîê 15 ÷

457. Ìàãàçèí íà÷èíàåò ðàáîòó â 8 ÷ óòðà, à çàêðû-
âàåòñÿ â 9 ÷ âå÷åðà. Ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòàåò ìàãàçèí, 
åñëè îáåäåííûé ïåðåðûâ äëèòñÿ 1 ÷? (Ðåøè çàäà÷ó ñ 
ïîìîùüþ ÷àñîâîãî öèôåðáëàòà.)

458. Ðàññìîòðè ðåøåíèÿ çàäà÷ íà îïðåäåëåíèå äëè-
òåëüíîñòè ñîáûòèÿ, åãî îêîí÷àíèÿ è íà÷àëà.

Çàäà÷à 1. Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 10 ÷ 10 ìèí è çà-
êîí÷èëàñü â 10 ÷ 30 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè îíà äëèëàñü? 

10 ÷ 30 ìèí – 10 ÷ 10 ìèí  20 ìèí

Çàäà÷à 2. Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 9 ÷ 15 ìèí è äëè-
ëàñü 10 ìèí. Êîãäà îíà çàêîí÷èëàñü? 

9 ÷ 15 ìèí + 10 ìèí  9 ÷ 25 ìèí 

Çàäà÷à 3. Ïåðåìåíà äëèëàñü 30 ìèí è çàêîí÷èëàñü 
â 10 ÷ 35 ìèí. Êîãäà îíà íà÷àëàñü?

10 ÷ 35 ìèí – 30 ìèí  10 ÷ 5 ìèí

459. Ñîëíöå âçîøëî â 7 ÷ 55 ìèí óòðà, à çàøëî 
â 4 ÷ 16 ìèí âå÷åðà. Íàéäè äëèòåëüíîñòü äíÿ.



74

460*. Èç òðёõ ó÷åíèêîâ ïî èìåíè Òёìà, Àíäðåé è Ñåðё-
æà äâîå – îòëè÷íèêè. Îïðåäåëè, êòî îòëè÷íèê, åñëè â 
ïàðå Òёìà è Àíäðåé – îäèí îòëè÷íèê, îäèí – íåò, à â 
ïàðå Àíäðåé è Ñåðёæà – òîæå îäèí îòëè÷íèê, îäèí – íåò.

461°. 1) Ñîëíöå âçîøëî â 6 ÷ 35 ìèí. Äëèòåëüíîñòü äíÿ 
ñîñòàâèëà 11 ÷ 10 ìèí. Íàéäè âðåìÿ çàêàòà Ñîëíöà.

2) Äëèòåëüíîñòü äíÿ – 16 ÷ 17 ìèí. Ñîëíöå çàøëî â 
9 ÷ 5 ìèí âå÷åðà. Íàéäè âðåìÿ âîñõîäà Ñîëíöà.

462°. 160 034 : 46    600 280 – 158       430 349 ∙ 86
       30 014 ∙ 20      88 370 + 71 684     441 850 : 5

463. Âû÷èñëè âûðàæåíèÿ ñî âòîðûì äåéñòâèåì äå-
ëåíèÿ.

480 : 6 – 16                   240 – 80 : 4 + 100
60 ∙ 4 : 30 + 100              60 + 100 : 4 ∙ 3
(500 + 300) : 2 – 250        560 : 8 – 10 ∙ 4

464. Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è íà âðåìÿ.
Çàäà÷à. Ó÷åíèêè âûåõàëè íà ýêñêóðñèþ 7 ñåíòÿá-

ðÿ â 10 ÷ óòðà, à âåðíóëèñü 15 ñåíòÿáðÿ â 8 ÷ âå÷åðà. 
Ñêîëüêî âðåìåíè äëèëàñü ýêñêóðñèÿ?

Ðåøåíèå:
1) Ýêñêóðñèÿ íà÷àëàñü, êîãäà ïðîøëî 6 ñóòîê 10 ÷ 

îò íà÷àëà ñåíòÿáðÿ. À çàêîí÷èëàñü, êîãäà ïðîøëî 
14 ñóòîê 20 ÷ îò íà÷àëà ñåíòÿáðÿ.

14 ñóòîê 20 ÷ – 6 ñóòîê 10 ÷ 
 8 ñóòîê 10 ÷ 

465. Ãåòìàí óêðàèíñêîãî ðååñòðî-
âîãî êàçà÷åñòâà Ïёòð Ñàãàéäà÷íûé 
óìåð 20 àïðåëÿ 1622 ã. Ñêîëüêî 
ïðîøëî âðåìåíè ñî äíÿ åãî ñìåðòè 
äî ñåãîäíÿøíåãî äíÿ?

466. Èç ïóíêòà À ïîåçä âûøåë 
22 ìàÿ â 6 ÷ âå÷åðà è â ïóíêò Á 
ïðèáûë 25 ìàÿ â 9 ÷ óòðà. Ñêîëüêî 
âðåìåíè ïîåçä áûë â äîðîãå?

Ãåòìàí Ïёòð 
Ñàãàéäà÷íûé
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467. Òåïëîõîä øёë èç Íèêîëàåâà â Îäåññó. Êîãäà 
îí ïðîáûë â äîðîãå 2 ÷ 45 ìèí, åìó îñòàëîñü èäòè íà 
13 ÷ 10 ìèí áîëüøå, ÷åì îí ïðîøёë. Êàêîâî âðåìÿ 
ïðåáûâàíèÿ òåïëîõîäà â ïóòè èç Íèêîëàåâà â Îäåññó?

468. Òàðàñ Øåâ÷åíêî ðîäèëñÿ 9 ìàðòà 1814 ãîäà. 
Ñêîëüêî ëåò, ìåñÿöåâ è äíåé ïðîøëî ñ òîãî âðåìåíè? 

469. Ðåøè óðàâíåíèÿ ñ ïðîâåðêîé.
1083 – x  137    x – 2604  1074    2370 + x  4230

470*. Ïîñòðîé íà ïðÿìîé îòðåçêè AB  2 ñì 3 ìì, 
BC  3 ñì òà CK  5 ñì 4 ìì. Íàéäè äëèíó AK. (Ðàñ-
ñìîòðè ðàçíûå ñëó÷àè.)

471°. 560 : 70 + 2730        (7 ö 50 êã – 70 êã) : 5 êã
       3920 – 390 ∙ 5          3 ò 4 ö – 540 êã

472°. Ýêñêóðñèÿ ïî ãîðîäó äëèòñÿ 3 ÷ 20 ìèí. Íà-
÷àëî ýêñêóðñèé â 8 ÷ 10 ìèí, â 12 ÷, â 16 ÷. Íà êàêèå 
ýêñêóðñèè ìîæåò ïîéòè òóðèñò, åñëè åìó íóæíî óñïåòü 
íà ïîåçä, êîòîðûé îòáûâàåò â 18 ÷?

473. ×òîáû ïðèáàâèòü èëè âû÷åñòü ÷èñëà, èíîãäà 
óäîáíî ïîëüçîâàòüñÿ ñïîñîáîì îêðóãëåíèÿ. Ðàññìîòðè 
çàïèñè è îáúÿñíè, êàê åãî ïðèìåíÿþò.

57 + 28 = 85 586 – 299 = 287
57 + 30 = 87 586 – 300 = 286
87 – 2 = 85 286 + 1 = 287

474. Âû÷èñëè, ïðèìåíèâ ñïîñîá îêðóãëåíèÿ.
38 + 18    47 + 99    360 – 37    92 – 46   485 + 198

475. Èç ÷èñåë 1, 3, 5, 8, 10 âûáåðè òå çíà÷åíèÿ áóê-
âû x, äëÿ êîòîðûõ èñòèííî êàæäîå íåðàâåíñòâî.

30 ∙ x > 100      240 : x < 120      20 – x > 12

476. Â ñïîðòèâíîì ëàãåðå áûëî 217 äåòåé. Íà ñî-
ðåâíîâàíèÿ ïî ôóòáîëó âûåõàëî íåñêîëüêî êîìàíä, ïî 
11 èãðîêîâ â êàæäîé. Â ëàãåðå îñòàëîñü 173 ðåáёíêà. 
Ñêîëüêî ôóòáîëüíûõ êîìàíä âûåõàëî íà ñîðåâíîâàíèÿ?
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Скорость. Время. Расстояние
490. Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è è îáúÿñíåíèå. 
Çàäà÷à. Çà 2 ÷ àâòîáóñ ïðîåõàë 120 êì, ïðîåçæàÿ 

â ÷àñ ðàâíîå êîëè÷åñòâî êèëîìåòðîâ. Ñêîëüêî êèëîìåò-
ðîâ â ÷àñ ïðîåçæàë àâòîáóñ? 

Ðåøåíèå: 120 : 2  60 (êì). 
Îòâåò: â ÷àñ àâòîáóñ ïðîåçæàë 60 êì. 
Îáúÿñíåíèå.  Åñëè â êàæäûé ÷àñ àâòîáóñ ïðîåç-

æàåò 60 êì, òî ãîâîðÿò, ÷òî îí äâèæåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 
60 êì â ÷àñ. Ýòî çàïèñûâàþò òàê: 60 êì/÷. 

×òîáû íàéòè ñêîðîñòü, íóæíî ðàññòîÿíèå ðàç-
äåëèòü íà âðåìÿ. Çàâèñèìîñòü ìåæäó ñêîðîñòüþ V, 
ðàññòîÿíèåì S è âðåìåíåì äâèæåíèÿ t â ìàòåìàòèêå 
âûðàæàþò ôîðìóëîé: V  S : t.

491. Îáúÿñíè, êàê òû ïîíèìàåøü äàííûå âûðàæåíèÿ.
1) Ñêîðîñòü ïåøåõîäà 5 êì/÷. 
2) Ñàìîëёò ëåòåë ñî ñêîðîñòüþ 1200 êì/÷.
3) Ñêîðîñòü êîñìè÷åñêîãî êîðàáëÿ 7200 ì/ñ.

492. Ïî äàííûì òàáëèöû âû÷èñëè ñêîðîñòü äâèæå-
íèÿ âåëîñèïåäèñòà, ïàññàæèðñêîãî ñàìîëёòà, ëàñòî÷êè. 

Äâèæóùèéñÿ îáúåêò Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

Âåëîñèïåäèñò
Ïàññàæèðñêèé ñàìîëёò
Ëàñòî÷êà

?
?
?

2 ÷
3 ÷
2 ÷

28 êì
1500 êì
180 êì

493. Âåëîñèïåäèñò áûë â äîðîãå 6 ÷, à ìîòîöèê-
ëèñò – 2 ÷. Âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë 72 êì, à ìîòîöèê-
ëèñò – 100 êì. Íà ñêîëüêî ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà 
áîëüøå ñêîðîñòè âåëîñèïåäèñòà?

Ïëàí  ðåøåíèÿ:

1) ×åìó ðàâíà ñêîðîñòü âåëîñèïåäèñòà? 
2) ×åìó ðàâíà ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà? 
3) Íà ñêîëüêî ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà áîëüøå ñêî-

ðîñòè âåëîñèïåäèñòà? 
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494. Ðàññòîÿíèå 400 ì ìàëü÷èê ïðîáåæàë òóäà è îá-
ðàòíî çà 4 ìèí. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ áåæàë ìàëü÷èê? 

495. Ðàññòîÿíèå ìåæäó óñëîâíûìè ïóíêòàìè K è Ì 
íà îðáèòå èñêóññòâåííîãî ñïóòíèêà Çåìëè ñîñòàâ ëÿåò 
320 êì. ×åòâёðòóþ ÷àñòü ýòîãî ðàññòîÿíèÿ ñïóòíèê 
ïðîëåòåë çà 10 ñ. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ îí ëåòåë? 

320 êì

10 ñ

K M

496. 

2) 20 ãðí 8 ê. – 59 ê.      12 ãðí 70 ê. – 8 ãðí 7 ê. 
3) Çà 3 êã ãðå÷íåâîé êðóïû çàïëàòèëè 60 ãðí 60 ê. 

Íàéäè öåíó 1 êã êðóïû. 

497*. Òðîéêà êîíåé çà 2 ÷ ïðîáåæàëà 36 êì. Ñ êà-
êîé ñêîðîñòüþ áåæàë êàæäûé êîíü?

498°. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ïðèñòàíÿìè 320 êì. 
Ïîëîâèíó ýòîãî ðàññòîÿíèÿ ìîòîðíàÿ ëîäêà ïðîøëà çà 
4 ÷. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ øëà ëîäêà? 

499°. Ðàññòîÿíèå 20 êì âñàäíèê ïðîåõàë òóäà è îá-
ðàòíî çà 4 ÷. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë âñàäíèê?

500. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó è ðàññìîòðè åё ðåøåíèå. 
Çàäà÷à. Ëûæíèê áûë â äîðîãå 3 ÷, äâèãàÿñü ñî 

ñêîðîñòüþ 12 êì/÷. Êàêîå ðàññòîÿíèå îí ïðîøёë? 
Ðåøåíèå: 12 ∙ 3  36 (êì). 
Îòâåò: çà 3 ÷ ëûæíèê ïðîøёë 36 êì. 

×òîáû íàéòè ðàññòîÿíèå, íóæíî ñêîðîñòü óìíîæèòü 
íà âðåìÿ: S  V ∙ t.

1) 8000 90 000 1500 1210
600 + 7000 23 000 2000 – 300 5200
60 45 000 900 11 000
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501. Ïàññàæèðñêèé êàòåð øёë 4 ÷, à áóêñèðíûé – 
7 ÷. Êàêîé èç íèõ ïðîøёë áîëüøåå ðàññòîÿíèå è íà 
ñêîëüêî êèëîìåòðîâ, åñëè ñêîðîñòü ïàññàæèðñêîãî êà-
òåðà 24 êì/÷, à áóêñèðíîãî – 14 êì/÷? 

502. Ïî äàííûì òàáëèöû íàéäè ðàññòîÿíèÿ.

Äâèæóùèéñÿ îáúåêò Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

Ïåøåõîä
Òàêñè
Ýëåêòðîïîåçä

5 êì/÷
70 êì/÷
120 êì/÷

4 ÷
2 ÷
3 ÷

?
?
?

503. Â òå÷åíèè äíÿ òóðèñòû øëè ïåøêîì 2 ÷, 
à íà àâòîáóñå åõàëè 3 ÷àñà. Ïåøêîì îíè øëè ñî ñêîðî-
ñòüþ 4 êì/÷, à íà àâòîáóñå åõàëè ñî ñêîðîñòüþ 45 êì/÷. 
Êàêîé ïóòü ïðîäåëàëè òóðèñòû çà äåíü?

504. 54 408 + 351 875 + 973      48 350 – 9405 + 598 
      10 ö 3 êã – 4 ö 12 êã          8365 – (2120 + 1080) 

505. Íà ïòè÷üåì äâîðå áûëî 16 óòÿò, à öûïëÿò – 
â 4 ðàçà áîëüøå. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è çàäàé òðè âîïðîñà, 
âûïîëíè óñòíî âû÷èñëåíèÿ è çàïèøè îòâåòû. 

506. Âåëîñèïåäèñò áûë â ïóòè 12 ÷àñîâ. Çà ýòî âðå-
ìÿ îí ïðîåõàë 180 êì, äâèãàÿñü ñ îäèíàêîâîé ñêîðî-
ñòüþ. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåäåò ìîòîöèêëèñò çà 
20 ÷, åñëè åãî ñêîðîñòü íà 36 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè 
âåëîñèïåäèñòà?

Ðåøàÿ çàäà÷ó, ðàññóæäàé ïî ñõåìàì.

180 12

36?

? 20

?      180 12

36?

? 20

?
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507*. Ñ÷ёò÷èê àâòîìîáèëÿ ïîêàçûâàë 12 921 êì. ×å-
ðåç 2 ÷ íà ñ÷ёò÷èêå îïÿòü ïîÿâèëîñü ÷èñëî, êîòîðîå 
÷èòàëîñü îäèíàêîâî â îáîèõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñ êàêîé 
ñêîðîñòüþ åõàë àâòîìîáèëü?

508°. 10 ö 8 êã – 4 ö 12 êã        47 650 – 875 – 6588 
       12 êì 750 ì + 4 êì 75 ì    3358 – (12 + 778) 

509°. Àâòîìîáèëü åõàë 2 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 66 êì/÷. 
Ïîñëå ýòîãî åìó îñòàëîñü ïðîåõàòü ðàññòîÿíèå â 3 ðàçà 
áîëüøå òîãî, êîòîðîå îí óæå ïðîåõàë. Êàêîå ðàñ ñòîÿ-
íèå äîëæåí áûë ïðîåõàòü àâòîìîáèëü?

510. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó è ðàññìîòðè åё ðåøåíèå. 
Çàäà÷à. Ïàññàæèð ïðîåõàë íà àâòîáóñå 180 êì. 

Ñêîðîñòü àâòîáóñà 60 êì/÷. Ñêîëüêî âðåìåíè ïàññàæèð 
åõàë íà àâòîáóñå? 

Ðåøåíèå: 180 : 60  3 (÷). 
Îòâåò: ïàññàæèð åõàë íà àâòîáóñå 3 ÷.

×òîáû íàéòè âðåìÿ, íóæíî ðàññòîÿíèå ðàçäåëèòü 
íà ñêîðîñòü: t  S : V.

511. Ïî äàííûì òàáëèöû íàéäè âðåìÿ äâèæåíèÿ.

Äâèæóùèéñÿ îáúåêò Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå
Ëûæíèê 
Ïîåçä 
Ëåãêîâîé àâòîìîáèëü

13 êì/÷
60 êì/÷
80 êì/÷

?
?
?

26 êì
240 êì
240 êì

512. Ïî àñôàëüòèðîâàííîé äîðîãå àâòîìîáèëü ïðî-
åõàë ðàññòîÿíèå 210 êì ñî ñêîðîñòüþ 70 êì/÷, à ïî 
ãðóíòîâîé – 90 êì ñî ñêîðîñòüþ 45 êì/÷. Çà êàêîå âðå-
ìÿ àâòîìîáèëü ïðîåõàë âñё ðàññòîÿíèå?

Ïî êàêîé äîðîãå àâòîìîáèëü åõàë äîëüøå è íà ñêîëüêî?

513*. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ëîäêàìè 15 êì. Êà-
êîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè, åñëè ïåðâàÿ ëîä-
êà ïðîéäёò 17 êì 250 ì ïðîòèâ òå÷åíèÿ, à âòîðàÿ – 
19 êì 885 ì ïî òå÷åíèþ? (Ðàññìîòðè âîçìîæíûå ñëó÷àè.)
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524. 14 ãðí 96 ê. + 6 ãðí 4 ê.      10 ãðí – 5 ãðí 8 ê.
      20 êì 800 ì – 4 êì 80 ì      8 êã 420 ã – 3 êã 80 ã

525. Âåëîñèïåäèñò, äâèãàÿñü ñî ñêîðîñòüþ 12 êì/÷, 
ïðîåõàë ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ãîðîäàìè çà 5 ÷. Âîç-
âðàùàÿñü îáðàòíî, îí ïðîåõàë òî æå ðàññòîÿíèå çà 6 ÷. 
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë âåëîñèïåäèñò, âîçâðàùàÿñü îá-
ðàòíî?

526. 200 êã ìёäà íàëèëè â áèäîíû. Â áîëüøèé áè-
äîí íàëèëè 32 êã ìёäà. Îñòàâøèéñÿ ìёä íàëèëè ïî-
ðîâíó â 6 îäèíàêîâûõ áèäîíîâ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ìёäà â îäíîì òàêîì áèäîíå?

527. Çà 3 ÷ êàðåòà ìàðêèçà äå Êàðàáàñà ïî ìîñòîâîé 
ïðîåõàëà 75 êì, à çà òàêîå æå âðåìÿ ïî ãðóíòîâîé äî-
ðîãå – íà 21 êì ìåíüøå. Î ÷ёì ìîæíî óçíàòü, âû÷èñ-
ëèâ äàííûå âûðàæåíèÿ? 

75 : 3                   (75 – 21) : 3 
75 + (75 – 21)         75 : 3 – (75 – 21) : 3

528*. Åñòü äâà áèäîíà âìåñòèìîñòüþ 10 ë è 3 ë. Êàê 
ñ ïîìîùüþ ýòèõ áèäîíîâ íàáðàòü èç ðåêè 8 ë âîäû?

529°. Ïî ïëàíó â òå÷åíèå 5 äíåé êîìáèíàò äîëæåí 
áûë âûïóñòèòü 350 ò áóìàãè. Ïî ñêîëüêî òîíí áóìàãè 
âûïóñêàë êîìáèíàò åæåäíåâíî, åñëè îí âûïóñòèë íà 
50 ò áóìàãè áîëüøå, ÷åì ïëàíèðîâàëîñü? 

Ðàññìîòðè ñõåìû.

350 50

5?

?

      

50 3505 5

? ?

?

530°. 8 ì 97 ñì + 2 ì 5 ñì      1000 – 1     640 : 16 – 2
       17 800 – (9753 – 8009)    1000 – 10   320 + 80 – 2  
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533. Ïðî÷èòàé î ñëåäóþùåì çàêîíå óìíîæåíèÿ.
Ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí óìíîæåíèÿ. Äëÿ ëþáûõ 

íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a, b è c èñòèííî ðàâåíñòâî (a + b) ∙ c  
 a ∙ c + b ∙ c, âûðàæàþùåå ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí 
óìíîæåíèÿ. 

Ïðîèçâåäåíèå ñóììû äâóõ ÷èñåë íà ëþáîå ÷èñëî 
ðàâíî ñóììå ïðîèçâåäåíèé êàæäîãî ñëàãàåìîãî 

íà ýòî ÷èñëî. 

Ýòîò çàêîí âåðåí äëÿ ëþáîãî ÷èñëà ñëàãàåìûõ. 
Íàïðèìåð:  (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) ∙ 7  1 ∙ 7 + 2 ∙ 7 + 

+ 3 ∙ 7 + 4 ∙ 7 + 5 ∙ 7 + 6 ∙ 7. 
Ïðèìåíÿÿ ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí óìíîæåíèÿ, 

ñóììó è ÷èñëî ìîæíî ìåíÿòü ìåñòàìè. 
4 ∙ (5 + 8)  (5 + 8) ∙ 4  5 ∙ 4 + 8 ∙ 4

534. Êàêèå çàäà÷è ðåøàþòñÿ äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ?
1) Â êëàññå 15 ïàðò. Ñêîëüêî ïàðò â 5 òàêèõ êëàññàõ? 
2) Ïåðâîå ÷èñëî 8, à âòîðîå – íà 4 áîëüøå. Íàéäè 

âòîðîå ÷èñëî. 
3) Ïåðâîå ÷èñëî 8, à âòîðîå – â 4 ðàçà áîëüøå. Íàé-

äè âòîðîå ÷èñëî. 

4) 1
5
 ìàññû êàðòîôåëÿ ñîñòàâëÿåò êðàõìàë. Èç ñêîëü-

êè êèëîãðàììîâ êàðòîôåëÿ ïîëó÷èòñÿ 200 êã êðàõìàëà? 

535. Êàêîå ïðîèçâåäåíèå áîëüøå è íà ñêîëüêî?
245 ∙ 45 èëè 245 ∙ 46      468 ∙ 25 èëè 468 ∙ 24 

536. 207 ∙ 4     36 ∙ 23      1 ∙ 0 + 4 ∙ 1     200 : 100 
      288 : 8     928 : 32     8 : 1 + 6 : 6     230 : 10 

537. Ïî äàííûì òàáëèöû ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó.

Äâèæóùèéñÿ 
îáúåêò 

Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿ-
íèå

Âåëîñèïåäèñò
Âñàäíèê 

15 êì/÷
12 êì/÷

Îäèíàêîâîå
30 êì

?
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538. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ãîðîäàìè 72 êì. Òðåòü 
ýòîãî ðàññòîÿíèÿ ïîåçä ïðîøёë çà 12 ìèí. Ñ êàêîé ñêî-
ðîñòüþ øёë ïîåçä? (Ðåøè çàäà÷ó, ñîñòàâèâ âûðàæåíèå.)

539°. 203 ∙ 4     49 ∙ 18        14 ò 7 ö – 5 ò 9 ö 
       23 ∙ 4       792 : 24       12 ò 70 êã – 9 ò 500 êã 

540°. Â ïåðâîé øêîëå a ó÷åíèêîâ, âî âòîðîé – íà 
b ó÷åíèêîâ ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîé. Â òðåòüåé øêîëå íà 
119 ó÷åíèêîâ ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî ó÷åíè-
êîâ â òðåòüåé øêîëå? Ñîñòàâü âûðàæåíèå è âû÷èñëè 
åãî, åñëè a  1758, b  95. 

541. Îáúÿñíè óñòíîå è ïèñüìåííîå âû÷èñëåíèÿ. 

 263 ∙ 3  (200 + 60 + 3) ∙ 3  
 200 ∙ 3 + 60 ∙ 3 + 3 ∙ 3  
 600 + 180 + 9  789

542. Ïèñüìåííîå óìíîæåíèå ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë íà 
îäíîçíà÷íîå ÷èñëî âûïîëíÿþò òàê æå, êàê è òðёõçíà÷-
íûõ. Ðàññìîòðè âû÷èñëåíèÿ è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå. 

Îáúÿñíåíèå.  Ïîäïèñûâàåì ÷èñ-
ëî 4 ïîä åäèíèöàìè ïåðâîãî ìíîæèòå-
ëÿ. Óìíîæèì 2 åä. íà 4, áóäåò 8 åä., 
ïîäïèñûâàåì èõ ïîä åäèíèöàìè. 
Óìíîæèì 5 äåñ. íà 4, áóäåò 20 äåñ., 
èëè 2 ñîò. Â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ â ïðîèçâåäåíèè ïèøåì 
0, à 2 ñîò. çàïîìèíàåì. 8 ñîò. óìíîæèòü íà 4, áóäåò 
32 ñîò., äà åùё 2 ñîò., áóäåò 34 ñîò., èëè 3 òûñ. è 4 ñîò. 
4 ñîò. çàïèñûâàåì ïîä ñîòíÿìè, à 3 òûñ. çàïîìèíàåì. 
1 òûñ. óìíîæèòü íà 4, áóäåò 4, äà åùё 3 òûñ., áóäåò 
7 òûñ. Çàïèñûâàåì 7 òûñ. ïîä òûñÿ÷àìè. 0 äåñ. òûñ. 
óìíî æèòü íà 4, áóäåò 0 äåñ. òûñ. Çàïèøåì 0 ïîä äåñ. 
òûñ. 2 ñîò. òûñ. óìíîæèòü íà 4, áóäåò 8 ñîò. òûñ. Çàïè-
øåì 8 ïîä ñîò. òûñ. Çíà÷èò, 201 852 ∙ 4  807 408. 

543. Ïðîâåðü, åñòü ëè ñðåäè ÷èñåë 351 462, 57 876, 
362 278, 2304, 8347 çíà÷åíèÿ äàííûõ âûðàæåíèé.

384 ∙ 6      51 754 ∙ 7      117 154 ∙ 3

263
   3
789
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544. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì: 25 454 ∙ 5.

545. Íàéäè è îáúÿñíè îøèáêè â âû÷èñëåíèÿõ.

7056 7056
    8       8
6048 57 248

546. Íà ñòðîéêó ïîäâîçèëè êèðïè÷è íà àâòîìîáèëå è 
òðàêòîðå ñ ïðèöåïîì. Íà àâòîìîáèëü êàæäûé ðàç íàãðó-
æàëè 925 êèðïè÷åé, à íà ïðèöåï – 2075. Çà äåíü àâòî-
ìîáèëü ñäåëàë 6 ðåéñîâ, à òðàêòîð – 3. Ñêîëüêî âñåãî 
êèðïè÷åé çàâåçëè íà ñòðîéêó çà äåíü?

547*. Ñêîëüêî íóæíî öèôð, ÷òîáû ïðîíóìåðîâàòü 
150 ñòðàíèö êíèãè?

548°. Äëÿ ïîêðûòèÿ ÷åðåïèöåé êðûøè áîëüøîãî 
äîìà íóæíî 2146 ïëèòîê, à ìàëåíüêîãî – 1428. Ñêîëü-
êî íóæíî ïëèòîê, ÷òîáû ïîêðûòü ÷åðåïèöåé êðûøè 
6 òàêèõ áîëüøèõ è 7 ìàëåíüêèõ äîìîâ?

549°. 2306 ∙ 6       17 245 ∙ 8      35 511 ∙ 7     684 : 4

550. (Óñòíî.) 320 + 40 300 + 200 640 – 120
:   4 ∙    2 +  80
– 20 – 400 :    3

551. Çàêîí÷è âû÷èñëåíèÿ.

4073 20 073 20 904 30 007
    4       9       6       4
...92 ...657 ......4

552. 2306 ∙ 6      30 094 ∙ 7     40 801 ∙ 9     40 059 ∙ 3

553. ×ёòíûå ÷èñëà óâåëè÷ü â 6 ðàç, à íå÷ёòíûå – 
óìåíüøè íà 6: 20 756, 3015, 4006, 17 201.

554. Â áîëüøîì çàëå êèíîòåàòðà 1224 ìåñòà, à â ìà-
ëîì – 208 ìåñò. Ñêîëüêî êèíîçðèòåëåé ìîã îáñëóæèòü 
êèíîòåàòð çà äåíü, åñëè â áîëüøîì çàëå áûëî k ñåàí-
ñîâ, à â ìàëîì – c? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ 
çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè k  5 è c  4.
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563. Îäèí îïåðàòîð íàáèðàåò â äåíü íà êîìïüþòåðå 
20 ñòðàíèö òåêñòà, à âòîðîé – 24 ñòðàíèöû. Ñêîëüêî 
ñòðàíèö îíè âìåñòå íàáåðóò çà k äíåé? Ñîñòàâü âûðà-
æåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè 
k  5.

564. Ðàññìîòðè ÷èñëîâûå äàííûå íà ðèñóíêàõ è îò-
âåòü íà âîïðîñû.

1) Êàêîâà ìàññà 6 òàêèõ êîíåé? 2 êîðîâ? 10 îâåö? 
2) Íà ñêîëüêî ìàññà 2 êîðîâ áîëüøå ìàññû êîíÿ? 
3) Ìàññà ñêîëüêèõ êîç ðàâíà ìàññå îäíîé êîðîâû? 
4) ×åìó ðàâíà ìàññà 5 òàêèõ êîç è 4 îâåö âìåñòå?

30 êã

600 êã 480 êã

40 êã

565°. 2300 ∙ 5    14 ö 9 êã – 6 ö 28 êã    2 êã – 300 ã
       2140 ∙ 5    4 ì 75 ñì + 9 ì 9 ñì     2 ö : 5

566°. Ìàññà êóðèöû 2 êã 375 ã, à ìàññà ãóñûíè íà 
2 êã 345 ã áîëüøå ìàññû êóðèöû. Ìàññà èíäþêà íà 
2 êã 350 ã áîëüøå ìàññû ãóñûíè è êóðèöû âìåñ òå. Êà-
êîâà îáùàÿ ìàññà êóðèöû, ãóñûíè è èíäþêà?

567. 1) (Óñòíî.)  20 ∙ 4    3 ∙ 14    20 ∙ 10 ∙ 2   1200 ∙ 5
                     25 ∙ 2    2 ∙ 41    2 ∙ (3 + 30)  101 ∙ 7
2) Âûïîëíè óìíîæåíèå, ïåðåñòàâèâ ìíîæèòåëè.
4 ∙ 978       6 ∙ 5738       8 ∙ 50 400

568. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó è ðàññìîòðè åё ðåøåíèå.
Çàäà÷à. Â êîíäèòåðñêèé öåõ õëåáîêîìáèíàòà ïðè-

âåçëè 2756 ÿùèêîâ ìàñëà ïî 7 êã. Ñêîëüêî âñåãî êèëî-
ãðàììîâ ìàñëà ïðèâåçëè?

Ðåøåíèå: 7 ∙ 2754  19 292 (êã).
Îòâåò: âñåãî ïðèâåçëè 19 292 êã ìàñëà.
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569. 1) 4 ∙ 20 374   7 ∙ 35 705   3 ∙ 123 401   2 ∙ 240 756

2) Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èñëåíèé. 
4 ∙ 65 701 – 867 : 3  262 515 

65 701 867 3 –262 804
        4 6 289      289
262 804 26 262 515

24
 27
 27
   0

570. 4078 ∙ 8 + 25 409       6 ∙ 43 051 – 28 ∙ 35 

571. Àâòîáóñ ïðîåõàë a êì çà b ÷. Êàêîå ðàññòîÿíèå 
ñ òàêîé æå ñêîðîñòüþ îí ïðîåäåò çà 3 ÷? Ñîñòàâü âû-
ðàæåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è.

572. Ñîñ÷èòàé äâóìÿ ñïîñîáàìè êîëè÷åñòâî êëåòî÷åê 
â êàæäîì ïðÿìîóãîëüíèêå. Â êàêîì ïðÿìîóãîëüíèêå 
êëåòî÷åê áîëüøå? Ñðàâíè ïåðèìåòðû ïðÿìîóãîëü íèêîâ. 

573. Ïåðâûé íàñîñ ìîæåò âûêà÷àòü 24 ò âîäû çà 6 ÷, 
à âòîðîé – çà 3 ÷. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ âûêà÷àþò ýòó âîäó 
îáà íàñîñà, ðàáîòàÿ îäíîâðåìåííî? Ðàññìîòðè ïëàí ðå-
øåíèÿ. Ðåøåíèå çàïèøè.

Ïëàí  ðåøåíèÿ:
1) Ñêîëüêî òîíí âîäû âûêà÷àåò ïåðâûé íàñîñ çà 1 ÷?
2) Ñêîëüêî òîíí âîäû âûêà÷àåò âòîðîé íàñîñ çà 1 ÷?
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3) Ñêîëüêî òîíí âîäû âûêà÷àþò íàñîñû çà 1 ÷?
4) Çà ñêîëüêî ÷àñîâ îáà íàñîñà âûêà÷àþò 24 ò âîäû?

574°. 9 ∙ 75 046     3 ∙ 348 + 407 ∙ 7     2 êã – 200 ã
       200 275 ∙ 4    5 ∙ 280 – 280 : 10    2 ì – 200 ñì

575°. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ABCD ñî ñòîðîíàìè 
2 ñì 5 ìì è 4 ñì 5 ìì. Íàéäè åãî ïåðèìåòð.

Площадь фигуры 
ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ ПЛОЩАДИ

576. Âû÷èñëè âûðàæåíèÿ ñ ïåðâûì äåéñòâèåì óìíî-
æåíèÿ. 

6 ∙ 60 : 30        80 + 40 ∙ 7        12 ∙ 2 ∙ 3 + 28 
6 ∙ (60 : 30)      (80 + 40) ∙ 7      800 : (40 ∙ 2) + 100 

577. Íà ðèñóíêå ñëåâà êðóã ïîìåñòèëñÿ âíóòðè ÷åòû-
ðёõóãîëüíèêà. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ïëîùàäü êðóãà ìåíüøå 
ïëîùàäè ÷åòûðёõóãîëüíèêà. Ïëîùàäü – ýòî âåëè÷èíà, 
êîòîðóþ ìîæíî íå òîëüêî ñðàâíèâàòü, íî è èçìåðÿòü.

Ñðàâíè íà ãëàç ïëîùàäè äðóãèõ ôèãóð íà ðèñóíêå. 

578. Äëÿ èçìåðåíèÿ âåëè÷èí âûáèðàþò åäèíèöû èç-
ìåðåíèÿ. Åñòü åäèíèöû èçìåðåíèÿ è äëÿ ïëîùàäè. Íå-
áîëüøèå ïëîùàäè èçìåðÿþò â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåò-
ðàõ. Êâàäðàòíûé ñàíòèìåòð – ýòî ïëîùàäü êâàäðàòà 
ñî ñòîðîíîé 1 ñì. Ïðè ÷èñëàõ «êâàäðàòíûé ñàíòèìåòð» 
çàïèñûâàþò ñîêðàùёííî òàê: 1 ñì2, 7 ñì2. 

1 ñì2 7 ñì2
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Ñîñ÷èòàé è çàïèøè â òåòðàäè, ñêîëüêî êâàäðàòíûõ 
ñàíòèìåòðîâ â êàæäîé ôèãóðå. 

1
 ñ

ì

579. 6700 ∙ 6         8 ∙ 83 201      17 005 ∙ 8 + 28 786 
      270 000 ∙ 3     5 ∙ 3020        4207 ∙ 6 – 3019 ∙ 2 

580. Îäèí îïåðàòîð íàáèðàåò íà êîìïüþòåðå 100 ñòðà-
íèö òåêñòà çà 5 äíåé, à âòîðîé – çà 4 äíÿ. Çà ñêîëüêî 
äíåé îáà îïåðàòîðà âìåñòå íàáåðóò 90 ñòðàíèö?

581°. Âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë 67 êì. Îí åõàë 3 ÷ äî 
ïðèâàëà è 2 ÷ ïîñëå ïðèâàëà. Äî ïðèâàëà âåëîñèïåäèñò 
åõàë ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ îí åõàë 
ïîñëå ïðèâàëà?

582°. 203 000 – 43 500 ∙ 4      40 000 – 250 ∙ 3 + 985 
       800 000 + 50 500 ∙ 3      5500 + 2 ∙ 370 – 4800 
Ïðîâåðü  ñ å áÿ. 1440; 29 000; 40 235; 951 500. 

583. Äëÿ êàêèõ çíà÷åíèé x èñòèííû íåðàâåíñòâà?
x ∙ 70 < 280      x + 40 < 45      120 : x > 24 

584. Ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 5 ñì, à øèðè-
íà 3 ñì, ðàçáèëè íà êâàäðàòíûå ñàíòèìåòðû. Ïîëó÷èëè 
3 ðÿäà, ïî 5 ñì2 â êàæäîì, èëè 5 ñòîëáöîâ, ïî 3 ñì2 â 
êàæäîì. ×èñëî êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ ðàâíî ïðîèçâå-
äåíèþ ÷èñåë 5 è 3: 5 ∙ 3  15 (ñì2), èëè 3 ∙ 5  15 (ñì2).

1 ñì

1
 ñ

ì
1
 ñ

ì
1
 ñ

ì

1 ñì 1 ñì 1 ñì 1 ñì
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×òîáû âû÷èñëèòü ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, 
íóæíî îïðåäåëèòü åãî äëèíó è øèðèíó (â îäèíàêîâûõ 

åäèíèöàõ) è íàéòè ïðîèçâåäåíèå ýòèõ ÷èñåë.

Çàïèøè, êàê íàéòè ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà S ïî 
åãî äëèíå a è øèðèíå b. 

585. Âû÷èñëè ïëîùàäü êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

5 ñì

2 ñì
1 ñì

586. 1) Ñóììó 27 404 + 129 844 óâåëè÷ü â 6 ðàç.
2) Ðàçíîñòü 5308 è 4546 óìåíüøè â 3 ðàçà. 

587. 48 000 – 3 ∙ 275 + 5000    26 400 ∙ 5     2 ò – 3 êã

588. 72 ö ñåíà êîðîâàì õâàòèò íà 12 äíåé, à îâöàì – 
íà 24 äíÿ. Íà ñêîëüêî äíåé õâàòèò ýòîãî ñåíà êîðîâàì 
è îâöàì âìåñòå?

589. Àâòîáóñ âûåõàë èç ñåëà â 8 ÷ óòðà è ïðèáûë 
â ãîðîä â 11 ÷ óòðà. Çà ýòî âðåìÿ îí ïðîåõàë 192 êì. 
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë àâòîáóñ?

590. Åñòü ïðÿìîóãîëüíèêè ñî ñòîðîíàìè 1 ñì è 7 ñì, 
2 ñì è 6 ñì, 3 ñì è 5 ñì, 4 ñì è 4 ñì. Ó êàêîãî èç íèõ 
íàèáîëüøàÿ ïëîùàäü?

591°. Â ìàãàçèíå áûëî 500 êã ìóêè. Äî ïåðåðûâà 
ïðîäàëè a êã ìóêè, à ïîñëå ïåðåðûâà – c êã. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ ìóêè îñòàëîñü â ìàãàçèíå? Ñîñòàâü âûðà-
æåíèå äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è.

592°. x – 3540  48 580         x : 6  36 048
       24 085 + x  94 817       57 083 – x  9075
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593. Ïî äàííûì ðèñóíêîâ íàéäè ïëîùàäü è ïåðè-
ìåòð êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

4
 ñ

ì

3
 ñ

ì
6 ñì2 ñì

594. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 2 ñì è 
3 ñì. Íàéäè åãî ïëîùàäü è ïåðèìåòð.

595. Ïðÿìîóãîëüíèê ðàçäåëёí íà 3 ïðÿìîóãîëüíèêà. 
Âûïîëíè èçìåðåíèÿ è âû÷èñëè ïëîùàäü êàæäîãî.

596. 90 ïëþøåê Êàðëñîí ìîæåò ñúåñòü çà 10 äíåé, à 
ôðåêåí Áîê – çà 15. Çà ñêîëüêî äíåé ñúåäÿò ýòè ïëþø-
êè Êàðëñîí è ôðåêåí Áîê âìåñòå?

597. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè.

Ñêîðîñòü Âðåìÿ äâèæåíèÿ Ðàññòîÿíèå

60 êì/÷
? îäèíàêîâîå

180 êì
48 êì

598. Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èëè â 7 ðàç è ïîëó-
÷èëè 987. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî. (Ñîñòàâü è ðåøè 
óðàâíåíèå.)
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599. 2075 ∙ 9 – 11 307        2 ∙ 7766 + 83 030 ∙ 6
      100 + 24 ∙ 4 – 18       220 – 200 : 2 – 50
      867 : 3 + 2384 ∙ 6       75 294 – 3504 ∙ 8

600°. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 3 ñì è 
10 ñì. Âû÷èñëè åãî ïåðèìåòð è ïëîùàäü.

601°. Â ïîíåäåëüíèê â øêîëüíóþ ñòîëîâóþ ïðèâåç-
ëè 3 ïîäíîñà ñ âûïå÷êîé, âñåãî 108 ïèðîæíûõ, ïîðîâ-
íó íà êàæäîì ïîäíîñå. Âî âòîðíèê ïðèâåçëè 4 òàêèõ 
ïîäíîñà ñ âûïå÷êîé. Ñêîëüêî ïèðîæíûõ ïðèâåçëè âî 
âòîðíèê?

602. Ïðî÷èòàé î åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ ïëîùàäè.
Ïëîùàäü – ìàòåìàòè÷åñêàÿ âåëè÷èíà. Åё èçìåðÿþò 

íå òîëüêî â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðàõ, íî è â äðóãèõ 
åäèíèöàõ. Ðàññìîòðè åäèíèöû èçìåðåíèÿ ïëîùàäè, 
êîòîðûå ïðèìåíÿþò ÷àùå âñåãî. 

1 ìì2 – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 ìì.
1 ñì2 – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 ñì.
1 äì2 – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 äì.
1 ì2 – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 ì.
Àð (à) – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ì (ñîòêà).
Ãåêòàð (ãà) – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 100 ì.
1 êì2 – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 1 êì.

603. Âû÷èñëè ïëîùàäè ôèãóð â êâàäðàòíûõ ìèëëè-
ìåòðàõ.

604. Íà ðèñóíêå â íàòóðàëüíóþ âåëè÷èíó èçîáðàæåíû 
1 ñì2 è 1 äì2. Ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ â 1 äì2?
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1 äì2

1 ñì2
1
 ñ

ì

1
 ä

ì

605. Ðåøè çàäà÷è íà ñðàâíåíèå ïëîùàäåé. 
1) Ïëîùàäü ñàäà 6 à, à ïðèóñàäåáíîãî ó÷àñòêà – 

25 à. Íà ñêîëüêî àðîâ ïëîùàäü ïðèóñàäåáíîãî ó÷àñòêà 
áîëüøå ïëîùàäè ñàäà? 

2) Ïëîùàäü Óêðàèíû 604 000 êì2, à Ôðàíöèè – 
551 000 êì2. Íà ñêîëüêî êâàäðàòíûõ êèëîìåòðîâ ïëî-
ùàäü Óêðàèíû áîëüøå ïëîùàäè Ôðàíöèè? 

606. 10 000 – 604 ∙ 5 – 910      50 507 ∙ 6 + 14 850
      37 ∙ 14 – 693 : 21            936 : 26 + 35 ∙ 22

607°. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 2 ñì 5 ìì 
è 9 ñì 5 ìì. Âû÷èñëè åãî ïåðèìåòð è ïëîùàäü.

608°. Ïëîùàäü ïðèóñàäåáíîãî ó÷àñòêà 25 à. Çäàíèÿ 
è äâîð çàíèìàþò 4 à, ñàä – 6 à. Îñòàâøóþñÿ ïëîùàäü 
çàíèìàåò îãîðîä. Íà ñêîëüêî àðîâ ïëîùàäü îãîðîäà 
áîëüøå ïëîùàäè ñàäà?
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609. 1) Êàêóþ åäèíèöó óäîáíî âçÿòü äëÿ èçìåðåíèÿ 
ïëîùàäè: øêîëüíîãî êîðèäîðà? ñòðàíèöû òåòðàäè? ïî-
âåðõíîñòè ñòîëà?

2) Êàê èçìåíèòñÿ ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, åñëè: 
à) åãî äëèíó óâåëè÷èòü â 2 ðàçà, à øèðèíó íå ìåíÿòü; 
á) åãî äëèíó è øèðèíó óâåëè÷èòü â 3 ðàçà?

610. Ïî ïëàíàì ó÷àñòêîâ íàéäè ïëîùàäè îòäåëüíî ïîä 
ëóêîì, ìîðêîâüþ è ðåäèñîì. 

10 ì5 ì

4
 ì

6
 ì

Ìîðêîâü

Ðåäèñ

Ëóê

611. Ïàðêåòíûé ïîë êîìíàòû âñêðûëè ëàêîì äâàæ-
äû. Ïåðâûé ðàç íà 1 ì2 èçðàñõîäîâàëè 120 ã ëàêà, à 
âòîðîé – 80 ã. Ñêîëüêî âñåãî èçðàñõîäîâàëè êèëîãðàì-
ìîâ ëàêà, åñëè äëèíà êîìíàòû 5 ì, à øèðèíà – 4 ì?

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.

612. Äëèíà ñàäà 40 ì, øèðèíà íà 16 ì ìåíüøå. 
1
3
 ñàäà çàíèìàþò ÿáëîíè, à îñòàâøóþñÿ ïëîùàäü – 

äðóãèå ôðóêòîâûå äåðåâüÿ. Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàþò 
äðóãèå ôðóêòîâûå äåðåâüÿ?

613. 12 037 ∙ 5 – 8984 – 457       1200 ∙ 100 – 900 : 10
      12 037 ∙ 5 – (8984 – 457)     23 ∙ 23 + 954 : 3

614. 1) Ñóììó ÷èñåë 9407 è 5080 óìåíüøè íà èõ ðàçíîñòü. 
2) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 9485 è 9 óìåíüøè íà èõ ðàçíîñòü. 

615°. Îïðåäåëè ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè Ëüâîâ 
è Õàðüêîâ ÷åðåç Êèåâ, åñëè â 1 ñì íà ðèñóíêå 100 êì. 
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Ëüâîâ Êèåâ Õàðüêîâ

616°. 36 êã çåðíà êóðèöå õâàòèò íà 12 ìåñÿöåâ, à 
ãóñûíå – íà 9 ìåñÿöåâ. Íà ñêîëüêî ìåñÿöåâ èì îáåèì 
õâàòèò 42 êã çåðíà?

617. (Óñòíî.) x ∙ 2  24     4 ∙ x  8     10 ∙ x  1000

618. Â çîîïàðêå çåáðàì, êðîìå äðóãèõ êîðìîâ, çà íå-
äåëþ ñêîðìèëè 14 êã ñåíà. Ëàìàì 8 êã ñåíà âûäàâàëè 
íà äâà äíÿ. Íà ñêîëüêî äíåé ýòèì æèâîòíûì õâàòèò 
450 êã ñåíà? 

619. 1) Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà ïðîèçâåäå-
íèþ äâóõ ÷èñåë (äëèíû è øèðèíû), ïîýòîìó, çíàÿ ïëî-
ùàäü (ïðîèçâåäåíèå) è îäíó èç ñòîðîí, ìîæíî íàéòè 
äðóãóþ åãî ñòîðîíó. 

Íàïðèìåð, åñëè ïëîùàäü ïðÿìî óãîëüíèêà ðàâíà 
30 ñì2, à îäíà èç ñòîðîí 5 ñì, òî äðóãóþ åãî ñòîðîíó 
íàõîäèì òàê: 30 : 5  6 (ñì).

2) Íàéäè íåèçâåñòíóþ ñòîðîíó êàæäîãî ïðÿìîóãîëü-
íèêà, åñëè ïëîùàäü ïåðâîãî 12 ñì2, à âòîðîãî 8 ñì2. 

4 ñì?

2
 ñ

ì

?
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620. Íàéäè çíà÷åíèå êàæäîãî âûðàæåíèÿ, åñëè 
a  1095.

a ∙ 7  – 500          3404 ∙ 8 – a

621. 36 ò 9 ö : 3 ö        15 êì 250 ì : 5 ì
      4 ö 8 êã : 2 êã       6 ì 24 ñì : 3 ñì

622*. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà 24 äì. Åãî øèðèíà íà 
4 äì ìåíüøå äëèíû. Íàéäè ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà.

623°. Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíîãî ó÷àñòêà 600 ì2, äëè-
íà 30 ì. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ øèðèíà ýòîãî ó÷àñòêà 
ìåíüøå äëèíû?

624°. 10 000 – 690 : 3 ∙ 7        2 ãðí 80 ê. : 7 ê.
       2 ∙ 27 069 + 92 405        25 ãðí 5 ê. ∙ 4

625. Äëÿ íàõîæäåíèÿ ïëîùàäè íåáîëüøèõ ôèãóð, 
êîòîðûå íå ÿâëÿþòñÿ ïðÿìîóãîëüíèêàìè, èñïîëüçóþò 
ïàëåòêó – ïðîçðà÷íóþ ïëàñòèíó (èëè áóìàãó), ðàçäå-
ëёííóþ íà êâàäðàòû ñî ñòîðîíîé 1 ñì èëè 1 ìì.

Íà ðèñóíêå ïàëåòêà íàëîæåíà íà ëèñò äåðåâà. 

Ñîñ÷èòàåì, ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ ñîäåð-
æèòñÿ â ëèñòå. Ïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ 3. 
Íåïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ 10.

10 íåïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ – ýòî ïðè-
áëèçèòåëüíî 5 ïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ. Ñëå-
äîâàòåëüíî, ïëîùàäü ëèñòà ïðèáëèçèòåëüíî ðàâíà: 
3 + 5  8 (ñì2).
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626. Íàéäè ïëîùàäü êðóãà è ïÿòèóãîëüíèêà. 

627. Âû÷èñëè ïåðèìåòð è ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà 
ñî ñòîðîíàìè 5 äì è 3 äì è êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 4 äì. 
Ñðàâíè ïåðèìåòðû è ïëîùàäè ýòèõ ôèãóð.

628. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ.
1) Ê ñóììå ÷èñåë 134 è 6 ïðèáàâü èõ ïðîèçâåäåíèå.
2) ×àñòíîå ÷èñåë 966 è 23 óìåíüøè â 7 ðàç.

629. (1270 + 1856 : 4) ∙ 7      (8240 – 294 ∙ 7) ∙ 3

630*. Ñ êàæäîãî èç 5 ãà ïîëÿ ïîäñîëíå÷íèêà áûëî 
ïîëó÷åíî ïî 8 ö ñåìÿí, ïðîäàæà êîòîðûõ ïðèíåñëà 
16 000 ãðí ïðèáûëè. Êàêóþ ïðèáûëü ïðèíåñëà ïðîäà-
æà 1 êã ñåìÿí? 

631. Ðàññìîòðè çàïèñè. Îáúÿñíè, ê êàêîé çàäà÷å 
ñîñòàâëåíî êàæäîå âûðàæåíèå è î ÷ёì óçíàåì, âû÷èñ-
ëèâ åãî.

Çàäà÷à  1. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 32 ìì, à øèðè-
íà – â 4 ðàçà ìåíüøå. Íàéäè åãî ïåðèìåòð è ïëîùàäü.

Çàäà÷à  2. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 32 ìì, à øèðè-
íà – íà 4 ìì ìåíüøå. Íàéäè åãî ïåðèìåòð è ïëîùàäü.

32 ∙ (32 : 4)          (32 + 32 : 4) ∙ 2
32 – (32 – 4)        (32 + (32 – 4)) ∙ 2

632°. Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà 640 ì2, à äëèíà ñòî-
ðîíû 40 ì. Íàéäè ïëîùàäü êâàäðàòà, ïåðèìåòð êîòî-
ðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.
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633°. 8 ∙ 50 725                 6 ò 305 êã – 2 ò 877 êã
       57 100 – 7                 13 ì 64 ñì – 5 ì
       (1006 – 265) : 3          600 – 600 : 20

Деление на однозначное число
634. 1) Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå î äåéñòâèè äåëåíèÿ.
Äåëåíèåì íàçûâàþò äåéñòâèå, ñ ïîìîùüþ êîòîðîãî 

ïî ïðîèçâåäåíèþ äâóõ ìíîæèòåëåé è îäíîìó èç íèõ 
íàõîäÿò âòîðîé ìíîæèòåëü.

80 ∙ 3  240          240 : 3  80
×èñëî 240 íàçûâàþò äåëèìûì, 3 – äåëèòåëåì, 80 – 

÷àñòíûì. Â ìíîæåñòâå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë äåéñòâèå 
äåëåíèÿ íå âñåãäà âûïîëíèìî. Íàïðèìåð, ÷òîáû ðàçäå-
ëèòü 50 íà 6, íàäî íàéòè òàêîå ÷èñëî x, äëÿ êîòîðîãî 
6 ∙ x  50. Òàêîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà íå ñóùåñòâóåò, âåäü 
6 ∙ 8  48, à 6 ∙ 9  54. Â ìíîæåñòâå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë 
âñåãäà âîçìîæíî äåëåíèå ñ îñòàòêîì: 50 : 6  8 (îñò. 2).

2) Ïðèâåäè ñâîè ïðèìåðû äåëåíèÿ íàöåëî è ñ îñòàòêîì.

635. Ïðî÷èòàé î ñâîéñòâàõ ÷àñòíîãî, ðàññìîòðè ïðè-
ìåðû.

1. ×òîáû ðàçäåëèòü ÷èñëî íà ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷è-
ñåë, äîñòàòî÷íî ðàçäåëèòü ýòî ÷èñëî íà îäèí èç ìíîæèòå-
ëåé, à ïîòîì ðåçóëüòàò ðàçäåëèòü íà âòîðîé ìíîæèòåëü. 

120 : (2 · 3)  120 : 2 : 3  60 : 3  20

2. ×òîáû ðàçäåëèòü ñóììó ÷èñåë íà äàííîå ÷èñëî, 
äîñòàòî÷íî ðàçäåëèòü êàæäîå ñëàãàåìîå íà ýòî ÷èñëî 
è ïðèáàâèòü ïîëó÷åííûå ÷àñòíûå.

(48 + 36) : 6  48 : 6 + 36 : 6  8 + 6  14

3. ×òîáû ðàçäåëèòü ðàçíîñòü ÷èñåë íà äàííîå ÷èñëî, 
äîñòàòî÷íî ðàçäåëèòü íà ýòî ÷èñëî óìåíüøàåìîå è âû÷è-
òàåìîå, à ïîòîì èç ïåðâîãî ÷àñòíîãî âû÷åñòü âòîðîå.

(90 – 21) : 3  90 : 3 – 21 : 3  30 – 7  23
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Ýòè ñâîéñòâà ÷àñòíîãî ïðèìåíÿþò â âû÷èñëåíèÿõ.
144 : 6  144 : (2 ∙ 3)  144 : 2 : 3  72 : 3  24
216 : 4  (200 + 16) : 4  200 : 4 + 16 : 4  50 + 4  54
196 : 4  (200 – 4) : 4  200 : 4 – 4 : 4  50 – 1  49

636. Ïðåäñòàâü äåëèìîå êàê ñóììó óäîáíûõ ñëàãàå-
ìûõ è âûïîëíè äåëåíèå. 

846 : 2    693 : 3    65 : 5    450 : 6

637. Êàêèå èç äàííûõ çàäà÷ ðåøàþòñÿ äåéñò âèåì äå-
ëåíèÿ? Ðåøè ýòè çàäà÷è.

1) Â 6 îäèíàêîâûõ áèäîíàõ 186 ë âîäû. Ñêîëüêî 
ëèòðîâ âîäû â îäíîì áèäîíå?

2) Â êèîñêå áûëî b íàñòåííûõ êàëåíäàðåé ñ öâåòà-
ìè, à ñ ïåéçàæàìè – â k ðàç ìåíüøå. Ñêîëüêî áûëî 
êàëåíäàðåé ñ ïåéçàæàìè? Ñîñòàâü âûðàæåíèå äëÿ ðå-
øåíèÿ çàäà÷è è âû÷èñëè åãî, åñëè b  126 è k  3.

3) Âî ñêîëüêî ðàç ÷èñëî 180 áîëüøå ÷èñëà 20? 
4) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî ðàçäåëèëè íà 4 è ïîëó÷èëè 

24. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
5) Â øêîëüíóþ ñòîëîâóþ ïðèâåçëè 72 ë ìîëîêà. Íà 

ïðèãîòîâëåíèå çàâòðàêà èçðàñõîäîâàëè òðåòü ìîëîêà. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ ìîëîêà èçðàñõîäîâàëè?

638. Âûáåðè âûðàæåíèÿ íà òàáëè÷íûå ñëó÷àè äåëå-
íèÿ. Îáúÿñíè ïðèёìû âû÷èñëåíèÿ äðóãèõ âûðàæåíèé.

72 : 8     48 : 3     54 : 9     64 : 16     240 : 3

639. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

988 3 276 6
8 247 24    46
18  36
16   36
 28    0
 28
   0

640. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèå ïî óñëîâèþ: åñëè íå-
èçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü â 7 ðàç, áóäåò 168.
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641. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå è ðåøè ïðîñòûå çàäà÷è.

Äëèíà
ïðÿìîóãîëüíèêà

Øèðèíà
ïðÿìîóãîëüíèêà

Ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà

?
20 ñì
15 ì

7 ñì
?

8 ì

70 ñì2

120 ñì2

?

642. Çà äåíü òóðèñòû ïðîøëè 31 êì. 4 ÷ îíè øëè ñî 
ñêîðîñòüþ 4 êì/÷, à îñòàâøèéñÿ ïóòü – ñî ñêîðîñòüþ 
5 êì/÷. Ñêîëüêî âðåìåíè òóðèñòû áûëè â äîðîãå?

643°. 48 : 3 – 4       5400 – 664 : 8           48 : 4 – 3
       624 : 3          6000 : 3 – 600 : 2       448 : 7

644°. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 8 ñì, à äëèíà – â 4 ðàçà 
áîëüøå. ×åìó ðàâíà ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà?

645. (Óñòíî.)  8 : 3           24 äåñ. : 5
                 9 ñîò. : 4     17 òûñ. : 5

646. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì: 882 : 7; 378 : 7.

647. Ðàññìîòðè çàïèñü è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå. 
Îáúÿñíåíèå.  Íàèâûñøèé ðàçðÿä 

äåëèìîãî – äåñÿòêè òûñÿ÷. 2 äåñ. òûñ. 
íå ïîäåëÿòñÿ íà 8, ÷òîáû â ÷àñòíîì 
áûëè äåñ. ÷èñåë. Ïåðâîå íåïîëíîå äå-
ëèìîå 20 òûñ. Â ÷àñòíîì áóäåò 4 öèô-
ðû – ñòàâèì 4 òî÷êè. Óçíàåì, ñêîëüêî 
òûñÿ÷ áóäåò â ÷àñòíîì: 20 : 8, áóäåò 2. 
Óçíàåì, ñêîëüêî òûñÿ÷ ðàçäåëèëè: 
2 ∙ 8  16. Óçíàåì, ñêîëüêî òûñÿ÷ íå 
ïîäåëèëîñü: 20 – 16  4. Îñòàëîñü òû-

ñÿ÷ ìåíüøå 8 – öèôðó ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî. 
Îáðàçóåì íåïîëíîå äåëèìîå èç ñîòåí: 4 òûñ. – ýòî 

40 ñîò. è åùё 7 ñîò., âñåãî 47 ñîò. Óçíàåì, ñêîëü-
êî ñîòåí áóäåò â ÷àñòíîì: 47 ðàçäåëèòü íà 8, áóäåò 5. 
Óçíàåì, ñêîëüêî ñîòåí ðàçäåëèëè: 5 ∙ 8  40. Óçíàåì, 
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ñêîëüêî ñîòåí íå ðàçäåëèëè: 47 – 40  7. Îñòàëîñü ñî-
òåí ìåíüøå 8 – öèôðó ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî. 

Îáðàçóåì íåïîëíîå äåëèìîå èç äåñÿòêîâ: 7 ñîò. – ýòî 
70 äåñ., è åùё 3 äåñ., âñåãî 73 äåñ. Óçíàåì, ñêîëüêî äå-
ñÿòêîâ áóäåò â ÷àñòíîì: 73 ðàçäåëèòü íà 8, áóäåò 9.

Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.

648. Îáúÿñíè äåëåíèå ïî ïëàíó. 
1. Îïðåäåëè ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå è êîëè÷åñòâî 

öèôð â ÷àñòíîì. 
2. Óçíàé, ñêîëüêî åäèíèö íàèâûñøåãî ðàçðÿäà áó-

äåò â ÷àñòíîì.
3. Óçíàé, ñêîëüêî åäèíèö ýòîãî ðàçðÿäà ïîäåëèëîñü 

è ñêîëüêî – íå ïîäåëèëîñü. 
4. Ñðàâíè êîëè÷åñòâî åäèíèö îñòàòêà ñ äåëèòåëåì è 

ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ïîäîáðàíà öèôðà ÷àñòíîãî. 
5. Îïðåäåëè ñëåäóþùåå íåïîëíîå äåëèìîå. (Ïîâòîðè 

ïóíêòû 2–4 ïëàíà.) 

8235 3 5264 7
6 2745 49 752
22  36
21  35 
 13    14
 12    14
   15    0
   15
   0

649. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì. 
      247 668 : 6                 65 559 : 3

650. 360 : 10 – 180 : 18       120 ∙ 100 : 10 : 6
      250 : 5 + 800 : 8          20 ∙ 9 – 80 + 800 : 100

651. Äâà òðàêòîðà çà 4 ÷ ðàáîòû èçðàñõîäîâàëè 
200 ë ãîðþ÷åãî ïîðîâíó. Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî ðàñ-
õîäîâàë îäèí òðàêòîð çà 1 ÷ ðàáîòû? (Ðåøè çàäà÷ó ñî-
ñòàâëåíèåì âûðàæåíèÿ.)
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652. Äëÿ êðîëåôåðìû çàãîòîâèëè íà çèìó 20 ö 40 êã 
ëóãîâîãî ñåíà, à êëåâåðà – â k ðàç ìåíüøå. Ñêîëüêî 
âñåãî ñåíà è êëåâåðà çàãîòîâèëè íà çèìó? Ñîñòàâü âû-
ðàæåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè k  3.

653°. 288 953 : 7          330 ∙ 3 – (690 + 125)
       7406 : 7              240 : 8 + 70 ∙ 3 – 100
Ïðîâåðü  ñ å áÿ: 140; 175; 1058; 41 279.

654°. Ïîñòðîé äâà ðàçíûõ ïðÿìîóãîëüíèêà òàê, ÷òî-
áû ïëîùàäü êàæäîãî ðàâíÿëàñü 16 ñì2.

655. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì.
9 : 4     26 : 8     32 : 5     55 : 7     87 : 9     56 : 6

656. Ðàññìîòðè ðèñóíîê, ÷èñëîâûå äàííûå è âûðàæå-
íèÿ. Îáúÿñíè, ÷òî íàéäёì, âû÷èñëèâ êàæäîå âûðàæåíèå.

       30 ë                     60 ë                      120 ë

120 : 30          60 ∙ 6           120 – (30 + 60)
120 – 30         60 : 30         120 ∙ 3 + 30 ∙ 4 

657. 19 187 : 7    120 865 : 5    148 460 : 4    57 128 : 8

658. Äâóìÿ ñåÿëêàìè çà 12 ÷ ðàáîòû çàñåÿëè 96 ãà 
ïøåíèöû. Ñêîëüêî ãåêòàðîâ ïøåíèöû ìîæíî çàñåÿòü 
îäíîé òàêîé ñåÿëêîé çà 7 ÷ ðàáîòû? 

659. Ñ 1240 áàðàíîâ íàñòðèãëè ïî 6 êã øåðñòè, à 
ñ 720 îâåö – ïî 4 êã. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ øåð-
ñòè íàñòðèãëè? (Ðåøè çàäà÷ó ñîñòàâëåíèåì âûðàæåíèÿ.)

660. 5 êã : 2      10 ì : 4     1 äì : 5 ñì      1 ÷ : 3

661°. 58 216 : 8         47 000 : 100 ∙ 5 – 370
       26 364 : 6         10 000 – 24 ∙ 5 ∙ 7
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662°. Äëèíà øêîëüíîãî êîðèäîðà 24 ì, à øèðèíà 

ðàâíà 1
6
 åãî äëèíû. Íàéäè ïëîùàäü êîðèäîðà.

663. Ñîñòàâü íåñêîëüêî çàäà÷ ïî âûðàæåíèþ a : 4.

664. ×åòûðüìÿ îäèíàêîâûìè ñåÿëêàìè çà 9 ÷ çàñåÿ-
ëè 108 ãà ÿ÷ìåíÿ. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ ìîæíî çàñåÿòü 
60 ãà îäíîé òàêîé ñåÿëêîé? Îáúÿñíè ðåøåíèå ðàçíû-
ìè ñïîñîáàìè.

   1-é ñïîñîá                2-é ñïîñîá

1) 108 : 9  12 (ãà)        1) 108 : 4  27 (ãà)

2) 12 : 4                 2) 27 : 9  
3)  :                 3)  :   

665. Ðàññìîòðè òàáëèöó. Âûïîëíè çàäàíèÿ.

І ІІ ІІІ IV V

5
4
0
7

70
20
90
100

10
6
8
1

12
13
16
14

46
39
27
56

1) Ïðèáàâü ÷èñëà IV è V ñòîëáöîâ.
2) Ïåðåìíîæü ÷èñëà І è V ñòîëáöîâ, III è IV ñòîëá-

öîâ, II è IV ñòîëáöîâ.
3) Èç ÷èñåë II ñòîëáöà âû÷òè ÷èñëà IV ñòîëáöà.

666. x ∙ 9  4599      x : 9  999      x ∙ 9  9000

667*. Ìàññà 9 øàðèêîâ ðàâíà ìàññå 2 êóáèêîâ è 
2 øàéá. Øàéáà â 2 ðàçà ëåã÷å êóáèêà. Ñêîëüêî øàðè-
êîâ íàäî âçÿòü, ÷òîáû èõ ìàññà ðàâíÿëàñü ìàññå 1 êó-
áèêà?
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668. Íàéäè ÷àñòíûå è âûïîëíè ïðîâåðêó óìíîæåíèåì.
2548 : 2       3486 : 3        25 048 : 4        8105 : 5

669. Ñ ó÷àñòêà ñîáðàëè 248 ö êàïóñòû, ñâёêëû – â 2 ðàçà 
ìåíüøå, ÷åì êàïóñòû, à ìîðêîâè – íà 84 ö ìåíüøå, ÷åì 
ñâёêëû. Ñêîëüêî âñåãî öåíòíåðîâ îâîùåé ñîáðàëè?

670°. Çà 2 ÷ 8 þííàòîâ ñäåëàëè 48 êîðìóøåê äëÿ 
ïòèö, ïîðîâíó êàæäûé. Ñêîëüêî êîðìóøåê ìîæåò ñäå-
ëàòü îäèí þííàò çà 5 ÷?

671°. Íàéäè ÷àñòíûå è âûïîëíè ïðîâåðêó óìíîæåíèåì.
2310 : 6      2905 : 7      61 712 : 8     67 455 : 5

672. Íàéäè ÷àñòíîå ÷èñåë 918 è 3 ñ îáúÿñíåíèåì.

673. Ðàññìîòðè çàïèñè è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå. 
Îáúÿñíåíèå.  Ïåðâîå íåïîëíîå 

äåëèìîå 12 òûñ. Â ÷àñòíîì áóäåò 
4 öèôðû. Óçíàåì, ñêîëüêî òûñÿ÷ áó-
äåò â ÷àñòíîì: 12 ðàçäåëèòü íà 6, áó-
äåò 2. Îñòàòêà íåò. Âòîðîå íåïîëíîå 
äåëèìîå 2 ñîò. 2 ñîò. íå äåëÿòñÿ íà 6 
òàê, ÷òîáû â ÷àñòíîì áûëè ñîòíè. 
Â ÷àñòíîì íà ìåñòå ñîòåí ïèøåì 0. 

Òðåòüå íåïîëíîå äåëèìîå 28 äåñ. 28 äåñ. ðàçäåëèòü íà 6, 
áóäåò 4 äåñÿòêà è â îñòàòêå 4 äåñ. Îñòàëîñü äåñÿòêîâ 
ìåíüøå 6 – öèôðó äåñÿòêîâ ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî. ×åò-
âёðòîå íåïîëíîå äåëèìîå 42 åä. 42 ðàçäåëèòü íà 6, áóäåò 
7. Îñòàòêà íåò. ×àñòíîå 2047.

674. Íàéäè ÷àñòíûå, ïðîâåðü èõ óìíîæåíèåì.
453 905 : 5      217 301 : 7      377 232 : 4

675. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ.
1) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 2008 è 8 óìåíüøèòü íà 800.
2) ×àñòíîå ÷èñåë 33 000 è 100 óâåëè÷èòü â 3 ðàçà.

676*. Ðàññìîòðè ïàðàëëåëåïèïåä. Ñêîëüêî ó íåãî 
âåðøèí? ðёáåð? ãðàíåé? 
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A

K O

P

B âåðøèíà

ðåáðî

ãðàíü

E

M

C

Ïîñòðîé ïàðàëëåëåïèïåä â òåòðàäè, îáîçíà÷ü âåð-
øèíû, çàïèøè ðёáðà è ãðàíè.

677. 3à 6 ìèí òðè ïîâàðà ñëåïèëè 72 âàðåíèêà, ïî-
ðîâíó êàæäûé. Çà ñêîëüêî ìèíóò îäèí ïîâàð ìîæåò 
ñëåïèòü 28 âàðåíèêîâ?

678. Â êóçîâå ìàøèíû áûëî 2 ò 4 ö ïøåíà â îäèíà-
êîâûõ ìåøêàõ. Â ìàãàçèíå èç íåãî âûãðóçèëè 8 ìåø-
êîâ. Â êóçîâå îñòàëîñü 2 ò 80 êã ïøåíà. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ïøåíà â îäíîì ìåøêå?

Ñêîëüêî ìåøêîâ îñòàëîñü â êóçîâå?

679°. 2842 : 7    52 260 : 4     10 032 : 3     20 047 ∙ 6

680°. Çà 4 ÷ ðàáîòû òðè îäèíàêîâûõ òðàêòîðà èç-
ðàñõîäîâàëè 240 ë ãîðþ÷åãî. Íà ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòû 
õâàòèò 400 ë ãîðþ÷åãî îäíîìó òàêîìó òðàêòîðó?

681. 81 147 : 3      183 318 – 183 318      148 420 : 4
      27 049 ∙ 8      216 392 + 48 073       23 ∙ 31

682. 42 036 : 4    846 027 : 9    720 136 : 4    60 006 : 3

683. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

–282 024 6 –21 056 7 –656 024 8
 24 47 004  21     3008  64 82 003
 – 42  – 56  – 16
  42   56   16  
 – 24  0  – 24
 24  24
 0  0
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684. Äâå ñèíèöû çà 4 äíÿ ñúåëè 576 ãóñåíèö, ïîðîâíó 
êàæäàÿ. Ñêîëüêî ãóñåíèö ñúåñò îäíà ñèíèöà çà 6 äíåé?

685. 1) Ñòîðîíà ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà ðàâ-
íà 8 ñì. Íàéäè ïëîùàäü êâàäðàòà, ïåðèìåòð êîòîðîãî 
ðàâåí ïåðèìåòðó ýòîãî òðåóãîëüíèêà.

2) Ïëîùàäü êóõíè 800 äì2. Ñêîëüêî ïëèòîê êàôåëÿ 
â ôîðìå êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 2 äì íóæíî äëÿ ïîêðû-
òèÿ ïîëà â ýòîé êóõíå?

686°. Ìîòîöèêëèñò áûë â äîðîãå 4 ÷, è åìó åùё 
îñòàëîñü ïðîåõàòü 130 êì. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë ìî-
òîöèêëèñò, åñëè âåñü ïóòü ñîñòàâëÿåò 390 êì?

687°. 32 720 : 8    204 012 : 6    49 023 : 9    7 ∙ 27 004

688. (Óñòíî.) Íàéäè íåèçâåñòíûå ÷èñëà.

a 0 18 32 100

b 5 1 4 10

a : b 2 60 100 5

689. Íàéäè ÷àñòíûå, ïðîâåðü èõ äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ.
563 528 : 7    121 824 : 6    98 765 : 5    162 432 : 8

690. Âû÷èñëè óñòíî è îáúÿñíè ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.
Îáðàç åö. 36 000 : 3  36 òûñ. : 3  12 òûñ.  12 000.
180 000 : 6     2400 : 2      50 000 : 2     360 000 : 6

691. Ðàññìîòðè çàïèñü. Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èëè ïåð-
âóþ öèôðó ÷àñòíîãî. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå äàëüøå. 

Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå 17 òûñ. 
17 òûñ. ðàçäåëèòü íà 5, áóäåò 3 òûñ. è 
â îñòàòêå 2 òûñ. Òðåòüå íåïîëíîå äåëè-
ìîå 20 ñîò. 20 ñîò. ðàçäåëèòü íà 5, áó-
äåò 4 ñîò. Äåñÿòêîâ è åäèíèö â äåëèìîì 
íåò. Íà èõ ìåñòå çàïèñûâàåì â ÷àñòíîì 
íóëè. ×àñòíîå 13 400.

692. 198 000 : 3      681 628 : 4
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693. Íà ñòðîéêó çàâåçëè k ìåøêîâ öåìåíòà. Èçðàñ-
õîäîâàëè 300 êã öåìåíòà, è îñòàëîñü c ìåøêîâ. Î ÷ёì 
óçíàåì, âû÷èñëèâ äàííûå âûðàæåíèÿ?

k – c                        300 : (k – c)
300 : (k – ñ) ∙ 20          300 : (k – ñ) ∙ 14

694*. Äëèíà ðåáðà êóáà 2 ñì. Ñêîëüêî 
êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ áóìàãè ïîòðå-
áóåòñÿ äëÿ îêëåéêè âñåõ ãðàíåé êóáà?

695°. Çà 6 ÷ ðàáîòû 4 ñèëîñîóáîðî÷íûõ 
êîìáàéíà çàãîòîâèëè 1560 ò çåëёíîé ìàñ-
ñû ïîäñîëíå÷íèêà. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ ìî-
æåò çàãîòîâèòü 520 ò çåëёíîé ìàññû ïîä-
ñîëíå÷íèêà îäèí òàêîé êîìáàéí?

696°. 244 000 : 8    361 809 : 3    10 025 : 5    6 ∙ 2030

697. (Óñòíî.) 2 ò 7 ö : 3    1 ì 5 äì : 5    8 ñì 1 ìì : 9

698. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó è ðàññìîòðè åё ðåøåíèå.
Çàäà÷à. 19 ì 50 ñì òêàíè ðàçðåçàëè íà 6 ðàâíûõ 

÷àñòåé. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè â 4 òàêèõ ÷àñòÿõ?
Ðåøåíèå:

1) 19 ì 50 ñì : 6  3 ì 25 ñì – â îäíîé ÷àñòè.
2) 325 · 4  1300 (ñì)  13 (ì) – â 4 ÷àñòÿõ. 
Îòâåò: â 4 ÷àñòÿõ 13 ì òêàíè.

699. 5 ãðí 76 ê. : 9       10 ì : 4       13 ñì 5 ìì : 5
      5 ãðí : 10            10 ò : 4        7 äì 8 ñì : 3
      50 ê. · 10              5 ö : 10       8 ò 1 ö : 9

700. 1 êã êîíôåò ñòîèò 79 ãðí 50 ê. Ñêîëüêî ñòîèò 
1
5
 êã ýòèõ êîíôåò?

701. Çàïèøè âûðàæåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå: ïðî-
èçâåäåíèå ÷èñåë 2080 è 8 óâåëè÷èòü íà èõ ÷àñòíîå.

702. Òðåìÿ êîñèëêàìè çà 7 ÷ ñêîñèëè òðàâó ñ ïëî-
ùàäè 42 ãà. Ñ êàêîé ïëîùàäè ñêîñèò òðàâó îäíà òàêàÿ 
êîñèëêà çà 4 ÷?

2 ñì
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703. Ðîæü ïðèâåçëè íà äâóõ ïîäâîäàõ, ïî 3 ö 56 êã 
íà êàæäîé. Âñþ ðîæü âûñûïàëè ïîðîâíó â 8 ìåøêîâ. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ðæè â îäíîì ìåøêå?

704°. 97 ì 20 ñì : 9    10 ò 5 ö : 5      42 êì 40 ì : 4
       3 ö 4 êã : 8      1 äì 8 ñì : 2    2 êì 50 ì · 8

705°. Â ðå÷íîé ïîðò äîñòàâèëè 24 168 ò ïøåíèöû. 
Âñþ ïøåíèöó âûãðóçèëè çà 4 äíÿ, êàæäûé äåíü ïî-
ðîâíó. Òðåòü ïøåíèöû, êîòîðóþ âûãðóçèëè â ïåðâûé 
äåíü, îòïðàâèëè íà ìåëüíèöó. Ñêîëüêî òîíí ïøåíèöû 
îòïðàâèëè íà ìåëüíèöó?

706. (Óñòíî.) 1 äì : 2 ñì    1 êì : 100 ì    1 ò : 5 ö
                1 ì : 5 ñì     2 ñì : 20 ìì    1 êã : 10 ã

707. 36 êì : 5ì    12 êã 40 ã : 8 ã        4 ì 8 ñì : 3
      39 ö : 5 êã    12 äì 6 ñì : 9 ñì     10 ì : 4

708. Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ïîëÿ ôåðìåð ñîáðàë 127 ò 8 ö ñà-
õàðíîé ñâёêëû, à ñ äðóãîãî – â 3 ðàçà ìåíüøå. Âñþ ñâёê ëó 
îí îòâёç íà ñàõàðíûé çàâîä. Ñêîëüêî èç íåё âûéäåò ñàõà-

ðà, åñëè åãî ìàññà ñîñòàâëÿåò 1
6
 ìàññû ñâёêëû?

709. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó è ðàññìîòðè åё ðåøåíèå.
Çàäà÷à. Ñ ó÷àñòêà ñîáðàëè 34 ö 16 êã îãóðöîâ. Èõ 

ðàçëîæèëè â ÿùèêè ïî 8 êã. Ñêîëüêî âçÿëè ÿùèêîâ?
Ðåøåíèå:

–3416 8
 32 427
 – 21
  16  
  – 56
   56
    0    Îòâåò: 427 ÿùèêîâ.

710. (Óñòíî.) 1) Äâà âåëîñèïåäèñòà âûåõàëè îäíî-
âðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó. ×òî ìîæíî ñêàçàòü î 
âðåìåíè èõ äâèæåíèÿ äî âñòðå÷è?
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2) Èç Êèåâà è Ñóì îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó 
âûåõàëè äâà àâòîáóñà è âñòðåòèëèñü ÷åðåç 4 ÷àñà. Ñêîëü-
êî âðåìåíè äî âñòðå÷è áûë â äîðîãå êàæäûé àâòîáóñ? 

3) Èç Õàðüêîâà è Ïîëòàâû îäíîâðåìåííî íàâñòðå-
÷ó äðóã äðóãó âûåõàëè äâà àâòîìîáèëÿ. Ïåðâûé åõàë ñî 
ñêîðîñòüþ 60 êì/÷, à âòîðîé – 80 êì/÷. Êàêîé èç àâòî-
ìîáèëåé áóäåò äàëüøå îò Ïîëòàâû â ìîìåíò èõ âñòðå÷è? 

711. Â òðёõ ñâèòêàõ 249 ì 90 ñì ñàòèíà. Øёëêà â 
îäíîì ñâèòêå â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì ñàòèíà. Ñêîëüêî 
øёëêà â äâóõ òàêèõ ñâèòêàõ?

712. 360 : 6 + 72 : 3             252 : 42 + 54
      360 : (6 + 72 : 3)            672 : 42 + 24
      (360 : 6 + 72) : 3            42 · 23 – 43 · 16

713°. Çà 7 äíåé ðàáîòû 2 îïåðàòîðà íàáðàëè íà êîì-
ïüþòåðå 294 ñòðàíèöû òåêñòà, åæåäíåâíî ïîðîâíó. 
Ñêîëüêî ñòðàíèö íàáåðёò îäèí îïåðàòîð çà 6 äíåé?

714°. 29 ì 60 ñì : 4 ñì    10 ãðí – 10 ê.      8 êã : 5
       9 ò 48 êã : 4 êã      49 ãðí 5 ê. : 3 ê.   5 ãðí : 4

715. (Óñòíî.) 40 + 20 : 5   (40 + 20) : 5   3 · 6 – 4 · 2
                40 : 5 + 20   40 + 20 – 5    3 · (6 – 4) · 2 

716. 540 042 : 3 · 2            100 640 – 2048 : 8
      540 042 : (3 · 2)          (100 640 – 2048) : 8 
      2 ò 16 êã : 8 + 5 ò       1 ò – 1 ö : 2

717. Èç Òåðíîïîëÿ â Êèåâ âûåõàë àâòîáóñ. Îäíîâðå-
ìåííî íàâñòðå÷ó åìó èç Êèåâà âûåõàë âòîðîé àâòîáóñ. 
Ñêîðîñòü ïåðâîãî àâòîáóñà 60 êì/÷, âòîðîãî – 62 êì/÷. 
×åðåç 3 ÷ îíè âñòðåòèëèñü. Êàêîâî ðàññòîÿíèå ìåæäó ãî-
ðîäàìè? (Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è äâóìÿ ñïîñîáàìè íà 
ñ. 116. Îáúÿñíè, î ÷ёì óçíàëè â êàæäîì äåéñòâèè.)

K T

3 ÷

?

60 êì/÷ 62 êì/÷
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    1-é ñïîñîá                     2-é ñïîñîá
1) 60 · 3  180 (êì)         1) 60 + 62  122 (êì/÷)
2) 62 · 3  186 (êì)         2) 122 · 3  366 (êì)
3) 180 + 186  366 (êì)
Îòâåò: ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè 366 êì.

718. Îò ïðèñòàíè «Êèåâ» ê ïðèñòàíè «Êðåìåí÷óã» 
îò÷àëèë òåïëîõîä. Îäíîâðåìåííî åìó íàâñòðå÷ó îò ïðè-
ñòàíè «Êðåìåí÷óã» îò÷àëèë êàòåð. Òåïëîõîä øёë ñî 
ñêîðîñòüþ 30 êì/÷, à êàòåð – 24 êì/÷. ×åðåç 5 ÷ îíè 
âñòðåòèëèñü. Êàêîâî ðàññòîÿíèå ìåæäó ïðèñòàíÿìè?

719. 1) x · 2  14 850    x : 2  14 850    x – 2  14 850
2) Âû÷èñëè è ïðîâåðü îáðàòíûì äåéñòâèåì.
20 700 – 9478     817 : 43     36 · 23    9765 + 91 807

720*. Òîëùèíà êîðåøêà êíèãè â 70 ñòðàíèö 2 ñì. 
Êàêîâà òîëùèíà êîðåøêà êíèãè â 280 ñòðàíèö?

721°. Äâóìÿ êîñèëêàìè çà 4 ÷ ñêîñèëè òðàâó ñ ïëî-
ùàäè 24 ãà. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ ñêîñèò òðàâó îäíà êîñèë-
êà ñ ïëîùàäè 138 ãà?

722°. Èç Õàðüêîâà è Çàïîðîæüÿ îäíîâðåìåííî íà-
âñòðå÷ó äðóã äðóãó âûåõàëè äâà òóðèñòà: íà ìîòîöèêëå 
è íà ìîòîðîëëåðå. Ñêîðîñòü ìîòîöèêëà 55 êì/÷, à ìî-
òîðîëëåðà – 30 êì/÷. ×åðåç 3 ÷ òóðèñòû âñòðåòèëèñü. 
Êàêîâî ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè?

723. (8706 : 6 + 107) · 9      12 087 : (3 + 30 : 5)
      (6018 · 2 – 540) : 6      27 018 : (9 – 30 : 5)

724. Îò äâóõ áåðåãîâ îçåðà îäíî âðåìåííî íàâñòðå÷ó 
äðóã äðóãó îò÷àëèëè äâå ëîäêè. Ïåðâàÿ ëîäêà ïëûëà ñî 
ñêîðîñòüþ 7 êì/÷, à âòîðàÿ – 8 êì/÷. Îíè âñòðåòèëèñü 
÷åðåç 3 ÷. Íàéäè ðàññòîÿíèå ìåæäó áåðåãàìè îçåðà.

725. Ðàñøèôðóé íàçâàíèÿ ãîñóäàðñòâåííûõ ñèìâî-
ëîâ Óêðàèíû, ðàññòàâèâ áóêâû ïî çíà÷å íèÿì âûðàæå-
íèé îò íàèìåíüøåãî ê íàèáîëüøåìó. ×òî òû çíàåøü 
î ãîñóäàðñòâåííûõ ñèìâîëàõ Óêðàèíû?
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Á  3400 · 100 + 100          À   (80 + 20) · 100 
Å  4800 : 4 · 3                Ë  900 – 10 · 10
Ã  80 + 20 · 100              Ô  4800 : 3 · 4
Ð  (900 – 10) · 10            Ã   (440 – 140) · 100

726. (Óñòíî.)  22 : 5   40 : 8   40 : 6   36 : 5   70 : 8
                 49 : 6   52 : 7   23 : 5   82 : 9   60 : 8

727. 5 · 4207 · 3          27 801 : 3 + 73 100 · 6
      4 · 145 397 : 7      54 081 : 9 + 2360 · 8

728. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

24 000 : 4  6000          3600 : 3  1200
24 òûñ. : 4  6 òûñ.        36 ñîò. : 3  12 ñîò.

2) 16 000 : 2    4800 : 3     150 000 : 5     90 000 : 6

729*. Ïî äàííûì ðèñóíêà âû÷èñëè ïëîùàäü ïîâåðõ-
íîñòè ðàçâёðòêè ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà.

3 ñì 2 
ñì

5
 ñ

ì

Ïîñòðîé â òåòðàäè ðàçâёðòêó êóáà ñ ðåáðîì 3 ñì. 
Êàê ëåã÷å âñåãî âû÷èñëèòü ïëîùàäü åãî ïîâåðõíîñòè?
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730°. Èç äâóõ íàñåëёííûõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæ-
äó êîòîðûìè 42 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó 
âûåõàëè äâà âñàäíèêà. Ñêîðîñòü ïåðâîãî 9 êì/÷, à âòî-
ðîãî – 12 êì/÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ?

731°. 2600 : 10 + 27 840     8244 : 9 + 4708 · 7
       90 + 348 · 100           (8244 : 9 + 4708) · 7

732. 1) Íàéäè ÷àñòíûå è âûïîëíè ïðîâåðêó. 

44 824 : 8         34 521: 3         36 240 : 6
2) 8 · x  44 824      34 521 : x  3      x : 3  2046

733. 24 708 · 4 – 24 708 : 4       (24 708 · 4 – 24 708) : 4

734. Ñ äâóõ àýðîäðîìîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 
2560 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó âûëåòåëè äâà 
ñàìîëёòà è âñòðåòèëèñü ÷åðåç 2 ÷. Ïåðâûé ñàìîëёò ëåòåë ñî 
ñêîðîñòüþ 620 êì/÷. Íàéäè ñêîðîñòü âòîðîãî ñàìîëёòà. 

735. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è ÷èñëîâûå äàííûå è îòâåòü 
íà âîïðîñû.

1) Êàêîâà ìàññà 3 òàêèõ îâåö?
2) Êàêîâà ìàññà 2 òàêèõ áû÷êîâ?
3) Âî ñêîëüêî ðàç îâöà òÿæåëåå ïîðîñёíêà?
4) Êàêîâà ìàññà 8 òàêèõ îâåö è îäíîãî ïîðîñёíêà?
5) Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ îâöà òÿæåëåå ïîðîñёíêà?
6) Êàêîâà ìàññà 3 òàêèõ ïîðîñÿò?

60 êã

30 êã 

4 ö 80 êã

736. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ñёëàìè 48 êì. Èç îäíî-
ãî ñåëà âûåõàë âåëîñèïåäèñò. Îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó 
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åìó èç äðóãîãî ñåëà âûåõàë ãóñåíè÷íûé òðàêòîð. Ñêî-
ðîñòü âåëîñèïåäèñòà 14 êì/÷, à òðàêòîðà – 10 êì/÷. 
×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ?

737. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 15 750 : k, åñëè 
k  3, k  7.

738*. Äâà âåëîñèïåäèñòà âûåõàëè îäíîâðåìåííî 
èç ãîðîäà íà áàçó îòäûõà. Ïåðâûé åõàë ñî ñêîðîñòüþ 
10 êì/÷, à âòîðîé – 13 êì/÷. ×åðåç 2 ÷ âòîðîé âåëîñè-
ïåäèñò ïðîêîëîë êàìåðó è äàëüøå øёë ïåøêîì ñî ñêî-
ðîñòüþ 4 êì/÷. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îò ãîðîäà ïåðâûé 
âåëîñèïåäèñò äîãîíèò âòîðîãî?

739°. 2312 : 8    44 268 : 3 · 7    14 301 · 2 – 777 : 7
       903 : 21    44 268 : 7 · 3    (14 301 · 2 – 777) : 7 

740°. Ñêîðîñòü âåëîñèïåäèñòà 12 êì/÷. Ýòî â 3 ðàçà 
áîëüøå ñêîðîñòè ïåøåõîäà, íî â 6 ðàç ìåíüøå ñêîðî-
ñòè àâòîáóñà. Íàéäè ñêîðîñòü ïåøåõîäà è àâòîáóñà.

741. (Óñòíî.)  
45 000 : 100       250 · 100       10 000 : 1000

742. Ðàññìîòðè çàïèñè. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå î äå-
ëåíèè íà 10, 100, 1000 ñ îñòàòêîì.

1) 73 : 10  7 (îñò. 3)     2) 1847 : 100  18 (îñò. 47)
Îáúÿñíåíèå.  1) Â ÷èñëå 73 íàèáîëüøåå ÷èñëî, 

êîòîðîå äåëèòñÿ íà 10, ýòî 70. 73 ðàçäåëèòü íà 10, áó-
äåò 7. 3 åä. áóäóò â îñòàòêå.

2) Â ÷èñëå 1847 íàèáîëüøåå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ 
íà 100, ýòî ÷èñëî 1800. 1847 ðàçäåëèòü íà 100, áóäåò 
18. 47 åä. áóäóò â îñòàòêå.

743. 254 : 10         12 700 : 1000        83 450 : 10
      254 : 100       8400 : 1000          83 450 : 100

744. 724 036 : 4 + 40 850        2 · 843 – 4 · 343
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745. Íà 3 ãà çåìëè ïîñåÿëè 500 êã çåðíà ïøåíè-
öû. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ çåðíà íóæíî, ÷òîáû çàñåÿòü 
300 ãà çåìëè? 

746. Íà àâòîìîáèëå ÃÀÇ ìîæíî ïåðåâåçòè 600 ö ãðóçà 
çà 24 ðåéñà, à íà àâòîìîáèëå áîëüøåé ãðóçîïîäúёìíî-
ñòè – çà 12 ðåéñîâ. Çà ñêîëüêî îáùèõ ðåéñîâ ìîãóò 
ïåðåâåçòè âåñü ãðóç îáà àâòîìîáèëÿ?

  ÃÀÇ    ÊðÀÇ-257

747. Àâòîìîáèëü ÊðÀÇ-257 ðàñõîäóåò ïî íîðìå íà 
100 êì ïóòè 36 ë ãîðþ÷åãî. Íî øîôёð âûáðàë óäîáíûé 
ðåæèì ðàáîòû è óìåíüøèë ðàñõîä ãîðþ÷åãî äî 31 ë íà 
100 êì. Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî ñýêîíîìèò øîôёð íà 
ïóòè â 1000 êì? 

748*. ×åðåç 16 ëåò Ñåìёí áóäåò âòðîå ñòàðøå, ÷åì 
ñåé÷àñ. Ñêîëüêî ëåò åìó ñåé÷àñ?

749°. Ñ äâóõ òóðèñòè÷åñêèõ áàç, ðàññòîÿíèå ìåæäó 
êîòîðûìè 34 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó 
âûøëè ïåøåõîä è ëûæíèê. Ïåøåõîä øёë ñî ñêîðî-
ñòüþ 5 êì/÷, à ëûæíèê – 12 êì/÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷à-
ñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ? 

750°. 1) Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé.
7023 · 5        34 456 : 8        621 150 : 3 
2) 2403 + x  735 · 6          4020 : x  2563 – 2553 
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Дополнительные упражнения
1. Îáúÿñíè ðàâåíñòâî x : 7 = 42 : 21 ïî òàáëèöå. 

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.

Öåíà Êîëè÷åñòâî Ñòîèìîñòü

îäèíàêîâàÿ
7 òåòð.

?
21 ãðí
42 ãðí

2. Àâòîìîáèëü ïðîåçæàåò 360 êì çà 6 ÷àñîâ. Íà 
ñêîëüêî íóæíî óâåëè÷èòü åãî ñêîðîñòü, ÷òîáû ïðî-
åõàòü ýòî ðàññòîÿíèå íà 1 ÷ áûñòðåå?

3. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.

1)  3 ñ – 10 ì 
60 ñ – ?

2) І –

  ІІ –

?

50
440

4. Ïîñòðîé äâà ïðÿìîóãîëüíèêà ñ îäèíàêîâîé ïëî-
ùàäüþ, íî ðàçíûìè ñòîðîíàìè. Íàéäè èõ ïåðèìåòðû.

5. Ñîñòàâü íå ìåíåå òðёõ âûðàæåíèé, ðàâíûõ íóëþ, 
èñïîëüçóÿ öèôðû 1, 2, 3, 4, 5 è àðèôìåòè÷åñêèå äåé-
ñòâèÿ.

6. Íà äâóõ ïîëêàõ 84 êíèãè. Íà ïåðâîé ïîëêå â 
6 ðàç áîëüøå êíèã, ÷åì íà âòîðîé. Ñêîëüêî êíèã íà 
êàæäîé ïîëêå?

Óêàçàíèå. Çàïèøè çàäà÷ó êðàòêî è ðåøè åё.

7. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ.
1) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü íà 450, òî ïîëó-

÷èì ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 215 è 4. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) Åñëè ðàçíîñòü íåèçâåñòíîãî ÷èñëà è ÷èñëà 560 

óìåíüøèòü â 4 ðàçà, áóäåò 140. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî. 

8. Ðàçãàäàé ðåáóñû. 

,, ,,,,
Ï

Ø=Ù
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Çàäà÷à 2. Â ïåðâûé äåíü òóðèñò ïðîøёë 24 êì, 

÷òî ñîñòàâëÿëî 1
4
 âñåãî ïóòè. Êàêîâ âåñü ïóòü?

Ðåøåíèå: 24 · 4  96 (êì).
Îòâåò: âåñü ïóòü ðàâåí 96 êì.

754. Íà ðèñóíêå 5 îäèíàêîâûõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ. 
Ïåðâûé – öåëûé, âòîðîé – ðàçäåëёí íà 2 ðàâíûå 
÷àñòè, òðåòèé – íà 3 ðàâíûå ÷àñòè, ÷åòâёðòûé – íà 4, 
ïÿòûé – íà 8 ðàâíûõ ÷àñòåé. Â öåëîì ïðÿìîóãîëüíèêå 
ñîäåðæèòñÿ äâå ïîëîâèíû, òðè òðåòüèõ ÷àñòè, ÷åòûðå 
÷åòâёðòûõ, âîñåìü âîñüìûõ ÷àñòåé. Ñêîëüêî ÷åòâёðòûõ 
÷àñòåé â ïîëîâèíå? Ïîëüçóÿñü ðèñóíêîì, ñðàâíè ÷àñòè: 
1
2
 è 1

8
; 1

8
 è 1

4
; 1

3
 è 1

2
; 1

4
 è 1

8
. 

1

1
2

1
2

1
3

1
3

1
3

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

755. Äëèíà 1
3
 îòðåçêà 3 ñì. Íàéäè äëèíó âñåãî îò-

ðåçêà è ïîñòðîé åãî â òåòðàäè.

756. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, åñëè a  43.
989 : a – 20        1000 – 774 : a         17 · a – 567
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757. Äëÿ øêîëû ïðèîáðåëè 240 áèëåòîâ â öèðê è 
420 áèëåòîâ â òåàòð. ×åòâёðòóþ ÷àñòü áèëåòîâ â öèðê 
è øåñòóþ ÷àñòü áèëåòîâ â òåàòð îòäàëè ó÷åíèêàì íà-
÷àëüíûõ êëàññîâ. Ñêîëüêî âñåãî áèëåòîâ îòäàëè ó÷åíè-
êàì íà÷àëüíûõ êëàññîâ?

758°. Â ñóïåðìàðêåòå áûëî 280 æåíñêèõ è 150 ìóæ-
ñêèõ êîñìåòè÷åñêèõ íàáîðîâ. Íà ðàñïðîäàæå çà äåíü 
ïðîäàëè ÷åòâёðòóþ ÷àñòü æåíñêèõ è òðåòüþ ÷àñòü 
ìóæñêèõ íàáîðîâ. Êàêèõ íàáîðîâ ïðîäàëè áîëüøå è íà 
ñêîëüêî?

759°. Ïî äàííûì ðèñóíêà íàéäè, íà ñêîëüêî êèëîìå-
òðîâ ðàññòîÿíèå KM ìåíüøå ïîëîâèíû ðàññòîÿíèÿ KO.

100 êì

320 êì

MK O

760. Çàïèøè â òåòðàäè ÷àñòè â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ:
1
6
, 1

2
, 1

10
, 1

8
, 1

12
, 1

3
, 1

5
, 1

4
.

761. Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëёí êàæäûé 
êâàäðàò? Íàçîâè êàæäóþ íåçàêðàøåííóþ ÷àñòü êâàäðà-
òîâ. Ñêîëüêî è êàêèõ ÷àñòåé â êâàäðàòàõ çàêðàøåíû?

            

762. Ñîñ÷èòàé, íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëёí 
êàæäûé êðóã. Ñêîëüêî òàêèõ ÷àñòåé çàêðàøåíû?

        



125

×èñëà âèäà 1
2
, 2

3
, 3

4
, 1

6
, 5

6
 íàçûâàþò äðîáíûìè ÷èñ-

ëàìè. ×èñëî 5
6
 – äðîáü, ãäå 5 – ÷èñëèòåëü, à 6 – çíà-

ìåíàòåëü äðîáè. Çíàìåíàòåëü – ÷èñëî ïîä ÷åðòîé äðî-
áè – ïîêàçûâàåò, íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàçäåëåíî 
öåëîå. ×èñëèòåëü – ÷èñëî íàä ÷åðòîé äðîáè – ïîêàçû-
âàåò, ñêîëüêî âçÿòî ðàâíûõ ÷àñòåé öåëîãî.

763. Çàïèøè äðîáè, îòìå÷åííûå òî÷êàìè. 

764. Çàïèøè äðîáüþ, êàêàÿ ÷àñòü êàæäîãî ïðÿìî-
óãîëüíèêà çàêðàøåíà.

            

765. Íàéäè (óñòíî èëè ïèñüìåííî) 1
8
 êàæäîãî ÷èñëà 

èëè âåëè÷èíû: 320, 1600, 10 128, 2 êì, 2 ÷, 4 ö. 

766. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 2 ò 4 ö êðóïû. Â ðåñòîðàí 
îòïðàâèëè òðåòü êðóïû, à îñòàâøóþñÿ – ðàñôàñîâàëè 
â ïàêåòû ïî 4 êã. Ñêîëüêî ïîëó÷èëîñü 
ïàêåòîâ?

767*. Ðàññòîÿíèå îò äîìà äî øêîëû 
ðàâíî 1 êì 300 ì. Ó÷åíèê ïðîøёë 1 êì 

çà 1
3
 ÷. Äî íà÷àëà óðîêà ó íåãî îñòàëîñü 

3 ìèí. Óñïååò ëè ó÷åíèê âîâðåìÿ ïðèéòè 
â øêîëó, åñëè áóäåò èäòè ñ òîé æå ñêîðî-
ñòüþ?
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768°. Íà÷åðòè îòðåçîê äëèíîé 8 ñì è ïîêàæè ñêîá-

êîé 3
4
 ýòîãî îòðåçêà.

769°. 840 êã ãîòîâîé ÿãîäíîé êàðàìåëè íà 1
7
 ñîñòîÿò 

èç ÿãîä, íà 1
4
 – èç ìîëîêà, à îñòàëüíîå – ñàõàð. Ñêîëü-

êî êèëîãðàììîâ ñàõàðà â ýòîé êàðàìåëè?

770. Ïðî÷èòàé äðîáè è îáúÿñíè, êàê îíè îáðàçîâàíû.

3
8

1
5

2
5

4
6

2
7

771*. Çàïèøè öèôðàìè äðîáè: ïÿòü ñåäüìûõ, ÷åòû-
ðå øåñòûõ, ñåìü âîñüìûõ, äâå äåâÿòûõ, øåñòü äåâÿ-
òûõ, îäíà äåñÿòàÿ. 

772. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è ðåøåíèå çàäà÷è íà íà-
õîæäåíèå äðîáè îò ÷èñëà.

Çàäà÷à. Äëèíà îòðåçêà AB ðàâíà 10 ñì. ×åìó ðàâ-

íû 3
5
 ýòîãî îòðåçêà?

10 ñì

2 ñì

A

A

A

B

B

B

1
5

3
5
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778. Ïîñòðîé êðóã ðàäèóñîì 2 ñì. Ïîäåëè åãî íà 
4 ÷àñòè. Çàêðàñü äâå òàêèå ÷àñòè. Çàêðàñü îñòàëüíûå 
÷àñòè äðóãèì öâåòîì. Íà ñêîëüêî ÷àñòåé ïîäåëёí êðóã? 
Ñêîëüêî òàêèõ ÷àñòåé çàêðàøåíû?

4
4

 = 1

Äðîáü, ó êîòîðîé ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü ðàâíû 
ìåæäó ñîáîé, ðàâåí åäèíèöå.

1
1

 = 1    3
3
 = 1    8

8
 = 1

779. 1)* Ïî ðèñóíêó íà ñ. 123 ñðàâíè äðîáè. 

1
2
  è  3

8
     1

2
  è  4

8
     3

4
  è  6

8
     2

4
  è  2

3

2) Âñòàâü ïðîïóùåííûé ÷èñëèòåëü, ÷òîáû äðîáü 
ðàâíÿëàñü åäèíèöå.

 
4
  1     

2
  1      

6
  1     1   

5

780. Ïîñòðîé îòðåçîê AB  10 ñì, à ïîòîì – åùё 

äâà îòðåçêà: îòðåçîê MK äëèíîé 2
5
 îòðåçêà AB 

è îòðåçîê OE äëèíîé 3
4
 îòðåçêà AB.

Èñïîëüçóÿ ïîñòðîåííûå îòðåçêè, ñðàâíè äðîáè 2
5
 

è 3
4
.

781. Âû÷èñëè (b · 7 – b : 34) · 3, åñëè b  884.

782. Íà ïòèöåôåðìå áûëî 8420 ïòèö: êóðû ñîñòàâëÿ-

ëè 3
4
, ãóñè – 1

5
 âñåõ ïòèö, à îñòàëüíûå – óòêè. Ñêîëüêî 

íà ïòèöåôåðìå áûëî îòäåëüíî êóð, ãóñåé è óòîê?
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783. Ïëîùàäü ïàðêà 86 000 ì2. ×àñòü åãî â âèäå ïðÿ-
ìîóãîëüíîãî ó÷àñòêà ñî ñòîðîíàìè 320 ì è 100 ì îòâåëè 

ïîä èãðîâóþ ïëîùàäêó, à 3
4
 îñòàâøåéñÿ ïëîùàäè – ïîä 

êóñòû è äåðåâüÿ. Êàêóþ ïëîùàäü îòâåëè ïîä êóñòû è äå-
ðåâüÿ? 

784. Ñ îäíîãî àâòîâîêçàëà îäíîâðåìåííî â ïðîòèâîïî-
ëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ îòïðàâèëèñü äâà àâòîáóñà. Ñêî-
ðîñòü ïåðâîãî àâòîáóñà 65 êì/÷, à âòîðîãî – 75 êì/÷. 
Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó àâòîáóñàìè ÷åðåç 5 ÷?

785. (Óñòíî.) 780 – 180 : 2 · 6      (780 – 180) : 2 · 6
                (800 : 8 – 20) : 4      800 : 8 – 20 : 4

786°. 7 · (14 057 – 27 054 : 6)     20 ò 35 êã : 5  
       20 ì 35 ñì : 5                 34 ì 5 äì : 5 äì

787°. Â ìàãàçèí çàâåçëè 1750 êàëåíäàðåé â ïà÷êàõ. 
Ïåðåêèäíûå êàëåíäàðè áûëè â 6 ïà÷êàõ, ïî 50 â êàæäîé. 
9
10

 îñòàòêà ñîñòàâëÿëè îòðûâíûå êàëåíäàðè. Ñêîëüêî 

îòðûâíûõ êàëåíäàðåé çàâåçëè â ìàãàçèí?

788. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è ðåøåíèå çàäà÷è.

Çàäà÷à. Äëèíà 3
5
 îòðåçêà AB ðàâíà 6 ñì. Êàêîâà 

äëèíà âñåãî îòðåçêà AB?

6 ñì

?
A B

Ðåøåíèå:

1) Ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ â 1
5
 îòðåçêà AB?

6 : 3  2 (ñì)
2) Êàêîâà äëèíà îòðåçêà AB?

2 · 5  10 (ñì)
Îòâåò: äëèíà îòðåçêà AB ðàâíà 10 ñì. 
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×òîáû íàéòè ÷èñëî ïî çíà÷åíèþ åãî äðîáè, 
íóæíî çíà÷åíèå ðàçäåëèòü íà ÷èñëèòåëü è ðåçóëüòàò 

óìíîæèòü íà çíàìåíàòåëü.

789. Òóðèñòû ïðîøëè 8 êì, ÷òî ñîñòàâëÿåò 1
3
 ìàðø-

ðóòà. Êàêîâà äëèíà âñåãî ìàðøðóòà?

790. (Óñòíî.) 1 ë ñîêà íàëèëè â ñòàêàíû ёìêîñòüþ 
1
5
 ë êàæäûé. Ñêîëüêî òàêèõ ñòàêàíîâ èñïîëüçîâàëè?

791. 4 ë ìîëîêà íàëèëè â ïîëëèòðîâûå áàíêè. 
Ñêîëüêî áàíîê èñïîëüçîâàëè?

792. Íàéäè: 1
5
 îò 1 êã, 1

3
 îò 2 ìèí, 1

4
 îò 1 ÷.

793. Ó öâåòíèêà ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû äëèíà 30 ì 

è øèðèíà 20 ì. 2
3
 ïëîùàäè öâåòíèêà çàíèìàþò ãâîç-

äèêè, à îñòàâøóþñÿ ïëîùàäü – òþëüïàíû. Êàêàÿ ïëî-

ùàäü îòâåäåíà ïîä òþëüïàíû?

794*. Äåëèìîå óìåíüøèëè â 2 ðàçà, à äåëèòåëü óìåíü-
øèëè íà 6, íî ÷àñòíîå íå èçìåíèëîñü. Íàéäè äåëèòåëü.

795°. Ñêâåð èìååò ïðÿìîóãîëüíóþ ôîðìó. Åãî äëèíà 

ðàâíà 50 ì, à øèðèíà 20 ì. 2
5
 ïëîùàäè ñêâåðà çàíè ìàåò 

èãðîâàÿ ïëîùàäêà, à îñòàëüíóþ – äåðåâüÿ è êóñòû. Íàé-
äè ïëîùàäü, êîòîðóþ çàíèìàþò äåðåâüÿ è êóñòû.

796°. 756 : 3    3 · 3027    100 000 – 7245 · 4 + 9754
       966 : 21   3027 : 3    100 000 + 82 056 : 4 – 7109

797. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 10 ñì è 

2 ñì. ×åìó ðàâíû 1
3
 åãî ïåðèìåòðà è 7

10
 åãî ïëîùàäè?
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798. 1) (Óñòíî.) Íàéäè 3
4
, 3

5
, 1

6
, 5

6
, 5

12
, 1

20
 îò 1 ÷.

2) Íàéäè ÷èñëî, 3
5
 êîòîðîãî ðàâíî 60.

3) Íàéäè 1
6
 ñóììû ÷èñåë 20 454 è 8406.

799. Ïëîùàäü ïàðêîâîé çîíû ãîðîäà ñîñòàâëÿëà 

3400 ãà. Ïîñëå ðàñøèðåíèÿ åё óâåëè÷èëè íà 1
8
. Êàêîâà 

ïëîùàäü ïàðêîâîé çîíû ãîðîäà ïîñëå ðàñøèðåíèÿ?

800. Äëèíà óñàäüáû 100 ì, à øèðèíà – íà 60 ì ìåíü-

øå. 3
8
 ïëîùàäè óñàäüáû çàíèìàþò çäàíèÿ, äâîð è ñàä, à 

îñòàëüíóþ – îãîðîä. Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàåò îãîðîä?

801. Ìàëü÷èê íà 5
6
 âñåõ ñâîèõ äåíåã êóïèë 2 êíèãè 

ïî 30 ãðí êàæäàÿ. Ñêîëüêî äåíåã áûëî ó ìàëü÷èêà?

802*. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå, çàäà÷ó è åё ðåøåíèå.
Îáúÿñíåíèå.  Äðîáü ìîæíî ðàññìàòðèâàòü íå òîëüêî 

êàê ñóììó ðàâíûõ ÷àñòåé, íî è êàê ÷àñòíîå äâóõ ÷èñåë.

5 : 8  5
8

Çàäà÷à. 4 ìàëü÷èêà ñîáðàëè â ëåñó 3 êã åæåâèêè è 
ðàçäåëèëè åё ïîðîâíó. Íàéäè ìàññó åæåâèêè, êîòîðóþ 
ïîëó÷èë êàæäûé ìàëü÷èê. 

Ðåøåíèå: 3 : 4  3
4
 (êã)  750 (ã)

1 êã  1000 ã, 1000 : 4 · 3  750, 3
4
 (êã)  750 (ã).

803. 1) Âû÷èñëè äâóìÿ ñïîñîáàìè: 3 · (5 · 4), (2 · 8) · 4.

2)  Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì: 34 · (5 · 2), 25 · (4 · 8).
3)  7544 + 23 · (81 – 75)       60 825 : 3 + 10 850 : 5
    (78 + 65) · (13 – 8)         (60 825 : 3 + 10 850) : 5
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804°. Â òðёõ öåõàõ îäíîãî çàâîäà òðóäèòñÿ 2940 ðà-

áî÷èõ. 3
7
 âñåõ ðàáî÷èõ òðóäèòñÿ â ïåðâîì öåõå, à 

îñòàëüíûå – âî âòîðîì è òðåòüåì, ïîðîâíó â êàæäîì. 
Ñêîëüêî ðàáî÷èõ òðóäèòñÿ â òðåòüåì öåõå?

805°. Îò ïðèñòàíè îäíîâðåìåííî â ïðîòèâîïîëîæ-
íûõ íàïðàâëåíèÿõ îò÷àëèëè äâå ìîòîðíûå ëîäêè. ×å-
ðåç 6 ÷ ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè áûëî 378 êì. Íàéäè 
ñêîðîñòü âòîðîé ëîäêè, åñëè ñêîðîñòü ïåðâîé 35 êì/÷.

Умножение на разрядные числа
806. 1) Äëÿ íàõîæäåíèÿ çíà÷åíèé âûðàæåíèé ó÷å-

íèê èñïîëüçîâàë ïåðåìåñòèòåëüíûé è ñî÷åòàòåëüíûé 
çàêîíû óìíîæåíèÿ. Îáúÿñíè äåéñòâèÿ ó÷åíèêà. 

8 · 7 · 5  (8 · 5) · 7  40 · 7  280
2 · 3 · 25 · 3  (25 · 2) · (3 · 3)  50 · 9  450
2) Îáúÿñíè ðàçíûå ñïîñîáû âû÷èñëåíèÿ.
15 · (7 · 6)  15 · 42  630
15 · (7 · 6)  (15 · 6) · 7  90 · 7  630
3) Âû÷èñëè: 8 · (5 · 3), 5 · 7 · 2 · 9, (49 · 25) · 4.

807. (Óñòíî.) 2 · 10    53 · 100    18 · 1000   8 · 10 000
                6 · 10    15 · 100    15 · 1000   2 · 100

808. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè, êàê ìîæíî ðàç-
ðÿäíîå ÷èñëî çàïèñàòü â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ îäíîçíà÷-
íîãî ÷èñëà è ñîîòâåòñòâóþùåé ðàçðÿäíîé åäèíèöû.

3  10 = 30
30 = 3  10       

8  100 = 800
800 = 8  100       

7  100 = 700
700 = 7  100

2) Çàïèøè â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ: 500, 50, 6800, 40 000.

809. Ó÷åíèê ïðî÷èòàë 40 ñòðàíèö êíèãè, ÷òî ñîñòàâ-

ëÿëî 1
10

 âñåé êíèãè. Ñêîëüêî ñòðàíèö â êíèãå?

810. Ðàññìîòðè çàäà÷ó è îáúÿñíè åё ðåøåíèå.
Çàäà÷à. Íà ïîëèâ îãóðöîâ ìàëü÷èê èçðàñõîäîâàë 

25 ë âîäû, ÷òî ñîñòàâèëî ÷åòâёðòóþ ÷àñòü âîäû, êîòî-

15
 42

+ 30
60   
630
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ðàÿ áûëà â áî÷êå. Åùё 30 ë âîäû ó íåãî óøëî íà ïîëèâ 
ÿáëîíü. Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû îñòàëîñü â áî÷êå?

Ðåøåíèå:
1) 25 · 4  100 (ë)
2) 25 + 30  55 (ë)
3) 100 – 55  45 (ë)
Îòâåò: â áî÷êå îñòàëîñü 45 ë âîäû.

811*. Èç Õàðüêîâà âî Ëüâîâ ëåòåëè ñàìîëёò è âåðòî-
ëёò. Ñíà÷àëà ñàìîëёò áûë ïîçàäè âåðòîëёòà íà 400 êì. 
Ñêîðîñòü ñàìîëёòà 12 êì/ìèí, à âåðòîëёòà – 2 êì/ìèí. 
Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè ÷åðåç 20 ìèí? 
Êîãäà ñàìîëёò ïîðàâíÿåòñÿ ñ âåðòîëёòîì? Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè ÷åðåç 1 ÷?

812°. Â ïåêàðíå íà âûïå÷êó âàòðóøåê ïîòðàòèëè 

24 êã òâîðîãà. Ýòî 1
3
 âñåãî òâîðîãà, êîòîðûé áûë â 

ïåêàðíå. Íà âûïå÷êó êóëè÷åé ïîòðàòèëè åùё 36 êã 
òâîðîãà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ òâîðîãà îñòàëîñü â ïå-
êàðíå? 

813°. Ñóììó ÷èñåë 123 456 è 789 óìåíüøè íà òðåòü 
ïåðâîãî ÷èñëà. 

814. Âû÷èñëè âûðàæåíèÿ ñ ïîñëåäíèì äåéñòâèåì 
âû÷èòàíèÿ.

(46 – 3) · 2        10 · 1000 – 1       20 · 20 – 10 · 10
460 – 30 · 2      1000 – 82 · 10      23 · 3 – 40 + 50

815. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.
23 · 40  23 · (4 · 10)  (23 · 4) · 10  92 · 10  920
4200 · 20  (42 · 100) · (2 · 10)  (42 · 2) · (100 · 10)  

 84 · 1000  84 000

816. 13 · 50        1500 · 20       3200 · 300
      22 · 30        80 · 400         60 · 40
      160 · 40 + 1000               500 · 400 – 100 000
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817. Â ìàãàçèíå áûëî 720 êã ðèñà. Â ïåðâûé äåíü 

ïðîäàëè 2
9
, à âî âòîðîé – 3

5
 âñåãî ðèñà. Ñêîëüêî âñåãî 

êèëîãðàììîâ ðèñà ïðîäàëè çà äâà äíÿ?

818. Òóðèñòó ïðåäñòîÿëî ïðîéòè 180 êì. Çà ïåðâûé 

äåíü îí ïðîøёë 1
6
 âñåãî ïóòè, à çà âòîðîé – 4

5
 òîãî 

ïóòè, êîòîðûé ïðîøёë çà ïåðâûé äåíü. Ñêîëüêî êèëî-
ìåòðîâ ïðîøёë òóðèñò çà äâà äíÿ?

Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ îñòàëîñü ïðîéòè òóðèñòó?

819. Âû÷èñëè è ïðîâåðü îáðàòíûì äåéñòâèåì.
28 784 : 7    37 054 · 5    2707 – 987    19 ì 4 ñì : 8

820. Äî îáåäà õîçÿéêà ñîáðàëà ñ ó÷àñòêà 4 îäèíà-
êîâûõ ÿùèêà ïîìèäîðîâ, à ïîñëå îáåäà – 2 òàêèõ æå 
ÿùèêà. Âñåãî îíà ñîáðàëà 60 êã ïîìèäîðîâ. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ ïîìèäîðîâ â îäíîì ÿùèêå?

821°. 210 · 300    900 · 40    60 · 60    150 · 20 – 2000

822°. Â êíèãå 120 ñòðàíèö. Â ïåðâûé äåíü äåâî÷êà 

ïðî÷èòàëà 1
10

 âñåé êíèãè, à âî âòîðîé – 3
4
 òîãî, ÷òî â  

ïåðâûé äåíü. Ñêîëüêî ñòðàíèö êíèãè äåâî÷êà ïðî÷èòà-
ëà âî âòîðîé äåíü? 

823. Ðàññìîòðè, êàê íàøëè ïðîèçâåäåíèå 24 · 300.
Óñòíî: 24 · 300  24 · (3 · 100)  (24 · 3) · 100  

 72 · 100  7200.
Ïèñüìåííî: 24

 300
7200

824. Ïðîâåðü âû÷èñëåíèÿ.
5784 · 50  289 200     741 · 400 – 28 200  268 200 

825. 28 · 60       345 · 600      506 · 50 – 1500 
      87 · 400      4107 · 90      20 000 – 173 · 80
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834. Äâà ñòîëÿðà ïîëó÷èëè 1800 ãðí. Îäèí èç íèõ 
ðàáîòàë 4 äíÿ, à äðóãîé – 5. Ñêîëüêî äåíåã çàðàáîòàë 
êàæäûé ñòîëÿð, åñëè ïîäёííàÿ îïëàòà áûëà îäèíàêîâà?

835. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè.

Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

Îäèíàêîâàÿ
3 ÷ 180 êì
2 ÷ ?

836. Íàéäè ÷àñòíûå è ïðîâåðü èõ óìíîæåíèåì.
836 : 4      928 : 32      972 : 36      741 : 3

837°. Íà ôàáðèêå áûëî 2826 ì òêàíè. 4
9
 ýòîé òêàíè 

èçðàñõîäîâàëè íà ïîøèâ æåíñêèõ êîñòþìîâ. Íà ìóæ-

ñêèå êîñòþìû èçðàñõîäîâàëè 1
2
 òêàíè, êîòîðàÿ ïîøëà 

íà æåíñêèå êîñòþìû. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè èçðàñõî-
äîâàëè íà ïîøèâ ìóæñêèõ êîñòþìîâ?

838°. 12 · 56      15 · 400      903 : 21      3248 : 16

839. Ðàññìîòðè íàõîæäåíèå ïðîèçâåäåíèÿ.
Óñòíî:  2400 · 30  (24 · 100) · (3 · 10)  
            (24 · 3) · (100 · 10)  72 · 1000  72 000.
Ïèñüìåííî: 2400

   30      
72 000

840. Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èñëåíèé.

17800 320 7540
   40       300         50

712 000 96 000 377 000

841. 380 · 600      5400 · 50     230 · 40 – 6800
      73 000 · 4     3040 · 5       20 · 30 · 40 + 80 000

842. Áðàò êóïèë k ïèðîæíûõ, à ñåñòðà – c òàêèõ ïè-
ðîæíûõ. Âìåñòå îíè çàïëàòèëè a ãðí. Ñêîëüêî ñòîèò 
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îäíî ïèðîæíîå? Ñîñòàâü âûðàæåíèå è âû÷èñëè åãî 
çíà÷åíèå, åñëè k  6, c  9, a  60.

843. Íà ïðèöåïå áûëî 4 ìåøêà ðæè è 3 ìåøêà ïøå-
íèöû, â êàæäîì ìåøêå ïîðîâíó. Âñåãî 560 êã çåðíà. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ðæè áûëî íà ïðèöåïå?

844. Íà ñòðîèòåëüñòâå áûëî 2 âàãîíà ïåñêà è 4 âàãî-
íà ùåáíÿ, â êàæäîì âàãîíå ïîðîâíó. Âñåãî 96 ò. Ñêîëü-
êî îòäåëüíî áûëî òîíí ïåñêà è ñêîëüêî – òîíí ùåáíÿ?

845. Âû÷èñëè òîëüêî äâóçíà÷íûå ÷àñòíûå.
882 : 21    336 : 42     580 : 4     510 : 6     858 : 33

846. 1 ãà ñîñíîâîãî ëåñà çà ãîä âûðàáàòûâàåò ñòîëü-
êî êèñëîðîäà, ñêîëüêî íóæíî äëÿ îáåñïå÷åíèÿ æèçíå-
äåÿòåëüíîñòè 2500 ëþäåé. Ñêîëüêèì ëþäÿì õâàòèò 
êèñëîðîäà ñ 400 ãà ñîñíîâîãî ëåñà?

847°. Â ïåðâûé äåíü ïîðòíèõà ñøèëà 2 îäèíàêîâûå 
þáêè, à âî âòîðîé – 3. Âñåãî íà ýòî óøëî 10 ì òêàíè. 
Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè èçðàñõîäîâàëà ïîðòíèõà â ïåð-
âûé äåíü?

848°. 620 · 600      70 070 – 9000      570 · 60 : 5
       870 · 90        4900 · 20            49 544 : 8

849. 72 ë êåðîñèíà íàëèëè ïîðîâíó â 4 êàíèñòðû. 
Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ êàíèñòð, ÷òîáû íàëèòü 54 ë êå-
ðîñèíà?

850. Áåíçèí áûë â 5 êàíèñòðàõ, â êàæäîé ïîðîâíó. 
Â ïåðâûé àâòîìîáèëü çàïðàâèëè 54 ë áåíçèíà, à âî 
âòîðîé – 36 ë. Ñêîëüêî êàíèñòð áåíçèíà áûëî çàïðàâ-
ëåíî â ïåðâûé àâòîìîáèëü è ñêîëüêî – âî âòîðîé? 

851. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè, åñëè 
ìàññû ÿùèêîâ îäèíàêîâû.

Ìàãàçèí Êîëè÷åñòâî ÿù. Îáùàÿ ìàññà

Ïåðâûé 8 48 êã
Âòîðîé ? 36 êã
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852. x : 20  240   x · 20  200   30 · x  960   840 : x  20

853. Íàéäè a, ÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.
5 · a < 20     20 – a < 15     a : 6 < 9     36 : a < 9

854. Ñðàâíè çíà÷åíèÿ êàæäîé ïàðû âûðàæåíèé.
54 : (2 · 9)         32 : (4 · 4)          96 : (12 – 4)
54 : 2 : 9           32 : 4 : 4           96 : 4 : 12

855. Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì.
4 · 320 · 5    15 · 2 · 240    180 · 5 · 20    50 · 128 · 2

856°. Ìàëü÷èê êóïèë îäèíàêîâûå àëüáîìû äëÿ ðè-
ñîâàíèÿ: 2 äëÿ ñåáÿ è 3 – äëÿ äðóçåé. Çà ïîêóïêó îí 
çàïëàòèë 40 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã åìó äîëæíû âåðíóòü?

857°. 1) 260 · 90 530 · 800 490 : 7 · 600
   420 · 700 830 · 200 320 : 8 · 300

2) õ : 200  460 õ : 400  160 õ : 200  380

Деление на разрядные числа
858. Ïî çàïèñÿì îáúÿñíè ïðàâèëî äåëåíèÿ ÷èñëà íà 

ïðîèçâåäåíèå ïðè óñòíîì äåëåíèè íà äâóçíà÷íîå è ðàç-
ðÿäíîå ÷èñëà.

168 : 28  168 : (4 · 7)  168 : 4 : 7  6
56 000 : 800  56 000 : (100 – 8)  56 000 : 100 : 8  

 560 : 8  70

859. Ðàññìîòðè âû÷èñëåíèÿ. Îáúÿñíè óäîáñòâî ñïîñîáà.
540 : (2 · 5)  540 : 10  54
540 : (6 · 18)  (540 : 6) : 18  90 : 18  5
5600 : (14 · 100)  (5600 : 100) : 14  56 : 14  4
860. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé óäîáíûì ñïîñîáîì.
36 000 : (25 · 4)     720 : (8 · 3)     960 : (24 : 2)

861. 3600 : 60     360 : 12      7200 : 600     270 : 45

862. Íà äâóõ àâòîìîáèëÿõ ïåðåâåçëè 60 ò êàðòîôåëÿ. 
Íà ïåðâîì ïåðåâåçëè 20 ò, à íà âòîðîì – îñòàòîê. Ãðóçî-
ïîäúёìíîñòü àâòîìîáèëåé îäèíàêîâà, îáùåå êîëè÷åñòâî 
ðåéñîâ – 12. Ñêîëüêî ðåéñîâ ñäåëàë êàæäûé àâòîìîáèëü?
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871. Çà 10 ÷ ðàáîòû äâèãàòåëÿ èçðàñõîäîâàëè 90 ë ãî-
ðþ÷åãî: 54 ë äî ïåðåðûâà, à îñòàòîê – ïîñëå ïåðåðûâà. 
Ñêîëüêî ÷àñîâ äâèãàòåëü ðàáîòàë äî ïåðåðûâà è ñêîëüêî – 
ïîñëå íåãî, åñëè ðàñõîä ãîðþ÷åãî â 1 ÷ áûë îäèíàêîâ?

872. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 250 · b – b · 5, åñëè 
b  200. 

873*. Ìàññà ïåðâîãî áèäîíà ñ ïîäñîëíå÷íûì ìàñëîì 

43 êã 600 ã. 1
4
 ìàññû ìàñëà ïåðåëèëè âî âòîðîé òàêîé 

æå áèäîí, ïîñ ëå ÷åãî åãî ìàññà ñòàëà 16 êã. Ñêîëüêî 
ìàñëà áûëî â ïåðâîì áèäîíå ñíà÷àëà? 

874°. Â ñóòêè 3 áåðёçû è 2 ýâêàëèïòà âìåñòå ïîãëî-
ùàþò 760 ë âîäû. Îäíà áåðёçà ïîãëîùàåò 40 ë âîäû. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû ïîãëîùàåò îäèí ýâêàëèïò â ñóòêè? 

875°. 32 : 5     40 : 12      630 : 90      5400 : 60
       70 : 8     72 : 30      630 : 30      3200 : 80

876. Ðàññìîòðè, êàê íàøëè ÷àñòíîå è îñòàòîê.
Óñòíî: 294 : 40  294 : (10 · 4)  294 : 10 : 4  7 

(îñò. 14).
Îáúÿñíåíèå. Íàéäёì ÷àñòíîå ïîñëåäîâàòåëüíûì 

äåëåíèåì íà 10 è 4. Ïðè âûïîëíåíèè îòäåëüíûõ äåé-
ñòâèé îñòàòîê íå íóæíî íàõîäèòü, íî ñëåäóåò ïîìíèòü, 
÷òî îí äîëæåí áûòü ìåíüøå äåëèòåëÿ. 294 ðàçäåëèòü 
íà 10, áóäåò 29. 29 ðàçäåëèòü íà 4, áóäåò 7. ×àñòíîå 7. 
Óçíàåì, ñêîëüêî ðàçäåëèëè: 40 óìíîæèòü íà 7, áóäåò 
280. Íàéäёì îñòàòîê: 294 – 280  14. 

Ïèñüìåííî: ÷òîáû ðàçäåëèòü 294 íà 
40, íóæíî ñíà÷àëà ðàçäåëèòü ýòî ÷èñëî 
íà 10, áóäåò 29. Ïîòîì ðàçäåëèòü 29 íà 4, 
ìîæíî âçÿòü ïî 7. Óçíàåì, êàêîå ÷èñëî ðàç-
äåëèëè. Óìíîæèì 40 íà 7, áóäåò 280. Óçíàåì, ñêîëüêî 
îñòàëîñü: 294 – 280  14. ×àñòíîå 7, îñòàòîê 14. 

877. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê ïèñüìåííî.
523 : 60    356 : 60    710 : 80    433 : 50    248 : 80

–294 40
 280 7
 14
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878. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

–385 70 –608 80
350 5 560 7
35 48

879. x : 20  680     x · 20  680     x – 20  680

880. Çà äâå íåäåëè ìîòîöèêëèñò áûë â äîðîãå 60 ÷. 
Â ïåðâóþ íåäåëþ îí ïðîåõàë 960 êì, à âî âòîðóþ – 
1440 êì. Ñêîëüêî ÷àñîâ ìîòîöèêëèñò áûë â äîðîãå êàæ-
äóþ íåäåëþ, åñëè äâèãàëñÿ ñ îäèíàêîâîé ñêîðîñòüþ?

881. Êîíü-òÿæåëîâîç ïåðåâёç 22 ò 5 ö ãðóçà. Ñêîëüêî 
ðåéñîâ äîëæåí ñäåëàòü àâòîìîáèëü, ãðóçîïîäúёìíîñòü 
êîòîðîãî 2 ò 5 ö, ÷òîáû ïåðåâåçòè òàêóþ æå ìàññó ãðóçà?

882*. Çà 20 ñ êîíü ïðîáåæàë 400 ì. Àíòèëîïà çà 
12 ñ ïðîáåæàëà 300 ì. Ó êîãî èç íèõ ñêîðîñòü áîëü-
øå? Íà ñêîëüêî ìåòðîâ â ñåêóíäó?

883°. 136 : 40     650 : 80      5074 – 4902 : 6 + 100
       277 : 90     410 : 50       5074 – (4902 : 6 + 100)
Ïðîâåðü  ñ å áÿ: 3 (îñò. 7); 3 (îñò. 16); 8 (îñò. 10); 

8 (îñò. 10); 4357; 4157.

884°. Â îâîùåõðàíèëèùå áûëî 39 ò 600 êã êàðòîôå-

ëÿ. Â ïåðâûé äåíü îòòóäà âûâåçëè 9
100

 ýòîãî êîëè÷å-

ñòâà, à âî âòîðîé – 1
9
 îñòàòêà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 

êàðòîôåëÿ âûâåçëè âî âòîðîé äåíü? 

885. 554 : 60      112 : 40       610 : 70       125 : 50 

886. 371 000 · 20 + 630 : 70         (57 500 – 9855) – 20
      (810 : 90 + 640 : 80) · 300      (960 – 240) : 30

887. Ðåøè è ñðàâíè çàäà÷è.
Çàäà÷à 1. Â ïåðâûé äåíü øâåÿ ñøèëà 8 ïåðåäíè-

êîâ, à âî âòîðîé – 6. Íà èõ ïîøèâ óøëî 28 ì òêàíè. 
Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè øâåÿ ðàñõîäîâàëà åæåäíåâíî?
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Çàäà÷à 2. Çà äâà äíÿ øâåÿ ñøèëà 14 ïåðåäíèêîâ. 
Â ïåðâûé äåíü îíà èçðàñõîäîâàëà 16 ì òêàíè, à âî âòî-
ðîé – 12 ì. Ñêîëüêî ïåðåäíèêîâ â äåíü øèëà øâåÿ?

888. x – 40  280     x : 40  280     x · 40  280

889*. Èç êóñêà ïðîâîäà äëèíîé 16 ì íóæíî ñîãíóòü 
òàêîé ïðÿìîóãîëüíèê, ÷òîáû ïëîùàäü åãî áûëà íàè-
áîëüøåé. Îïðåäåëè ðàçìåðû ñòîðîí ïðÿìîóãîëüíèêà. 

890. Íà äèàãðàììå äàíà äëè-
íà äâóõ ðæàíûõ êîëîñêîâ. Ïåð-
âûé êîëîñîê âûðîñ íà õîðîøî 
îáðàáîòàííîé ïî÷ âå, à âòîðîé – 
íà îáðàáîòàííîé íåáðåæíî. 
Ñðàâíè äëèíó êîëîñêîâ, åñëè â 
1 ñì – 5 ñì.

891°. Ïî ïëàíó ó÷àñòêà íàéäè ïëîùàäü îãîðîäà, îò-
âåäёííóþ îòäåëüíî ïîä îãóðöû, ïîìèäîðû è ñàëàò.

10 ì

20 ì

8 ì

8
 ì Îãóðöû

Ñ
àë

àò

Ïîìèäîðû

892°. 966 : 42      40 928 : 8      161 : 30      23 · 43
       252 : 42      10 032 : 6      275 : 40      30 · 25

893. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê: 457 : 60, 378 : 60.

894. Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 
40 êì, îäíîâðåìåííî â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëå-
íèÿõ âûåõàëè êîëёñíûé è ãóñåíè÷íûé òðàêòîðû. Ñêî-
ðîñòü êîëёñíîãî òðàêòîðà 30 êì/÷, à ãóñåíè÷íîãî – íà 
20 êì/÷ ìåíüøå. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ ðàññòîÿíèå ìåæ-
äó òðàêòîðàìè áóäåò 120 êì?
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895. Ïðî÷èòàé, êàê íàõîäèëè ÷àñòíîå 45 780 : 60. 
Ïèñüìåííî. 45 òûñ. íå ðàçäåëÿò-

ñÿ íà 60, ÷òîáû áûëè òûñÿ÷è â ÷àñò-
íîì. Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå 457 ñîò. 
Â ÷àñòíîì áóäåò 3 öèôðû. Ðàçäåëèì 
457 ñîò. íà 60. Äëÿ ýòîãî ðàçäåëèì 45 
íà 6, áóäåò 7 (ñîò.). Óìíîæèì 60 íà 7, 
áóäåò 420. Â îñòàòêå 37 ñîò. Ñîòåí îñòà-
ëîñü ìåíüøå 60. Öèôðó â ÷àñòíîì ïî-
äîáðàëè ïðàâèëüíî. Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå 378 äåñ. 
378 äåñ. ðàçäåëèòü íà 60, áóäåò 6 äåñ. Óìíîæèì 60 íà 
6, áóäåò 360 (äåñ.). Â îñòàòêå 18 äåñÿòêîâ. Òðåòüå íå-
ïîëíîå äåëèìîå 180 åä. 180 ðàçäåëèòü íà 60, áóäåò 3. 
Îñòàòêà íåò. ×àñòíîå 763.

Ïðè ó ñòíîì  äåëåíèè çàìåíèì äåëèìîå óäîáíûìè 
ñëàãàåìûìè è ïðèìåíèì ïðàâèëî äåëåíèÿ ñóììû íà 
÷èñëî: 45 780 : 60  (42 000 + 3600 + 180) : 60 
 42 000 : 60 + 3600 : 60 + 180 : 60  700 + 60 + 3  763. 

896. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.
299 600 : 700  (280 000 + 14 000 + 

+ 5600) : 700  280 000 : 700 + 
+ 14 000 : 700 + 5600 : 700  
 400 + 20 + 8  428.

897. 1) Íàéäè ÷àñòíîå 11 480 : 40 
ñ îáúÿñíåíèåì.

2) Íàéäè ÷àñòíîå 26 880 : 70. Ïðîâåðü óìíîæåíèåì.

898. Àâòîìîáèëü ïðîåõàë 480 êì çà 6 ÷àñîâ. Çà 
ñêîëüêî ÷àñîâ ïðîåäåò ýòî ðàññòîÿíèå ìîòîöèêë, åñëè 

åãî ñêîðîñòü ðàâíà 3
4
 ñêîðîñòè àâòîìîáèëÿ?

899*. Ìàëü÷èêó íóæíî áûëî ïðîåõàòü íà àâòîáóñå 
92 êì. Íà ïîëïóòè îí óñíóë, à ïðîñíóâøèñü, óçíàë, 
÷òî åìó îñòàëîñü åõàòü ñòîëüêî êèëîìåòðîâ, ñêîëüêî 
îí ïðîåõàë, ïîêà ñïàë. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë 
ìàëü÷èê, ïîêà ñïàë?

–45 780 60
 420 763
 –378
  360
  –180
   180
     0

–299 600 700
 2800 428
 –1960
  1400
  –5600
   5600
      0
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900°. Äëÿ îêëåéêè ñòåí â îäíîé êîìíàòå êóïèëè 10 ðó-
ëîíîâ îáîåâ, à âî âòîðîé – 15. Âñåãî 250 ì îáîåâ. Ñêîëüêî 
ìåòðîâ îáîåâ óøëî íà îêëåéêó êàæäîé êîìíàòû?

901°. 11 520 : 30       870 : 5     680 : 8     1860 : 60
       192 400 : 400    935 : 85    527 : 17    5760 : 80

902. 1) Çàïîëíè ïðîïóñêè. 
6300 : 700  6300 : 100 : ...  ... 
2)   2100

3000

: 30 18090

360120

30900
      100

6000

· 40 05

140240

140

903. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

–28210 70 –32400 60
 280       403  300 540

–210  –240
210   240

0 0

2) Íàéäè ÷àñòíûå è ïðîâåðü äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ.
27 600 : 60        32 560 : 80        121 600 : 40

904. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì: 5760 : 60, 20 160 : 70.

905. x · 90  36 810    x : 90  990    18 360 : x  90

906. Â ïåðâûé äåíü ìàãàçèí ïðîäàë 18 ñóìîê ïî 
150 ãðí, âî âòîðîé äåíü – 30 òàêèõ ñóìîê. Íà ñêîëü-
êî áîëüøå äåíåã âûðó÷èë ìàãàçèí çà ñóìêè âî âòîðîé 
äåíü? (Ðåøè äâóìÿ ñïîñîáàìè.) 

907. Ïåðâîå ÷èñëî b, âòîðîå – â k ðàç ìåíüøå. Íàé-
äè ñóììó ýòèõ ÷èñåë. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è ñîñòàâü âû-
ðàæåíèå. Íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè b  9870, k  30.

908*. Â ÷èñëå 375 çà÷åðêíóëè 5. Êàêèå äåéñòâèÿ 
ñëåäóåò ïðîèçâåñòè ñ ÷èñëîì 375, ÷òîáû ïîëó÷èòü 37?



145

909°. 14 500 : 50       (5045 – 985) : 5     307 200 : 800
       12 040 : 40       2800 – 800           6270 · 300 

910°. Äëèíà óëèöû 800 ì, à øèðèíà – 15 ì. Åё çà-
àñôàëüòèðîâàëè. Íà êàæäûå 100 ì2 óøëî 3 ò àñôàëüòà. 
Ñêîëüêî âñåãî òîíí àñôàëüòà óøëî íà ïîêðûòèå óëèöû?

911. (Óñòíî.) 200 · 90      5430 : 100      1200 : 400
                250 · 50      700 · 700       1700 · 3

912. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì: 20 400 : 50, 268 800 : 700.

913. 14 ãðí 80 ê. : 40            5 ò 60 êã · 50
      14 ãðí 80 ê. : 40 ê.        9 ì 64 ìì · 20
      30 ì 80 ñì : 40              12 ò 720 êã : 80

914. 7200 – 200 · 8 – 600       (8208 – 1944) : 6

915. Ñ ïåðâîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 30 ìåøêîâ êàðòîôå-
ëÿ, à ñî âòîðîãî – 32 òàêèõ ìåøêà, ïðè÷ёì ñî âòîðîãî 
ó÷àñòêà ñîáðàëè íà 100 êã êàðòîôåëÿ áîëüøå, ÷åì ñ 
ïåðâîãî. Êàêîâà ìàññà îäíîãî ìåøêà êàðòîôåëÿ?

916. Â ñàäó ñîáðàëè 3200 êã ÿáëîê. ×àñòü ÿáëîê ðàç-
ëîæèëè â 90 ÿùèêîâ ïîðîâíó. Îñòàëîñü åùё 1400 êã 
ÿáëîê. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ÿáëîê â îäíîì ÿùèêå?

917. Íàçîâè ðàâíûå ÷èñëà.
110 ò          20 ö 2 êã       6500 ñì       2002 êã
32 ì 8 ñì     2600 ã           2600 ì        110 000 êã
65 ì           2 êã 600 ã      3208 ñì       2 êì 600 ì

918*. Òðè îáåçüÿíû åëè áàíàíû. Ïåðâàÿ îáåçüÿíà 
ñúåëà 5 áàíàíîâ, òðåòüÿ – 3. Ïåðâàÿ è âòîðàÿ îáåçüÿ-
íû âìåñòå ñúåëè â 3 ðàçà áîëüøå áàíàíîâ, ÷åì òðåòüÿ. 
Ñêîëüêî áàíàíîâ ñúåëà âòîðàÿ îáåçüÿíà?

919°. x : 40  6840     728 100 : x  900     30 · x  6120

920°. Íà ëåñîïèëêó ïðèâåçëè 10 îäèíàêîâûõ âàãî-
íîâ è 20 ñàìîñâàëîâ ñ äðåâåñèíîé. Ìàññà äðåâåñèíû 
íà îäíîì ñàìîñâàëå 40 ö 60 êã, à â îäíîì âàãîíå – 
â 4 ðàçà áîëüøå. Êàêîâà ìàññà âñåé äðåâåñèíû?
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Дополнительные упражнения

1. Îò äâóõ ïðèñòàíåé, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 
120 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó îò÷àëèëè 
äâà êàòåðà. Ñêîðîñòü ïåðâîãî êàòåðà 18 êì/÷, à âòîðîãî – 
22 êì/÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ?

Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíûå çàäà÷è.

2*. Èç ñåëà â ãîðîä îäíîâðåìåííî âûåõàëè âåëîñèïå-
äèñò è ìîòîöèêëèñò. Ñêîðîñòü âåëîñèïåäèñòà 16 êì/÷, 
à ìîòîöèêëèñòà – 45 êì/÷. Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò 
ìåæäó íèìè ÷åðåç 2 ÷?

3. Â ìîòêå áûëî 160 ì ïðîâîäà. Èñïîëüçîâàëè 5
8
 ïðî-

âîäà. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ ïðîâîäà îñòàëîñü ìåíüøå, ÷åì 
èñïîëüçîâàëè?

4. Ïîñòðîé ïÿòèóãîëüíèê è øåñòèóãîëüíèê. Ïðîâå-
äè â íèõ äèàãîíàëè (îòðåçêè, ñîåäèíÿþùèå âåðøèíû 
ìíîãîóãîëüíèêîâ). Íà ñêîëüêî â øåñòèóãîëüíèêå äèà-
ãîíàëåé áîëüøå, ÷åì â ïÿòèóãîëüíèêå?

5. Àâòîòóðèñòû â ïåðâûé äåíü ïðîåõàëè 360 êì, à 
âî âòîðîé – 240 êì. Íà âåñü ïóòü ó íèõ óøëî 10 ÷. 
Ñêîëüêî ÷àñîâ áûëè â äîðîãå àâòîòóðèñòû êàæäûé 
äåíü, åñëè îíè åõàëè ñ îäèíàêîâîé ñêîðîñòüþ?

6. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.

1) 2) Ïîòðàòèëè – 360 ãðí, 
3
4
 òîãî, ÷òî áûëî

 Îñòàëîñü – ?

– ?

– ?

84

7. Ñîñòàâü âûðàæåíèå, çíà÷åíèå êîòîðîãî ðàâíî 100. 
Èñïîëüçóé çíàêè äåéñòâèé è òàêèå öèôðû: ïÿòü åäè-
íèö, ïÿòü òðîåê, ïÿòü ïÿòёðîê.

8. x ∙ 40 + 3800 = 6400        (x – 2740 ) : 20 = 360 
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3) Ïåðâûé ïîêóïàòåëü êóïèë 5 ì òêàíè, à âòîðîé – 
3 ì. Ïåðâûé ïîêóïàòåëü çàïëàòèë íà 48 ãðí áîëüøå 
âòîðîãî. Ñêîëüêî äåíåã çàïëàòèë âòîðîé ïîêóïàòåëü?

925. Ìàññà 1
2
 àðáóçà 2 êã 600 ã. Íàéäè ìàññó 1

5
 àðáóçà.

926°. Ìàññà 1
3
 òûêâû 4 êã 500 ã. Íàéäè ìàññó òûêâû.

927°. (920 – 874) · 23 + 75 · 28       84 · 25 · 7 – 39 · 39

928. 1
10

 ìàññû òîðòà 78 ã. Íàéäè ìàññó 1
4
 ýòîãî òîðòà.

929. Ïðîâåðü âû÷èñëåíèå. Îáúÿñíè åãî 
õîä. Ñêîëüêî âñåãî åäèíèö âî âòîðîì íåïîë-
íîì ïðîèçâåäåíèè?

930. 517 · 84    804 · 67   345 · 48   608 · 25

931. Â ïåðâûé äåíü õîçÿéñòâî îòïðàâèëî íà ñåçîí-
íóþ ÿðìàðêó 4 ìàøèíû ñ êàïóñòîé, à âî âòîðîé – 7 òà-
êèõ ìàøèí. Âî âòîðîé äåíü îòïðàâëåíî íà 9 ò êàïóñòû 
áîëüøå, ÷åì â ïåðâûé. Ñêîëüêî òîíí êàïóñòû îòïðàâ-
ëåíî íà ÿðìàðêó âî âòîðîé äåíü?

?, íà 9 ò áîëüøå

1-é äåíü

2-é äåíü

932*. Ìàññà 30 ÿùèêîâ ïå÷åíüÿ ðàâíà ìàññå 25 ÿùè-
êîâ êîíôåò. Êàêîâà ìàññà îäíîãî ÿùèêà ïå÷åíüÿ, åñëè 
ìàññà ÿùèêà êîíôåò 12 êã?

428
 37

+ 2996
1284   
15836
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933°. 256 · 25      723 · 48 – 940 · 20       1152 : 6
       308 · 84      578 · (84 – 256 : 16)     975 : 65

934°. Ìàññà 25 ñêóòåðîâ ðàâíà ìàññå 8 ìîòîöèêëîâ. 
Êàêîâà ìàññà ìîòîöèêëà, åñëè ìàññà ñêóòåðà 80 êã? 

   

=
   

935. Ïåðâûé âåðòîëёò ïðîëåòåë 480 êì, à âòîðîé – 
800 êì. Ïåðâûé âåðòîëёò áûë â ïîëёòå íà 2 ÷ ìåíüøå. 
Ñêîëüêî ÷àñîâ áûë â ïîëёòå êàæäûé âåðòîëёò, åñëè èõ 
ñêîðîñòü îäèíàêîâà?

Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

îäèíàêîâàÿ
?, íà 2 ÷ ìåíüøå 

?
480 êì 
800 êì

936. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

 4076  5480
   67   38   

+ 28532 + 43840
24456   1644   
273092 208240

937. 14 580 · 54    4208 · 27    8410 · 85    3701 · 39

938. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ. 
1) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè â 23 ðàçà è ïîëó-

÷èëè 828. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) ×èñëî 957 óìåíüøèëè íà íåèçâåñòíîå ÷èñëî è 

ïîëó÷èëè 33. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

939. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ.
1) Èç ÷èñëà 270 051 âû÷åñòü ïðîèçâåäåíèå 348 è 89.
2) Ê ÷àñòíîìó ÷èñåë 12 960 è 60 ïðèáàâèòü èõ ñóììó.

25 ñê. 8 ì.
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940°. Íà ìåëüíèöó ïðèâåçëè 58 ìåøêîâ ïøåíèöû è 
38 ìåøêîâ ðæè. Ïøåíèöû ïðèâåçëè íà 8 ö áîëüøå, 
÷åì ðæè. Ñêîëüêî îòäåëüíî êèëîãðàììîâ ðæè è ïøå-
íèöû ïðèâåçëè, åñëè ìàññà âñåõ ìåøêîâ îäèíàêîâà?

941°. 5405 · 96       50 ãðí 80 ê. : 40      3 ãðí 50 ê. · 4
       4850 · 44       5 ãðí 42 ê. · 50        2 ãðí : 20 ê.

942. (Óñòíî.) 1 ò : 20     1 ò – 20 êã     2 êã 500 ã · 2
               1 ö : 20      1 ö – 20 êã     3 ì 50 ñì · 4 

943. Ãðóçîïîäúёìíîñòü ìàøèíû 42 ö 65 êã. 
Íàéäè ãðóçîïîäúёìíîñòü 28 òàêèõ ìàøèí.

42 ö 65 êã ∙ 28  1194 ö 20 êã
Ðàññìîòðè âû÷èñëåíèå. Ñäåëàé âûâîä, êàê 

óìíîæàþò ñîñòàâíûå èìåíîâàííûå ÷èñëà.

944. 8349 ì 76 ñì · 48      7 ö 8 êã · 45
      5 ì 25 ñì · 24          24 êã 800 ã · 35
      11 ñì 5 ìì · 66        5 ì 42 ñì · 50

945. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè èõ.
Çàäà÷à 1. Îäèí øîôёð ïåðåâёç íà ñàìîñâàëå 560 ö 

öåìåíòà, à äðóãîé – 490 ö. Ïåðâûé øîôёð ñîâåðøèë íà 
2 ðåéñà áîëüøå, ÷åì âòîðîé. Ñêîëüêî ðåéñîâ ñîâåðøèë 
êàæäûé øîôёð, åñëè ãðóçîïîäúёìíîñòü ñàìîñâàëîâ îäè-
íàêîâà?

Çàäà÷à 2. Äâà øîôёðà ïåðåâîçèëè íà ñàìîñâàëàõ 
öåìåíò. Ïåðâûé ñîâåðøèë 16 ðåéñîâ, à âòîðîé – 14. 
Ïåðâûé øîôёð ïåðåâёç íà 70 ö áîëüøå âòîðîãî. Ñêîëü-
êî öåíòíåðîâ öåìåíòà ïåðåâёç êàæäûé øîôёð?

946. Ìàññà 1
3
 êåêñà 170 ã. Íàéäè ìàññó 25 òàêèõ êåêñîâ.

947. Äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà a ñì. Ñîñòàâü âûðàæå-
íèÿ äëÿ íàõîæäåíèÿ åãî ïåðèìåòðà è ïëîùàäè. Íàéäè 
çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, åñëè a  36.

948. Â ïåðâûé äåíü ìèêðîàâòîáóñ ïðèâёç íà ñêëàä 
627 ïà÷åê ñ êíèãàìè, à âî âòîðîé – 285 ïà÷åê. 

 4265
   28

+34120
 8530   
119 420
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Â ïåðâûé äåíü áûëî ñîâåðøåíî íà 6 ðåéñîâ áîëüøå, 
÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî îòäåëüíî ðåéñîâ áûëî ñîâåðøå-
íî â ïåðâûé äåíü è ñêîëüêî – âî âòîðîé äåíü?

949°. 4 ì 8 ñì · 25            14 ö 25 êã · 18
       9 êã 40 ã · 95           5 äì 8 ñì · 25
       240 · 35 : 50 – 27      30800 – 28400 : 40 · 3

950. Ïî ðèñóíêàì ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ.

500 ã 500 ã200 ã
1 êã

x
x

x x

5 êã

951. Ìàòåìàòè÷åñêèé  äèêòàíò.
1) Óìåíüøàåìîå 540, âû÷èòàåìîå âûðàæåíî ïðîèç-

âåäåíèåì ÷èñåë 20 è 15.
2) Ïåðâîå ñëàãàåìîå 880, âòîðîå ÿâëÿåòñÿ ÷àñòíûì 

2400 è 60.
3) Ïåðâûé ìíîæèòåëü 650, âòîðîé ÿâëÿåòñÿ ÷àñòíûì 

200 è 4.

952. Ðàññìîòðè çàïèñü, îáúÿñíè ïîðÿäîê äåéñòâèé.
427 · 58 – 604 · (816 : 24)  4230

–816 24 604 427 –24766
 72 34     34     58 20536
 –96 + 2416 + 3416 4230
  96 1812     2135     
   0 20536 24766

953. (984 : 24 + 1270) · 43    (4080 · 67 – 20 445) : 5 

954. Çà ïîêðàñêó îêîííûõ ðàì îäèí ìàëÿð ïîëó÷èë 
455 ãðí, à âòîðîé – 325 ãðí. Âòîðîé ìàëÿð ðàáîòàë íà 
2 äíÿ ìåíüøå ïåðâîãî. Ñêîëüêî äíåé ðàáîòàë êàæäûé, 
åñëè ïîäёííàÿ îïëàòà áûëà îäèíàêîâà?
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955. Ìàññà êàæäîé èç òðёõ ïîñûëîê 16 êã 450 ã, à 
êàæäîé èç äâóõ äðóãèõ – 12 êã 150 ã. Íà ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ îáùàÿ ìàññà âñåõ ïîñûëîê ìåíüøå 100 êã?

956. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíîãî ó÷àñòêà 296 ì, à 
äëèíà – 96 ì. Íàéäè ïëîùàäü ó÷àñòêà.

957°. 4038 · 97 – 24 600 : 60 · 32     6912 · (3 · 27) – 94 508

958°. Â äåòñêîì ñàíàòîðèè «Ñîëíûøêî» íà ïîëäíèê 
âûäàëè 420 ïåðñèêîâ, à â ñàíàòîðèè «Çâёçäî÷êà» – 
375. Â ñàíàòîðèè «Ñîëíûøêî» íà 15 äåòåé áîëüøå, 
÷åì â «Çâёçäî÷êå». Ñêîëüêî äåòåé â êàæäîì ñàíàòî-
ðèè, åñëè ïåðñèêîâ èì âûäàëè ïîðîâíó? 

959. Ñðàâíè çàïèñè óìíîæåíèÿ íà äâóçíà÷íîå è 
òðёõçíà÷íîå ÷èñëà.

 4184 4184
   37  237   

+ 29288  29288
12552        + 12552  
154808 8368        

991608

960. 284 · 366    568 · 475    2488 · 249    2081 · 353

961. Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 137 è 239 óâåëè÷ü íà 247 500.

962. Ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè À è Á 900 êì. Èç 
ãîðîäà À â ãîðîä Á âûåõàë ãðóçîâîé àâòîìîáèëü. Îäíî-
âðåìåííî íàâñòðå÷ó åìó èç ãîðîäà Á âûåõàë ëåãêîâîé 
àâòîìîáèëü. Âñё ðàññòîÿíèå ãðóçîâîé àâòîìîáèëü ïðî-
åõàë çà 15 ÷, à ëåãêîâîé – çà 10 ÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷à-
ñîâ ïîñëå âûåçäà àâòîìîáèëè âñòðåòèëèñü?

963. Ñîñòàâü çàäà÷ó íà âñòðå÷íîå äâèæåíèå ïî âû-
ðàæåíèþ: 540 : (42 + 48).

964. Íàçîâè ïîðÿäîê äåéñòâèé è âû÷èñëè.
100 – (16 · 6 + 4) : 25         400 – 480 : 6 + 180
(120 + 80) : (100 : 10) · 5     2800 : (40 : 2) – 70 · 2
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965*. Ëûæíèê èäёò ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷. Íà ñêîëü-
êî åìó íàäî óâåëè÷èòü ñêîðîñòü, ÷òîáû íà êàæäîì êè-
ëîìåòðå âûèãðûâàòü ïî 1 ìèí?

966°. 1240 · 24     907 · 28 – 18000 : 2       938 : 67
       1240 · 324    (907 · 28 – 18 000) : 2    714 : 7

967°. Â 2 îäèíàêîâûõ ìåøêàõ çåðíà íà 4 ö 20 êã 
ìåíüøå, ÷åì â 7 òàêèõ æå ìåøêàõ. Êàêîâà ìàññà çåð-
íà â ýòèõ 7 ìåøêàõ?

968. (Óñòíî.)  200 : 200      200 : 1         500 · 2 : 4
                 60 · 0 · 1       500 : 5         500 : 100
                 0 : 500         2800 : 40

969. Ñðàâíè çàïèñè ïèñüìåííîãî íàõîæäåíèÿ ÷èñëî-
âûõ çíà÷åíèé ïðîèçâåäåíèé 1578 · 43 è 1578 · 403.

1578  1578
  43   403   

+ 4734 +  4734
6312   6312   
67854 635934

970. 1243 · 207    4054 · 104    2517 · 305   420 · 607

971. Ñàìîëёòó íóæíî áûëî ïðîëåòåòü 4500 êì. Ïåð-
âûå 3 ÷ îí ëåòåë ñî ñêîðîñòüþ 695 êì/÷, à ñëåäóþ-
ùèå 2 ÷ – ñî ñêîðîñòüþ 642 êì/÷. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ 
îñòàëîñü ïðîëåòåòü ñàìîëёòó?

972. Äëèíà îäíîãî ïðÿìîóãîëüíîãî ó÷àñòêà 120 ì, 
øèðèíà 46 ì. Íàéäè øèðèíó äðóãîãî ïðÿìîóãîëüíîãî 
ó÷àñòêà ñ òàêîé æå ïëîùàäüþ, äëèíà êîòîðîãî 80 ì.

973. Âåëîñèïåäèñò çà 3 ÷ ïðîåõàë 36 êì. Íà îáðàòíîì 
ïóòè åãî ñêîðîñòü áûëà íà 3 êì/÷ ìåíüøå. Ñêîëüêî âðå-
ìåíè ïîòðàòèë âåëîñèïåäèñò íà îáðàòíûé ïóòü?

974*. Íàéäè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå çíà÷åíèÿ x, 
÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

240  x < 35 ∙ 10       560 : 70 < x  240 – 70
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975°. Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà 186 ìì. Äëèíà îäíîé 
ñòîðîíû 42 ìì, à âòîðîé – â 2 ðàçà áîëüøå. ×åìó ðàâ-
íà òðåòüÿ ñòîðîíà òðåóãîëüíèêà?

976°. 1084 · 34       7235 · 77     2400 : (300 – 260)
       1084 – 304     485 · 604     1000 – 50 · 6 + 700

Деление на двузначное число
977. (Óñòíî.) 240 : 60    3600 : 40    84 : 12    96 : 24
                60 · 7       90 · 7        220 · 3    140 · 3

978. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå äåëåíèÿ íà äâóçíà÷íîå 
÷èñëî íàöåëî è ñ îñòàòêîì. 

Äåëåíèå íàöåëî. Äåëèìîå 182, äåëèòåëü 
26. Â ÷àñòíîì áóäåò îäíà öèôðà. Áëèæàé-
øåå ìåíüøåå äåëèòåëÿ ðàçðÿäíîå ÷èñëî 20. 
182 : 20. Äåëèì 18 íà 2, áóäåò 9. Ïðîâåðèì 
öèôðó 9. 20 óìíîæèòü íà 9, áóäåò 180, äà åùё 6 óìíî-
æèòü íà 9; ïîëó÷èòñÿ ÷èñëî áîëüøå 182. Öèôðà 9 íå 
ïîäõîäèò. Âîçüìёì öèôðó 8. 20 óìíîæèòü íà 8, áóäåò 
160, äà åùё 6 óìíîæèòü íà 8; ðåçóëüòàò áóäåò áîëüøå 
182. Öèôðà 8 íå ïîäõîäèò. Âîçüìёì öèôðó 7. 20 óìíî-
æèòü íà 7, áóäåò 140, äà åùё 42, áóäåò 182. Öèôðà 7 
ïîäõîäèò. Çàïèøåì åё â ÷àñòíîì. 

Äåëåíèå ñ îñòàòêîì. Äåëèìîå 652, äåëè-
òåëü 86. Â ÷àñòíîì áóäåò îäíà öèôðà. Ðàç-
äåëèì 65 íà 8, áóäåò 8. Ïðîâåðèì öèôðó 8. 
80 óìíîæèòü íà 8, áóäåò 640, äà åùё 6 óì-
íîæèòü íà 8, âìåñòå áóäåò 688. 688 áîëüøå 652. Öèôðà 8 
íå ïîäõîäèò. Âîçüìёì öèôðó 7. 80 óìíîæèòü íà 7, áóäåò 
560, äà åùё 6 óìíîæèòü íà 7, âìåñòå áóäåò 602. 602 ìåíü-
øå 652. Öèôðà 7 ïîäõîäèò. Íàéäёì îñòàòîê. Èç 652 âû-
÷åñòü 602, áóäåò 50. 50 < 86. Îñòàòîê 50. ×àñòíîå 7.

979. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê: 453 : 62, 505 : 74.

980. Ïåðâûé òîâàðíûé ïîåçä åõàë ñî ñêîðîñòüþ 
78 êì/÷ è ïðîøёë 468 êì, à âòîðîé ïîåçä åõàë ñî ñêî-

–182 26
 182 7

 0

–652 86
 602 7
 50
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ðîñòüþ 67 êì/÷ è ïðîøёë 603 êì. Íà ñêîëüêî ÷àñîâ 
äîëüøå áûë â äîðîãå âòîðîé ïîåçä, ÷åì ïåðâûé?

981. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó, åё ðåøåíèå è îáúÿñíåíèå.
Çàäà÷à. Ïëîòíèê ðàñïèëèë äîñêó íà äâå ÷àñòè. 

Äëèíà îäíîé ÷àñòè 2 ì 30 ñì, à äðóãîé – 2 ì 60 ñì. 
Êàêîé áûëà áû äëèíà êàæäîé ÷àñòè, åñëè áû äîñêó 
ðàñïèëèëè íà äâå ðàâíûå ÷àñòè?

Ðåøåíèå:
1) 2 ì 30 ñì + 2 ì 60 ñì  4 ì 90 ñì;
2) 4 ì 90 ñì : 2  2 ì 45 ñì.
Îáúÿñíåíèå.  Äëèíà 2 ì 45 ñì – ñðåäíÿÿ äëÿ äî-

ñîê äëèíîé 2 ì 30 ñì è 2 ì 60 ñì.

982. Ó÷åíèê òðèæäû èçìåðÿë ðàññòîÿíèå îò äîìà äî 
øêîëû. Ïåðâûé ðàç îí íàñ÷èòàë 207 øàãîâ, âòîðîé – 195 
è òðåòèé – 204 øàãà. Ñêîëüêî â ñðåäíåì øàãîâ äî øêîëû?

983. Ñ 1
3
 ãà ëèïîâîé ïîñàäêè ïîëó÷èëè 220 êã ìёäà. 

Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìёäà ïîëó÷àò ñ 3
4
 ãà ëèïîâîé ïî-

ñàäêè?

984*. Ïðîâåðü, ìîãóò ëè ïðîèçâåäåíèÿ íåêîòîðûõ 
äâóõ ÷èñåë ñîäåðæàòü òå æå öèôðû, ÷òî è ìíîæèòåëè: 
27 · 81  2187;  35 · 41  1435.

985°. 402 : 67           305 : 43           2 êì : 400 ì 
       511 : 73           529 : 85           8 ì 4 äì · 5
       5 ò – 5 êã        3 ö – 3 êã 

986°. Áðèãàäà ïî íîðìå äîëæíà áûëà ðåìîíòèðîâàòü 
a ìàøèí â äåíü. Íî îíà ðåìîíòèðîâàëà íà k ìàøèí 
áîëüøå. Ñêîëüêî ìàøèí áðèãàäà îòðåìîíòèðîâàëà çà 
5 äíåé? Ñîñòàâü âûðàæåíèå.

987. Ðàññìîòðè çàïèñü è ïðî÷èòàé îáúÿñ-
íåíèå.

Îáúÿñíåíèå. Äåëèìîå 452, äåëèòåëü 
14. Â ÷àñòíîì áóäåò 2 öèôðû. Ðàçäåëèì 45 

–452 14
 42 32
 –32
  28
   4
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íà 14, áóäåò 3. 14 óìíîæèòü íà 3, áóäåò 42, îñòàëîñü 
3 äåñ. Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå 32 åä. 32 ðàçäåëèòü íà 
14, áóäåò 2. Îñòàòîê 4.

988. 785 : 23      438 : 12      356 : 34      1252 : 26

989. Ìàññà 8 îäèíàêîâûõ áåëóã ðàâíà ìàññå 12 îñåò-
ðîâ. Ìàññà îäíîé áåëóãè 1 ö 23 êã. Êàêîâà ìàññà îñåòðà?

Îñёòð Áåëóãà12 îñ.  8 á. 

990. Íà 222 ãðí êóïèëè òêàíü öåíîé 37 ãðí çà 1 ì. 
Ñêîëüêî ïëàòüåâ ìîæíî ñøèòü èç ýòîé òêàíè, åñëè íà 
îäíî ïëàòüå èäёò 3 ì? Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè 
ïî äàííûì ïëàíàì.

1-é ñïîñîá
1) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè êóïèëè íà 222 ãðí?
2) Ñêîëüêî ìîæíî ñøèòü ïëàòüåâ?

2-é ñïîñîá
1) Ñêîëüêî ñòîèò òêàíü íà îäíî ïëàòüå?
2) Ñêîëüêî ìîæíî ñøèòü ïëàòüåâ?

991. Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è íà íàõîæäåíèå ñðåä-
íåãî àðèôìåòè÷åñêîãî.

Çàäà÷à. Âåëîñèïåäèñò 1 ÷ åõàë ñî ñêîðîñòüþ 
15 êì/÷, 2 ÷ – ñî ñêîðîñòüþ 13 êì/÷ è åùё 1 ÷ – ñî 
ñêîðîñòüþ 11 êì/÷. Ñ êàêîé ñðåäíåé ñêîðîñòüþ åõàë 
âåëîñèïåäèñò? 

Ðåøåíèå:
1) Ñêîëüêî âñåãî ÷àñîâ åõàë âåëîñèïåäèñò?
1 + 2 + 1  4 (÷)
2) Ñêîëüêî âñåãî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë âåëîñèïåäèñò?
15 · 1 + 13 · 2 + 11 · 1  52 (êì)
3) Êàêîâà ñðåäíÿÿ ñêîðîñòü åãî äâèæåíèÿ?
52 : 4  13 (êì/÷)
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Ðåøèì çàäà÷ó, ñîñòàâèâ ÷èñëîâîå âûðàæåíèå.
(15 · 1 + 13 · 2 + 11 · 1) : (1 + 2 + 1)  13 (êì/÷)

×òîáû íàéòè ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå íåñêîëüêèõ ÷è-
ñåë, íàäî èõ ñóììó ðàçäåëèòü íà êîëè÷åñòâî ýòèõ ÷èñåë.

992. Ìàññà îäíîãî êðîëèêà 2 êã 200 ã, à äðóãîãî – 
1 êã 600 ã. Íàéäè ñðåäíþþ ìàññó ýòèõ êðîëèêîâ.

993. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ a : 6 + 60 ïî òàá ëèöå.

a 0 6 54 72 360 600 960

a : 6 + 60

994°. Íà ñêëàä çàâåçëè 6 ö 60 êã îâîùåé: 10 ìåø-
êîâ ëóêà ïî 36 êã è íåñêîëüêî ìåøêîâ ìîðêîâè ïî 
60 êã. Ñêîëüêî çàâåçëè ìåøêîâ ìîðêîâè?

995°. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê: 630 : 24, 995 : 31, 
950 : 35. 

996. (Óñòíî.)
(102 + 98) : 100 · 25 : 10       (12 · 10 + 180) : 3 · 6 
180 : 18 · 23 – 230 + 50        (16 · 3 + 2) : 5 · 10

997. 1) Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì: 900 : 36.
2) Ïåðâîå ÷èñëî 806, à âòîðîå – â 31 ðàç ìåíüøå. 

Íàéäè ñóììó ýòèõ ÷èñåë.

998. x · 25  900    966 : x  21    (x : 40) – 30  130

999*. Êîëåñî, äëèíà îáîäà êîòîðîãî 1 ì 2 äì, íà 
íåêîòîðîì ðàññòîÿíèè ñäåëàëî 48 îáîðîòîâ. Ñêîëüêî 
îáîðîòîâ ñäåëàåò íà òîì æå ðàññòîÿíèè âòîðîå êîëå-
ñî, äëèíà îáîäà êîòîðîãî íà 6 äì áîëüøå äëèíû îáîäà 
ïåðâîãî êîëåñà?

1000. Ðàññìîòðè çàäà÷ó è îáúÿñíè åё ðåøåíèå íà ñ. 158. 
Ñ 20 ãà ñîáðàëè ïî 13 ò êàðòîôåëÿ ñ ãåêòàðà, à ñ 

5 ãà – ïî 18 ò. Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàéíîñòü êàðòîôå-
ëÿ íà ýòèõ äâóõ ó÷àñòêàõ.
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Ðåøåíèå: 
1) 13 · 20  260 (ò) – ñîáðàëè ñ 20 ãà;
2) 18 · 5  90 (ò) – ñîáðàëè ñ 5 ãà;
3) 260 + 90  350 (ò) – âñåãî ñîáðàëè; 
4) 20 + 5  25 (ãà) – âñåãî ãåêòàðîâ çåìëè;
5) 350 : 25  14 (ò).
Îòâåò: ñðåäíÿÿ óðîæàéíîñòü êàðòîôåëÿ 

íà äâóõ ó÷àñòêàõ 14 ò ñ 1 ãà.

1001. Ñ 12 ãà ñîáðàëè 108 ö ãðå÷êè, à ñ 6 ãà – 72 ö. 
Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàéíîñòü ãðå÷êè íà ýòèõ ó÷àñòêàõ.

1002°. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè åё.

12 àâòîáóñîâ – ïî ? ïàñ.
4 àâòîáóñà – ïî 41 ïàñ.

536 ïàññàæèðîâ

1003°. 910 : 35   624 : 48   42 · 49 + 40 · 50   100 : 25 · 4

1004. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå. 
Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå 305 ñîò. 

Â ÷àñòíîì áóäåò 3 öèôðû. Áóäåì èñ-
êàòü ïåðâóþ öèôðó ÷àñòíîãî. Ðàçäå-
ëèì 305 íà 50. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî 
30 ðàçäåëèòü íà 5. Áóäåò 6. Ïðîâå-
ðèì: 50 óìíîæèòü íà 6, áóäåò 300, äà 
åùё 7 óìíîæèòü íà 6; ðåçóëüòàò áóäåò 
áîëüøå 305. Âîçüìёì öèôðó 5. Ïðî-
âåðèì: 57 óìíîæèòü íà 5, áóäåò 285. 
Îòíèìåì 285 îò 305, áóäåò 20. Îñòàëîñü ñîòåí ìåíüøå 
57. Öèôðà 5 ïîäîáðàíà ïðàâèëüíî. 

Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå 205 äåñ. Ðàçäåëèì 20 íà 
5, áóäåò 4. Ïðîâåðèì: 57 óìíîæèòü íà 4; ðåçóëüòàò áó-
äåò áîëüøå 205. Âîçüìёì öèôðó 3. 57 óìíîæèòü íà 3, 
áóäåò 171. Öèôðà 3 ïîäîáðàíà ïðàâèëüíî. Âû÷òåì 171 
èç 205, áóäåò 34.

Òðåòüå íåïîëíîå äåëèìîå 342. Ðàçäåëèì 34 íà 5, áó-
äåò 6. 57 óìíîæèòü íà 6, áóäåò 342. Öèôðà 6 ïîäîáðà-
íà ïðàâèëüíî. Âñå åäèíèöû ðàçäåëèëèñü. ×àñòíîå 536.

–350 25
 25 14

–100
 100
   0
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1005. Íàéäè ÷àñòíîå ñ îáúÿñíåíèåì: 12 168 : 52.

1006. 3612 : 84    13 902 : 42    3772 : 82    14 147 : 43

1007. 1932 ò ùåáíÿ ïåðåâåçëè ñåìüþ ñàìîñâàëàìè 
ãðóçîïîäúёìíîñòüþ 12 ò êàæäûé. Ñêîëüêî âñåãî ðåé-
ñîâ ñäåëàëè ñàìîñâàëû, åñëè êîëè÷åñòâî ðåéñîâ êàæäî-
ãî îäèíàêîâî? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

1008. Ñ 25 ãà ñîáðàëè ïî 24 ö ðæè ñ ãåêòàðà, à ñ 
15 ãà – ïî 32 ö ñ ãåêòàðà. Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàé-
íîñòü ðæè íà ýòèõ ó÷àñòêàõ.

1009. Êàêîâî íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé x, 
ïðè êîòîðîì íåðàâåíñòâî 200 – x > 42 èñòèííî?

1010*. Åñòü òðè ïðÿìîóãîëüíèêà. Äëèíà è øèðèíà 
ïåðâîãî 5 ñì è 3 ñì, âòîðîãî – 5 ñì è 4 ñì, òðåòüåãî – 
7 ñì è 2 ñì. Ìîæíî ëè èç íèõ ñëîæèòü êâàäðàò?

1011°. Ñ ïåðâîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 42 ìåøêà ëóêà, à 
ñî âòîðîãî – 29. Ñî âòîðîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè íà 715 êã 
ëóêà ìåíüøå, ÷åì ñ ïåðâîãî. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ëóêà ñîáðàëè ñ êàæäîãî ó÷àñòêà?

1012°. 4505 : 85    162 · 67    3 ì : 25 ñì   10 ò – 10 êã
        5418 : 43    407 · 89    2 ò : 25 êã    10 ì – 10 ñì

1013. (Óñòíî.) 48 : (48 : 4 + 4)   36 · 20   640 : 80 : 2
                 48 : (48 : 8)       25 · 60    640 : (80 : 2)

1014. Íàéäè ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ÷èñåë 28, 30, 
32, 44 è 26.

1015. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îòâåòü íà âîïðîñû. 

Êàêèå ÷èñëà áóäóò íà ñòîëáå, óäàëёííîì îò èçîáðà-
æёííîãî â ñòîðîíó Õàðüêîâà íà 34 êì? 

Êàêîå ñâîéñòâî ñóììû ìû çäåñü íàáëþäàåì?
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1016. Ñ 3 à ó÷àñòêà ñîáðàëè ïî 30 êã ïøåíèöû ñ 
àðà, à ñ 2 à – ïî 50 êã. Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàéíîñòü 
ïøåíèöû íà ýòîì ó÷àñòêå.

1017*. Ìíîæåñòâî òðåóãîëüíèêîâ íà ðèñóíêå ðàçäåëè 
íà ïîäìíîæåñòâà: à) ïî óãëàì; á) ïî ñîîòíîøåíèþ ìåæäó 
äëèíàìè ñòîðîí.

1 2
3

4
5

679
810

1018°. Â ïåðâûé äåíü âðåìÿ ðàçãîâîðîâ ïî ìîáèëü-
íîìó òåëåôîíó ñîñòàâèëî 68 ìèí, à âî âòîðîé – 84 ìèí. 
Íàéäè ñðåäíåå âðåìÿ ðàçãîâîðîâ çà ýòè äíè.

1019°. Íà ñêîëüêî ÷àñòíîå ÷èñåë 20 988 è 53 áîëü-
øå ÷àñòíîãî ÷èñåë 12 420 è 46?

1020. Êàê áûñòðåå âñåãî íàéòè ïðîèçâåäåíèÿ: 
24 · 25 · 4; 20 · 13 · 5; 5 · 275 · 2; 2 · 25 · 90?

1021. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé: 46057 : a, åñëè 
a = 53; b : 64, åñëè b = 49536.

1022. Ïðî÷èòàé î ïèñüìåííîì äåëåíèè ìíîãîçíà÷-
íûõ ÷èñåë íà ÷èñëà âòîðîãî äåñÿòêà è çàïèøè.

Îáúÿñíåíèå.  Ïðè äåëåíèè ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë 
íà ÷èñëà âòîðîãî äåñÿòêà, à òàêæå â ñëó÷àå äâóçíà÷íîãî 
äåëèìîãî öèôðó ÷àñòíîãî ëó÷øå èñêàòü ñïîñîáîì ïîä-
áîðà. Äåëèìîå 1376, äåëèòåëü 16. Ïåðâîå íåïîëíîå äå-
ëèìîå 137 äåñ. Â ÷àñòíîì áóäåò 2 öèôðû. Ðàçäåëèì 137 
íà 16, áóäåò 8. Óìíîæèì 8 íà 16, áóäåò 128. Èç 137 âû-
÷åñòü 128, áóäåò 9. Îñòàëîñü äåñÿòêîâ ìåíüøå 16, öèôðó 
äåñÿòêîâ ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî. Âòîðîå íåïîëíîå äåëè-
ìîå 96. 96 ðàçäåëèòü íà 16, áóäåò 6. ×àñòíîå 86.

1023. 7176 : 23     1122 : 17     9889 : 31     6059 : 73
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1024*. Íà ìàøèíó íàãðóçèëè îäèíàêîâûå áî÷êè ñ 
ñîëёíûìè îãóðöàìè îáùåé ìàññîé 4 ò 840 êã. Â êàæ-
äîé áî÷êå 70 êã îãóðöîâ, à ìàññà áî÷êè ñ ðàññîëîì – 
18 êã. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ îãóðöîâ íàãðóçèëè 
íà ìàøèíó? 

1025. Ñ ïåðâîãî ó÷àñòêà ïëîùàäüþ 6 à ñîáðàëè ïî 
45 êã ÿ÷ìåíÿ ñ 1 à, à ñ âòîðîãî ó÷àñòêà ïëîùàäüþ 
2 à – ïî 41 êã. Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàéíîñòü ÿ÷ìåíÿ 
íà ýòèõ ó÷àñòêàõ.

1026°. Âûïîëíè äåëåíèå è ïðîâåðü äåéñòâèåì óìíî-
æåíèÿ. 

17 061 : 33      35 856 : 83      7475 : 13      3462 : 6

1027°. Â ïåðâûé äåíü àâòîáóñ åõàë 4 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 
70 êì/÷, à âî âòîðîé – 3 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 84 êì/÷. Íàé-
äè ñðåäíþþ ñêîðîñòü åãî äâèæåíèÿ çà 2 äíÿ.

1028. Íàéäè ÷àñòíûå è ïðîâåðü äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ. 
6832 : 16         28 567 : 53

1029. Ðàññìîòðè çàïèñü óñòíîãî äåëåíèÿ. Îáðàòè 
âíèìàíèå: â ÷àñòíîì ïîëó÷èëè íóëü äåñÿòêîâ.

4284 : 21  (4200 + 84) : 21  4200 : 21 + 84 : 21  
 200 + 4  204

1030. Ðàññìîòðè äåëåíèå, åñëè ÷àñòíîå ñîäåðæèò íóëü. 
Îáúÿñíåíèå.  Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå 441 ñîò. 

Â ÷àñòíîì áóäåò òðè öèôðû. Ðàçäåëèì 441 íà 73, áó-
äåò 6. 73 óìíîæèòü íà 6, áóäåò 438. 441 ìèíóñ 438, 
áóäåò 3. Îñòàëîñü ñîòåí ìåíüøå 73, öèôðó ÷àñòíîãî ïî-
äîáðàëè ïðàâèëüíî. 

Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå 36 äåñ. 
36 äåñ. íåëüçÿ ðàçäåëèòü íà 73, ÷òîáû 
ïîëó÷èòü äåñÿòêè. Íà ìåñòå äåñÿòêîâ â 
÷àñòíîì ïèøåì íóëü. 

Òðåòüå íåïîëíîå äåëèìîå 365. Ðàçäå-
ëèì åãî íà 73, áóäåò 5. 73 óìíîæèòü íà 
5, áóäåò 365. Îñòàòêà íåò. ×àñòíîå 605.

–44165 73
 438 605
  –365
   365 
     0
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1031. 19 026 : 63        32 238 : 81        44 918 : 74

1032. Â îäíîé ïàïêå 17 ýëåêòðîííûõ ôàéëîâ, à â 
äðóãîé – 19. Îáùèé ðàçìåð ôàéëîâ â îáåèõ ïàïêàõ 
7308 Ìá. Êàêîâ ðàçìåð êàæäîé ïàïêè?

1033. Â a îäèíàêîâûõ áàíêàõ k ëèòðîâ ñîêà. Ñêîëüêî 
ëèòðîâ ñîêà â 12 òàêèõ áàíêàõ? Ñîñòàâü âûðàæåíèå.

1034°. Ñ 32 ãà ñîáðàëè ïî 27 ö ðæè, à ñ 4 ãà – ïî 36 ö. 
Íàéäè ñðåäíþþ óðîæàéíîñòü ðæè íà ýòèõ ó÷àñòêàõ.

1035°.  8772 : 43        34 974 : 87          22 496 : 37
         24 583 : 61      321 600 : 800       42 560 : 70

1036. Ïðîâåðü âû÷èñëåíèå ÷àñòíîãî 
211 110 : 62. Îáúÿñíè, ïî÷åìó âî âòî-
ðîì ðàçðÿäå ÷àñòíîãî íóëü äåñÿòêîâ. 

1037. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé. 
17 136 : 51        106 236 : 52 

1038. Ïðîâåðü âû÷èñëåíèå, ïðî-
÷èòàé îáúÿñíåíèå. 

Îáúÿñíåíèå.  Â ýòîì âûðàæåíèè 
ïîñëåäíåå (÷åòâёðòîå) íåïîëíîå äåëè-
ìîå – íóëü. Íóëü ðàçäåëèòü íà 82, 
áóäåò 0. Íà ìåñòå åäèíèö â ÷àñòíîì 
çàïèñûâàåì 0.

1039.  272 640 : 71    202 950 : 45 
        422 520 : 84    150 664 : 74

1040. Íà ïî÷òå ïðèíÿëè 8 ïîñûëîê ïî 4 êã 500 ã è 
17 ïîñûëîê ïî 4 êã. Íàéäè ñðåäíþþ ìàññó ïîñûëêè.

1041°. 323 640 : 62   44 474 : 74   30 600 : 51   305 · 28

1042°. Ñ æåëåçíîäîðîæíûõ âîêçàëîâ îäíîâðåìåí-
íî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó òðîíóëèñü äâà ïîåçäà. Ïåð-
âûé ïîåçä äâèãàëñÿ ñî ñêîðîñòüþ 72 êì/÷, à âòîðîé – 

–211110 62
 186 3405
 –251
  248 
    310
    310
      0

–285 360 82
 246 3480
 –393
  328 
   656
   656
     0
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68 êì/÷. Âòîðîé ïîåçä äî âñòðå÷è ïðîøёë 408 êì. 
Êàêîå ðàññòîÿíèå äî âñòðå÷è ïðîøёë ïåðâûé ïîåçä? 

1043. 8 ýëåêòðîííûõ ôàéëîâ ñ ìóëüòôèëüìàìè áûëè 
ðàçìåðîì ïî 298 Ìá êàæäûé, 5 ôàéëîâ – ïî 510 Ìá 
è îäèí ôàéë – 316 Ìá. Íàéäè ñðåäíèé ðàçìåð ôàéëà. 

1044. Ðàññìîòðè âû÷èñëåíèå è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå. 
23227 : 54  430 (îñò. 7)

Îáúÿñíåíèå.  Â ýòîì âûðàæåíèè 
òðåòüå íåïîëíîå äåëèìîå 7 (åä.). 7 íå 
äåëèòñÿ íà 54. Çíà÷èò, â ÷àñòíîì áóäåò 
íóëü åä. ×àñòíîå 430, îñòàòîê 7.

1045. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. 
19 691 : 82       34 568 : 64

1046. ×èñëà 3650, 4599, 6424 óìåíüøè â 73 ðàçà.

1047. Â öèñòåðíå 4800 ë âîäû. Îäèí íàñîñ ìîæåò 
âûêà÷àòü âñþ âîäó çà 24 ìèí, à âòîðîé – çà 40 ìèí. Çà 
ñêîëüêî ìèíóò âûêà÷àþò âñþ âîäó îáà íàñîñà?

1048. Îò êàæäîé êîðîâû ôåðìåð íàäîèë çà ãîä â 
ñðåäíåì ïî 54 ö ìîëîêà. Èç 1 ö ìîëîêà ìîæíî èçãîòî-
âèòü 4 êã ìàñëà. Ñêîëüêî ìàñëà ìîæíî èçãîòîâèòü èç 
ìîëîêà îò 8 êîðîâ?

1049°. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. 
21 324 : 37         216 724 : 42

1050°. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî äàííûì ðåøåíèÿì. 
1) 792 : 36  22      2) 22 · 8  176

1051. Ïðîâåðü ðåøåíèå çàäà÷. Îáðàòè âíèìàíèå íà 
òî, êàê äåëèëè èìåíîâàííûå ÷èñëà.  

Çàäà÷à 1. Äëÿ îòïðàâêè íà ÿðìàð-
êó 1 ò 2 ö ãðóø ðàçëîæèëè â ÿùèêè, ïî 
16 êã. Ñêîëüêî íóæíî áûëî ÿùèêîâ?

1 ò 2 ö : 16 êã  75 (ÿù.) 

–23227 54
 216 430
 –162
  162 
     7

–1200 16
 112 75
  –80
   80 
    0
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1057°. 77 ì 76 ñì : 54        256 ò 60 êã : 62
        10 êì 512 ì : 73      379 ò 440 êã : 62 êã

1058°. Õîçÿéêà ñîáðàëà íà ïðèóñàäåáíîì ó÷àñòêå 

24 êã ïîìèäîðîâ. 3
4
 ýòèõ ïîìèäîðîâ îíà çàñîëèëà ïî-

ðîâíó â 12 áàíêàõ. Ñêîëüêî ïîìèäîðîâ õîçÿéêà êëàëà 
â êàæäóþ áàíêó? (Çàïèøè â êèëîãðàììàõ è ãðàììàõ.)

1059. (Óñòíî.) 2 ö : 20 êã   2 ö – 20 êã    300 êã : 50
                   2 ö : 5 êã     2 ö – 5 êã     3 êã : 500

1060. (1247 + 39 096 : 54) : 73    (10 000 – 3620) · 82

1061. Ðàç â 3 ãîäà íà êàæäûé êâàäðàòíûé ìåòð âè-
íîãðàäíèêà âíîñÿò 3 êã óäîáðåíèé. Ñêîëüêî êèëîãðàì-
ìîâ óäîáðåíèé íàäî âíåñòè íà ó÷àñòîê âèíîãðàäíèêà 
ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû ñî ñòîðîíàìè 15 ì è 50 ì?

1062. Ëÿãóøîíîê ìîæåò ïîêðàñèòü çàáîð äëèíîé 
300 ì çà 6 äíåé, à Êîò â ñàïîãàõ – â 2 ðàçà áûñòðåå. Çà 
ñêîëüêî äíåé îíè ïîêðàñÿò çàáîð, åñëè áóäóò ðàáîòàòü 
âìåñòå?

300 ì

1063*. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà 24 ñì. Åãî äëèíà 
â 2 ðàçà áîëüøå øèðèíû. Ïîñòðîé ýòîò ïðÿìîóãîëü-
íèê, ïðîâåäè â íёì äèàãîíàëü è íàéäè ïëîùàäü ïîëó-
÷åííîãî òðåóãîëüíèêà. 

1064.  x – (23 603 + 9850) = 16 000
        (1100 + 508) : x  24
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1065°. 27 · (12 003 – 294 735 : 35) + 511 – 36 

1066°. Â ìíîãîòîìíîì ñîáðàíèè ñî÷èíåíèé ïèñàòåëÿ 

âñåãî 3600 ñòðàíèö. Ðàññêàçû çàíèìàþò 4
5
 âñåõ ñòðà-

íèö, ñòàòüè – â 40 ðàç ìåíüøå, îñòàëüíîå – ïèñüìà. 
Ñêîëüêî ñòðàíèö çàíèìàþò ñòàòüè?

1067. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. 
384 276 : 83         579 685 : 91        38 094 : 48

1068. 26 ò 496 êã : 92        28 êã 32 ã : 64
       77 ì 22 ñì : 33         404 ì 4 ñì : 74

1069. (16 205 : 35 + 185) · 49    (480 · 60 – 3636) : 18

1070. (Óñòíî.) ×èñëî 4200 ñíà÷àëà óâåëè÷èëè â 5 ðàç, 
ïîòîì ïîëó÷åííûé ðåçóëüòàò óìåíüøèëè â 3 ðàçà. Êà-
êîå ÷èñëî ïîëó÷èëè?

1071. Ñ 23 ãà ñîáðàëè 506 ö ãðå÷èõè. Ñêîëüêî öåíò-
íåðîâ ðèñà ñîáðàëè ñ 18 ãà, åñëè óðîæàéíîñòü ðèñà â 
2 ðàçà âûøå óðîæàéíîñòè ãðå÷èõè?

1072. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó î ñáîðå ïðîñà ïî òàáëèöå.

Ó÷àñòîê Óðîæàéíîñòü Ïëîùàäü Ñîáðàíî ïðîñà

ïåðâûé
âòîðîé

12 ö
7 ö

?
28 ãà

 460 ö

1073. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ a ñóììà 500 + a áóäåò 
áîëüøå 1200? ðàçíîñòü 500 – a áóäåò ìåíüøå 200?

1074°. Çà 5 ìèí 7 øâåéíûõ ìàøèí ñäåëàëè 52 500 
ñòåæêîâ. Ñêîëüêî ñòåæêîâ ñäåëàþò 18 òàêèõ ìàøèí çà 
1 ìèí?

1075°. 27922 : 46   42372 : 66 + 358   30744 : 42 · 91

1076. (Óñòíî.) 
110 + 220 – 50 · 5 : 10         1000 – 800 · 10 : 100
110 + 220 – 50 : (10 · 5)       (1000 – 800) · 10 : 100
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1077. 3000 – 37 800 : 84 : 18 + 589 
       (364 ∙ 92 + 230 230) : 46

1078. 26 êã 372 ã : 76 – 22 êã 88 ã : 88     10 êã : 5 ã
       30 êì 8 ì : 88 + 14 êì 600 ì · 42    10 ì : 5 ñì

1079. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ.
1) Êàêîå ÷èñëî ðàçäåëèëè íà 61 è ïîëó÷èëè 305?
2) Íà êàêîå ÷èñëî ðàçäåëèëè 540 è ïîëó÷èëè 20?

1080. Ôåðìåð ñîáðàë 1445 ö êàðòîôåëÿ. 245 ö îí 

îñòàâèë íà êîðì æèâîòíûì, à 5
6
 îñòàòêà ïðîäàë. Ñêîëü-

êî öåíòíåðîâ êàðòîôåëÿ ïðîäàë ôåðìåð?

1081. Çàïîëíè ïðîïóñêè â òàáëèöå. ×èñëà ïîñëåäíå-
ãî ñòîëáöà ïîïðîáóé íàéòè ïîäáîðîì.

Äëèíà 45 ì

Øèðèíà 20 ì 16 ñì 8 äì

Ïëîùàäü 320 ñì2 24 ñì2

Ïåðèìåòð 40 äì 20 ñì

1082*. Ìîòîöèêëèñò çà 4 ÷ ïðîåõàë 148 êì, ïðî-
åçæàÿ çà êàæäûé ÷àñ íà 2 êì ìåíüøå, ÷åì çà ïðåäû-
äóùèé. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë ìîòîöèêëèñò çà 
÷åòâёðòûé ÷àñ?

1083°. 1) Ïðîèçâåäåíèå 2684 è 16 óìåíüøè â 8 ðàç.
2) ×àñòíîå ÷èñåë 784 è 28 óâåëè÷ü â 14 ðàç.

1084°. Âåëîñèïåäèñò åõàë 3 ÷ ñ îäèíàêîâîé ñêîðî-
ñòüþ. Åñëè îí ïðîåäåò åùё 6 êì, åãî ïóòü ñîñòàâèò 
45 êì. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë âåëîñèïåäèñò?

1085. (Óñòíî.) 800 : 400     6400 : 800     7400 : 100

1086. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. 
       613 : 300          5448 : 600         34 586 : 700
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1087*. Ðàññìîòðè äåëåíèå íà òðёõçíà÷íîå ÷èñëî. Ïðî-
÷èòàé îáúÿñíåíèå î âû÷èñëåíèè ïåðâîãî âûðàæåíèÿ.

–852 213 –20349 323
 852 4  1938  63
  0   –969

   969
     0

Îáúÿñíåíèå. Äåëèìîå è äåëèòåëü – òðёõçíà÷íûå 
÷èñëà, ïîýòîìó â ÷àñòíîì áóäåò îäíîçíà÷íîå ÷èñëî. ×òî-
áû ïîäîáðàòü öèôðó ÷àñòíîãî, ðàçäåëèì 852 íà 200. 
Äëÿ ýòîãî 852 ðàçäåëèì íà 100, à 8 ðàçäåëèì íà 2; 
áóäåò 4. Ïðîâåðèì öèôðó 4. 213 óìíîæèòü íà 4, áóäåò 
852. Öèôðó 4 ïîäîáðàëè ïðàâèëüíî.

1088. Íàéäè ÷àñòíîå 2268 : 324 ñ îáúÿñíåíèåì.

1089. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî äàííîìó âûðàæåíèþ.
1118 : (546 : 42)

1090. Èç äâóõ ãîðîäîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 
2775 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó âûëåòå-
ëè äâà ñàìîëёòà. Ñêîðîñòü ïåðâîãî ñàìîëёòà 475 êì/÷, 
à âòîðîãî – 450 êì/÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ ñàìîëёòû 
âñòðåòÿòñÿ?

1091°. 1) Ñóììó ÷èñåë 4752 è 6840 ðàçäåëè íà 72. 
2) Èç ÷èñëà 9280 âû÷òè ÷àñòíîå ÷èñåë 33 048 è 54.

1092°. Íîâàÿ áèáëèîòåêà ïîëó÷èëà 3128 êíèã. ×àñòü 
êíèã ðàññòàâèëè íà ïîëêè, ïî 34 íà êàæäóþ, è îñòà-
ëîñü åùё 680 êíèã. Ñêîëüêî ïîëîê çàíÿëè êíèãàìè? 

1093. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ÷àñòíûå. Ïðîâåðü èõ óì-
íîæåíèåì.

–149929 247 –192780 306
 1482    607  1836  630
  –1729   –918
   1729    918
      0      0
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1094. 36 · 28 : 24          6048 : 72 : 12 
       (36 + 28) · 24       6048 : (72 : 12)
       4085 + 32 · 85      (4085 + 32) · 85

1095*. Âîññòàíîâè ðàâåíñòâà, âñòàâëÿÿ çíàêè àðèô-
ìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé.

27...9...3  729          27...9...3  240
27...9...3  1            27...9...3  9
27...9...3  54           27...9...3  12

1096. Ïîäáåðè ÷èñëà. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå çàäà÷ó î 
ñáîðå îãóðöîâ.

Ñîáðàëè Îòïðàâèëè Îñòàëîñü

 êã
І –  êã
ІІ – ?, â 5 ðàç áîëüøå

?

1097*. Íà a ãðí êóïèëè b îäèíàêîâûõ îáùèõ òåòðà-
äåé. Ñêîëüêî òàêèõ òåòðàäåé ìîæíî êóïèòü íà c ãðí?

1098. Óðîê äëèòñÿ 2
3
 ÷, ïåðåìåíà – 1

6
 ÷. Ñêîëüêî ìè-

íóò äëÿòñÿ 3 óðîêà è 2 òàêèå ïåðåìåíû?

1099°. Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 5428 ö ñòîëîâîé 
ñâёêëû, à ñî âòîðîãî – â 7 ðàç áîëüøå. ×åòâёðòóþ ÷àñòü 
âñåé ñâёêëû îòïðàâèëè â îâîùåõðàíèëèùå. Ñêîëüêî 
öåíòíåðîâ ñâёêëû îòïðàâèëè â îâîùåõðàíèëèùå?

1100°. Ðàçìåðû ñïîðòèâíîãî êîìïëåêñà ïðÿìîóãîëü-
íîé ôîðìû 125 ì íà 350 ì. 14 950 ì2 çàíèìàåò êà-

òîê, à 2
3
 îñòàâøåéñÿ ïëîùàäè – ñïîðòèâíûå ïëîùàäêè. 

Íàéäè ïëîùàäü ñïîðòèâíûõ ïëîùàäîê.

350 ì

1
2
5
 ì Êàòîê

S  14 950 ì2

Ñïîðòèâíûå 
ïëîùàäêè 

S – ?,  
2
3

 îñòàâøåéñÿ 

ïëîùàäè 
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НАТУРАЛЬНЫЙ РЯД. 
СТРОЕНИЕ НАТУРАЛЬНОГО ЧИСЛА В ДЕСЯТИЧНОЙ 

СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. СРАВНЕНИЕ ЧИСЕЛ
Ïðî÷èòàé íà ñ. 48–50 î íàòóðàëüíîì ðÿäå ÷èñåë 

è äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ. Âñïîìíè! Ïåðâûé 
êëàññ – ýòî êëàññ åäèíèö, âòîðîé êëàññ – êëàññ òûñÿ÷. 
Òðåòèé êëàññ íàçûâàþò êëàññîì ìèëëèîíîâ, à ÷åòâёð-
òûé – êëàññîì ìèëëèàðäîâ. Ìèëëèàðä – ýòî òûñÿ÷à 
ìèëëèîíîâ.

Íàçîâè åäèíèöû ïåðâîãî, âòîðîãî, òðåòüåãî êëàññîâ.
×òîáû ïðî÷èòàòü ÷èñëî, êîòîðîå ñîäåðæèò äâà èëè 

áîëüøå êëàññîâ, åãî çàïèñü ðàçáèâàþò íà êëàññû, à ïî-
òîì íàçûâàþò ÷èñëî êàæäîãî êëàññà è ñàì êëàññ. Íà-
ïðèìåð, ÷èñëî 206 923 740 005 ÷èòàåòñÿ òàê: äâåñòè 
øåñòü ìèëëèàðäîâ äåâÿòüñîò äâàäöàòü òðè ìèëëèî-
íà ñåìüñîò ñîðîê òûñÿ÷ ïÿòü.

Åñëè a è b – íàòóðàëüíûå ÷èñëà, òî b ñ÷èòàåòñÿ 
áîëüøå a, åñëè îíî ñòîèò â íàòóðàëüíîì ðÿäó ÷èñåë 
ñïðàâà îò ÷èñëà a. Íî íàòóðàëüíûå ÷èñëà ëåãêî ñðàâ-
íèâàòü ïî èõ çàïèñÿì. Ïðè ýòîì ñðàâíèâàþò ïî êî-
ëè÷åñòâó ðàçðÿäîâ èëè ïî âåëè÷èíå âûñøåãî ðàçðÿäà 
÷èñåë. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà èñïîëüçóþò íå òîëüêî äëÿ 
ñ÷ёòà ïðåäìåòîâ, íî è äëÿ õàðàêòåðèñòèêè èõ ïîðÿä-
êà. Ïîðÿäîê è ñ÷ёò ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé. Íàïðèìåð, 
åñëè ñ÷èòàòü ïðåäìåòû ïî ïîðÿäêó è ïîñëåäíèé èç íèõ 
âîñüìîé, òî ýòî çíà÷èò, ÷òî âñåãî ïðåäìåòîâ âîñåìü.

ВЕЛИЧИНЫ. МЕТРИЧЕСКАЯ СИСТЕМА МЕР
Êàæäîìó èç íàñ ïðèõîäèëîñü èçìåðÿòü äëèíó, ïëî-

ùàäü, îòñ÷èòûâàòü âðåìÿ, ðåøàòü çàäà÷è íà ñêîðîñòü, 
âû÷èñëÿòü ñòîèìîñòü òîâàðà. Äëèíà, ïëîùàäü, ìàññà, 
ñêîðîñòü, âðåìÿ, ñòîèìîñòü – âñё ýòî âåëè÷èíû.

Ó âåëè÷èí åñòü ñâîéñòâà. Ëþáûå âåëè÷èíû îäíîãî 
ðîäà èëè ðàâíû, èëè îäíà ìåíüøå äðóãîé. Âåëè÷èíû 
îäíîãî ðîäà ìîæíî ïðèáàâëÿòü è â ðåçóëüòàòå áóäåò âå-
ëè÷èíà òîãî æå ðîäà. Ê âåëè÷èíàì ïðèìåíÿþò òàêæå 
äåéñòâèÿ âû÷èòàíèÿ, óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ íà ÷èñëî.
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Ñðàâíèâàÿ îäíîðîäíûå âåëè÷èíû, ìîæíî óçíàòü, 
ðàâíû îíè èëè íåò. ×òîáû ïîëó÷èòü áîëåå òî÷íûé ðå-
çóëüòàò ñðàâíåíèÿ, âåëè÷èíû íóæíî èçìåðèòü. Èçìåðå-
íèå çàêëþ÷àåòñÿ â ñðàâíåíèè äàííîé âåëè÷èíû ñ íåêî-
òîðîé âåëè÷èíîé òîãî æå ðîäà, ïðèíÿòîé çà åäèíèöó.

Â áîëüøèíñòâå ñòðàí ìèðà óòâåðäèëàñü ìåòðè÷å-
ñêàÿ ñèñòåìà ìåð. Îñíîâíàÿ åäèíèöà äëèíû â ýòîé 
ñèñòåìå – ìåòð, îäíà ñîðîêàìèëëèîííàÿ ÷àñòü äëèíû 
çåìíîãî ìåðèäèàíà, êîòîðûé ïðîõîäèò ÷åðåç Ïàðèæ. 
Äðóãèå ìåðû äëèíû ïîëó÷èëè íàçâàíèÿ îò ëàòèíñêèõ 
è ãðå÷åñêèõ ÷èñëèòåëüíûõ. Ëàòèíñêèå ÷èñëèòåëü-
íûå (äåöè, ñàíòè, ìèëè) ïðèìåíÿþò äëÿ îáîçíà÷åíèÿ 
åäèíèö ìåíüøå îñíîâíîé, à ãðå÷åñêèå (äåêà, ãåêòî, 
êèëî) – áîëüøå îñíîâíîé. Ðàññìîòðè òàáëèöó ëèíåé-
íûõ ìåòðè÷åñêèõ ìåð. Êàê åþ ïîëüçîâàòüñÿ?

Ìåðû 
äëèíû

Ìåòð Äåöèìåòð Ñàíòèìåòð
Ìèëëè-

ìåòð

Êèëîìåòð 1000 10 000 100 000 1 000 000

Ìåòð 1 10 100 1000

Äåöèìåòð
1
10

1 10 100

Ñàíòèìåòð
1

100
1
10

1 10

Ìèëëè-
ìåòð

1
1000

1
100

1
10

1

Êðîìå ìåòðà, â ìåòðè÷åñêîé ñèñòåìå åñòü è òàêèå 
åäèíèöû: àð – ïëîùàäü êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ì; 
ëèòð – îáúёì è âìåñòèìîñòü æèäêîñòåé è ñûïó÷èõ âå-

ùåñòâ, ðàâíûé îáúёìó êóáà ñî ñòîðîíîé (ðåáðîì) 1
10

 ì; 

ãðàìì – ìàññà ÷èñòîé âîäû, çàíèìàþùåé îáúёì êóáà ñ 

ðåá ðîì â 1
100

 ì.



174

Ñîçäàíèå ìåòðè÷åñêîé ñèñòåìû ìåð ÿâëÿåòñÿ áîëü-
øèì äîñòèæåíèåì ÷åëîâå÷åñòâà. Îñíîâàííàÿ íà äåñÿòè÷-
íîì ïðèíöèïå, îíà ïîëó÷èëà øèðîêîå ðàñïðîñòðàíåíèå.

СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ
Ðàññìîòðèì òàêîå ñîáûòèå: èç áåëûõ è êðàñíûõ ðîç 

ñîñòàâèëè áóêåò. Â ýòîì ñëó÷àå ïðîèçîøëî îáúåäèíå-
íèå äâóõ ìíîæåñòâ â îäíî íîâîå ìíîæåñòâî, íàçûâàåìîå 
ñóììîé äàííûõ ìíîæåñòâ. Åùё â äðåâíèå âðåìåíà ïåðåä 
÷åëîâåêîì âñòàë âîïðîñ, êàê ïðåäó ãàäàòü ÷èñëåííîñòü 
ñóììû äâóõ èëè íåñêîëüêèõ ìíîæåñòâ, åñëè èçâåñòíû 
÷èñëåííîñòè ìíîæåñòâ-ñëàãàåìûõ. Òåïåðü ìû çíàåì, ÷òî 
ýòà çàäà÷à ðåøàåòñÿ äåéñòâèåì ñëîæåíèÿ.

Ñëîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë âñåãäà âîçìîæíî è ïîä-
÷èíåíî ïåðåìåñòèòåëüíîìó è ñî÷åòàòåëüíîìó çàêîíàì.

Ïåðåìåñòèòåëüíûé çàêîí. Ñóììà íå ìåíÿåòñÿ îò 
ïåðåìåíû ìåñò ñëàãàåìûõ.

a + b  b + a       23 + 130  130 + 23
Ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí. Ñóììà íå ìåíÿåòñÿ, åñëè ëþ-

áóþ ãðóïïó ñëàãàåìûõ çàìåíèòü èõ ñóììîé.
a + b + c  a + (b + c)    5 + 13 + 47  5 + (13 + 47)
Èç ïåðåìåñòèòåëüíîãî è ñî÷åòàòåëüíîãî çàêîíîâ 

ìîæíî ñäåëàòü âûâîä: ïðè ñëîæåíèè íåñêîëüêèõ ñëàãà-
åìûõ èõ ìîæíî ïåðåñòàâëÿòü è çàêëþ÷àòü â ñêîáêè 
ëþáûì îáðàçîì.

Ñîäåðæàíèå äåéñòâèÿ âû÷èòàíèÿ ðàñêðîåì íà ïðè-
ìåðå çàäà÷è.

Çàäà÷à. Ó ìàëü÷èêà áûëî 12 ãðí. 3 ãðí îí äàë äðóãó. 
Ñêîëüêî ãðèâåí îñòàëîñü ó ìàëü÷èêà?

Çàäà÷à ðåøàåòñÿ äåéñòâèåì âû÷èòàíèÿ: 12 – 3 = 9.
Êîãäà äðóã âåðíёò ìàëü÷èêó 3 ãðí, èõ îïÿòü ñòàíåò 

12. Ïîòîìó ãîâîðÿò, ÷òî äåéñòâèå âû÷èòàíèÿ îáðàòíî 
äåéñòâèþ ñëîæåíèÿ.

Âû÷èòàíèåì íàçûâàþò äåéñòâèå, ñ ïîìîùüþ êî-
òîðîãî ïî ñóììå äâóõ ñëàãàåìûõ è îäíîìó èç íèõ íà-
õîäÿò âòîðîå ñëàãàåìîå.

Â ìíîæåñòâå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ýòî äåéñòâèå âîçìîæ-
íî, åñëè âû÷èòàåìîå ìåíüøå èëè ðàâíî óìåíüøàåìîìó.
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Ñâîéñòâà ðàçíîñòè ñâÿçàíû ñ ðàçíûìè ñïîñîáàìè 
âû÷èñëåíèÿ òàêèõ âûðàæåíèé:

a – (b + c),  (a + b) – c,  a + (b – c),  a – (b – c).
Ïåðâûé ñïîñîá çàêëþ÷àåòñÿ â ïðèìåíåíèè ïðàâèëà ïî-

ðÿäêà âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé â âûðàæåíèÿõ ñî ñêîáêàìè.
Âòîðîé ñïîñîá ñôîðìóëèðîâàí â âèäå ïðàâèë. Íà-

ïðèìåð, äëÿ ïåðâîãî âûðàæåíèÿ ïðàâèëî âû÷èòàíèÿ 
ñóììû èç ÷èñëà òàêîâî:

×òîáû èç ÷èñëà âû÷åñòü ñóììó äâóõ ÷èñåë, äîñòàòî÷-
íî ïîñëåäîâàòåëüíî âû÷åñòü êàæäîå ñëàãàåìîå îòäåëüíî.

Îñîáûå ñëó÷àè äåéñòâèé ñëîæåíèÿ è âû÷èòàíèÿ òà-
êîâû:

a + 0  a      0 + a  a     0 + 0  0
a – 0  a      a – a  0      0 – 0  0

УМНОЖЕНИЕ
Äåéñòâèåì óìíîæåíèÿ íàõîäÿò ïðîèçâåäåíèå äâóõ 

÷èñåë.
Ïðîèçâåäåíèåì íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a è b íàçûâàþò 

íåêîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî a · b, óäîâëåòâîðÿþùåå òà-
êèì òðåáîâàíèÿì:

1) a · b  a + a + a + a + ... + a;

                              b ñëàãàåìûõ
2) åñëè b  1, òî a · 1  à;
3) åñëè b  0, òî a · 0  0.
Òî åñòü óìíîæèòü íàòóðàëüíîå ÷èñëî 7 íà íàòóðàëü-

íîå ÷èñëî 4 – çíà÷èò íàéòè ñóììó ÷åòûðёõ ñëàãàåìûõ, 
êàæäîå èç êîòîðûõ ðàâíî 7:  7 · 4  7 + 7 + 7 + 7.

Óìíîæàòü ìîæíî ëþáûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà, òî åñòü 
äåéñòâèå óìíîæåíèÿ âñåãäà âîçìîæíî. Äëÿ íåãî âû-
ïîëíÿþòñÿ ïåðåìåñòèòåëüíûé, ñî÷åòàòåëüíûé è ðàñ-
ïðåäåëèòåëüíûé çàêîíû. Âñïîìíè èõ (ñì. ñ. 87, 88).

Åñëè a > b, òî èñòèííî ðàâåíñòâî c · (a – b)  
 c · a – c · b, âûðàæàþùåå ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí 
óìíîæåíèÿ îòíîñèòåëüíî âû÷èòàíèÿ.

27 · (5408 – 907)  27 · 5408 – 27 · 907
Ïðîèçâåäåíèÿ îäíîçíà÷íûõ ÷èñåë îáðàçóþò òàáëèöó 

óìíîæåíèÿ, êîòîðóþ íóæíî çíàòü íàèçóñòü.
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ДЕЛЕНИЕ
Åñëè a è b – íàòóðàëüíûå ÷èñëà è a > b (èëè a  b), 

òî ãîâîðÿò, ÷òî a äåëèòñÿ íà b íàöåëî, åñëè ñóùå-
ñòâóåò íàòóðàëüíîå ÷èñëî c, ïðîèçâåäåíèå êîòîðîãî 
íà b ðàâíî a.

a  c · b
Ñëåäîâàòåëüíî, äåëåíèå – äåéñòâèå, ñ ïîìîùüþ êîòî-

ðîãî ïî ïðîèçâåäåíèþ äâóõ ìíîæèòåëåé è îäíîìó èç íèõ 
íàõîäÿò âòîðîé ìíîæèòåëü.

Åñëè x · 5  50, òî x  50 : 5.
Ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî a äåëèòñÿ íà 1 è ñàìî íà 

ñåáÿ: a : 1  a;   a : a  1.
Ðàçäåëèòü íà íóëü íåâîçìîæíî!
Âàæíû òàêèå ñâîéñòâà ÷àñòíîãî.
1) ×òîáû ðàçäåëèòü ÷èñëî íà ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷è-

ñåë, ìîæíî ðàçäåëèòü åãî íà îäèí èç ìíîæèòåëåé è íàé-
äåííûé ðåçóëüòàò ðàçäåëèòü íà âòîðîé ìíîæèòåëü.

150 : (3 · 5)  150 : 3 : 5  50 : 5  10
2) ×òîáû ðàçäåëèòü ñóììó ÷èñåë íà äàííîå ÷èñëî, 

äîñòàòî÷íî, åñëè âîçìîæíî, ðàçäåëèòü êàæäîå ñëàãàå-
ìîå íà ýòî ÷èñëî è ïîëó÷åííûå ÷àñòíûå ïðèáàâèòü.

(18 + 54) : 6  18 : 6 + 54 : 6  3 + 9  12
3) Åñëè êàæäîå ñëàãàåìîå äåëèòñÿ íà íåêîå ÷èñëî, 

òî è ñóììà äåëèòñÿ íà ýòî ÷èñëî.
24 äåëèòñÿ íà 4, 32 äåëèòñÿ íà 4, ñëåäîâàòåëüíî, èõ 

ñóììà (24 + 32) äåëèòñÿ íà 4.
Äåëåíèå îäíîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà íà äðóãîå íàöå-

ëî íå âñåãäà âîçìîæíî, à äåëåíèå ñ îñòàòêîì âîçìîæíî 
âñåãäà.

50 : 6  8 (îñò. 2)
×èñëî 8 íàçûâàþò íåïîëíûì ÷àñòíûì ïðè äåëåíèè 

50 íà 6, à ÷èñëî 2 – îñòàòêîì.
Ðàçëè÷àþò òàáëè÷íûå è âíåòàáëè÷íûå ñëó÷àè äåëå-

íèÿ. Òàáëèöà äåëåíèÿ ñîñòàâëåíà íà îñíîâå òàáëèöû 
óìíîæåíèÿ, åё òàêæå íóæíî çíàòü íàèçóñòü. 
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